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: مقدمة
     مف المعركؼ أف المحاسبة تسعى إلى تحديد كقياس نتيجة عمميات المؤسسات خلاؿ فترة زمنية 
معينة كتصكير مركزىا المالي في تاريخ محدد، كتكصيؿ المعمكمات التي يتـ استخداميا في عممية 
التقكيـ كاتخاذ القرارات بكاسطة مف يستخدمكف ىذه المعمكمات، كينبغي أف يككف ىذا التحديد عممية 
مستمرة نظرا لمحاجات المستمرة كالمتطكرة ليذه المعمكمات، أما فيما يخص عممية القياس كالتكصيؿ 

ليذه المعمكمات فيتطمب المفاضمة بيف العديد مف الأساليب كالإجراءات التي يمكف استخداميا، 
كتنطبؽ ىذه النظرة الأكلية عمى جميع الأنشطة التي مف خلاليا يتـ إنتاج كتكصيؿ المعمكمات في 
مختمؼ أنكاع المؤسسات ميما اختمؼ شكميا القانكني أك طبيعة النشاط الذم تمارسو، كيقصد بمف 
يستخدمكف المعمكمات المحاسبية جميع الأطراؼ التي يمكف أف تستخدـ تمؾ المعمكمات في عممية 

إدارة المؤسسة، المكظفيف، المستثمريف، الملاؾ، : التقكيـ كاتخاذ القرارات، كتتضمف تمؾ الجيات
. المقرضيف كالأجيزة الحككمية
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 مدخل إلى المحاسبة: المحور الأول
لمحة عن مراحل تطور الفكر المحاسبي - 1

مرت المحاسبة كخلاؿ عقكد مف الزمف بمراحؿ ثلاث، بدأت بكظيفة العد أك الحساب أك الحصر     
العددم في العصكر القديمة، ثـ كظيفة التحميؿ التي ظيرت الحاجة إلييا في بداية العصكر الكسطى 
نتيجة التكسع كتنكع أشكاؿ الأعماؿ، ثـ كظيفة الاتصاؿ مف خلاؿ طبيعة الاحتياجات مف المعمكمات 
التي كاف يفترض أف تجيب عنيا المحاسبة في ظؿ الظركؼ الاقتصادية التي أصبحت تتميز بكبرىا 
كتعقيد عممياتيا ككثرة المتدخميف فييا، إضافة إلى الدكر الجديد الذم أصبحت تؤديو الدكلة مف خلاؿ 

.  تدخميا في الحياة الاقتصادية
   كتمتد منذ القدـ حتى نياية القرف الخامس عشر بعد الميلاد تاريخ ظيكر مؤلؼالمرحمة الأولى: أولا

عف القيد المزدكج حيث أثبتت الدراسات المحاسبية أف أكؿ محاكلة  (LUCA PACIOLO)لككا باسيكلي 
إذ حرص  ( ؽ ـ3500)قاـ بيا الإنساف لتسجيؿ المعمكمات المالية ترجع إلى عيد الأشكرييف في حكالي

ممككيـ عمى تسجيؿ ما كانكا يدفعكنو لجنكدىـ مف ركاتب في صكرة ماشية أك حبكب أك أحجار كريمة، 
كما أظيرت بعض قبائؿ بابؿ آثارا تشبو السجلات المحاسبية كانت في شكؿ ألكاح مف الطكب كقد 

أيضا كحسب  تتعمقاف بالأحكاـ التجارية (105، 104)اشتممت ىذه الآثار أيضا في مادتيف مف مكادىا 
المعمكمات التي تكصؿ إلييا الباحثكف في تاريخ المحاسبة فإف أكثر الأنظمة المحاسبية القديمة تطكرا بعد 
لى ىذا  النظاـ الذم أنشأه المصريكف القدامى كاف النظاـ المحاسبي الذم استخدمو اليكنانيكف في أثينا كا 

. ؽ ـ (418-415)النظاـ ينسب أكؿ حساب لممدفكعات الحككمية لمفترة الممتدة مف عاـ 
    كمف حيث أساليب العد فقد عرؼ الإنساف خلاؿ ىذه المرحمة أساليب بدائية مرت ىي الأخرل عبر 
مرحمة طكيمة مف التطكر، حيث كصمت إلى ما ىي عميو الآف إذ مف الثابت تاريخيا أف بعض الأساليب 

التي استخدميا الإنساف لمتعبير عف الأرقاـ بكاسطة الإشارات، ىذه الأخيرة سبقت في كجكدىا ظيكر 
. الرمكز الممثمة ليذه الأرقاـ

    أما العمميات النقدية، فكاف التاجر يخضعيا لمرقابة الشخصية دكف الحاجة لتسجيميا، كقد أطمؽ عمى 
 Florentineسجلاثىذا الأسمكب في تسجيؿ العمميات المالية مصطمح القيد المفرد، كقد اعتبرت 

Bank  أكؿ سجلات محاسبية نظمت عمى أساس القيد المفرد  .
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    لكف مع بداية القرف الرابع عشر بعد الميلاد حدث تطكراف ىاماف في عالـ التجارة خمفا آثارا كبيرة 
 .عمى الكظيفة المحاسبية

. ازدياد العمميات الآجمة في العمميات التجارية لدرجة لـ يعد يستكعب متطمباتيا أسمكب القيد المفرد- 
انتشار الفركع كالككالات البعيدة عف مراكزىا الرئيسية خصكصا بعد تكسع التجارة الأكركبية كالايطالية - 

. منيا خاصة مما جعؿ لمعممية المالية أثرا مزدكجا لا يمكف التعبير عنو محاسبيا بالقيد المفرد
    فمف خلاؿ ىاذيف العامميف كاف عمى المحاسبة أف تتطكر استجابة لمظركؼ المستجدة، كىكذا نبتت 
بذكر القيد المزدكج في الأنظمة المحاسبية لبعض المشركعات الرائدة خلاؿ تمؾ المرحمة، كمف الأمثمة 

التي تركت آثارا لأكؿ سجلات نظمت كفقا لمفيكـ  (The Del Ben Company)عمى ىذه المشركعات 
. الدائنية كالمديكنية كالذم بني عميو فيما بعد مفيكـ القيد المزدكج

بالرغـ مف أف نظرية القيد المزدكج لـ تمؽ قبكلا في المحظات الأكلى، إلا أف التطكر المرحمة الثانية : ثانيا
الاقتصادم اللاحؽ كالمتمثؿ في ازدىار التجارة في ايطاليا في القرف السادس عشر كقياـ الثكرة الصناعية 

في القرف الثامف عشر كما نجـ عنيا مف قياـ منشآت صناعية كتجارية كمالية ضخمة، كتعقد كتشابؾ 
 .العمميات المالية أكد عجز طريقة القيد المفرد كأىمية تطبيؽ القيد المزدكج

  LUCA)إف ذكر القيد المزدكج في الفكر المحاسبي يقترف دائما باسـ الايطالي لككا باسيكلي
PACIOLO)  فقد خصص في أطركحتو(summa de arthimatica proportiolet de 

computies et scripturies)   فصلا كاملا عف فف تنظيـ الدفاتر كالسجلات المحاسبية، شرح فيو
. بالتفصيؿ مفيكـ القيد المزدكج

كاف قد اعترؼ بصراحة ضمف  (LUCA PACIOLO)   كيجدر القكؿ في ىذا المجاؿ أف لككا باسيكلي 
مقدمة أطركحتو بأف لا فضؿ لو في ابتكار القيد المزدكج بؿ كاف كؿ ما الأمر ىك تفسير أساليب كانت 

.  معركفة مف قبؿ، كمف ثـ كتابتيا في مؤلؼ مطبكع بعد أف كانت مبعثرة في شكؿ مخطكطات
   كيمكف اعتبار مفيكـ القيد المزدكج ثاني فائدة رئيسية تقدميا الرياضيات لممحاسبة بعد أف قدمت ليا 
الأنظمة العددية في مرحمة تاريخية سابقة، لا بؿ إف علاقة المحاسبة بالرياضيات خلاؿ ىذه المرحمة 

التاريخية قد ازدادت تكثقا حيف تعدل إطار التعاكف بينيما حدكد الأساليب ليدخؿ مجاؿ المفاىيـ، إذ أف 
فكرة الدائنية كالمديكنية التي قاد عمييا مفيكـ القيد المزدكج، ليست في كاقع الأمر سكل تعبير محاسبي 
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عف مفيكـ التكازف أك التكافؤ الرياضي، كقد استخدمت المحاسبة فيما بعد ىذا المفيكـ في تطكير الكثير 
مف طرقيا كأساليبيا بدءا بأسمكب ترصيد الحسابات، ككذا إعداد ميزاف المراجعة، إلى معالجة الأخطاء 
المحاسبية كانتياء بمعادلة الميزانية كالتي يشار إلييا أحيانا بمصطمح المعادلة الأساسية في المحاسبة، 

. حقكؽ الممكية+ الالتزامات = الأصكؿ: كيعبر عنيا الفكر المحاسبي بالمعادلة التالية
كالتي تشمؿ  (LUCA PACIOLO)لككا باسيكلي :  في الفترة التاريخية اللاحقة لػ: المرحمة الثالثة: ثالثا

القرنيف السادس عشر كالسابع عشر، عمت الطريقة الايطالية معظـ أنحاء أكركبا ككاف معظـ معممييا مف 
في نظر الكثير مف الباحثيف ىك  (Steven Simon)يعتبر اليكلندم : الميتميف بالرياضيات، فمثلا

مف حيث قيمة الخدمات التي قدميا في تطكير  (LUCA PACIOLO)الرجؿ الثاني بعد  لككا باسيكلي 
المحاسبة كنشر الفكر المحاسبي، فقد كاف عالما في الطبيعة كالرياضيات كلو اكتشافات معركفة في مجاؿ 
الديناميكا، ىذا مما جعؿ  بعض الباحثيف يضعو مف بيف مؤسسي أصكؿ اليندسة الحديثة، كقد ألؼ كتابا 

، كضع فيو المبادئ الأساسية لمكسكر العشرية كما كضع جزءا (mathematical tradition) :بعنكاف
. مف مؤلفو ىذا لفف تنظيـ السجلات المحاسبية دعا فيو إلى تطبيؽ مفيكـ القيد المزدكج في الحسابات

( Hughold Castle)مف جانب آخر يعكد الفضؿ في إدخاؿ الطريقة الإيطالية إلى بريطانيا لممدعك 
 LUCA )ـ بترجمة مؤلؼ لككا باسيكلي 1543مدرس الرياضيات كالمحاسبة، كالذم قاـ عاـ 

PACIOLO) في لندف .
كبمجرد كصكؿ الطريقة الايطالية إلى انجمترا  حمت محؿ الطريقة الإنجميزية التي كانت سائدة كمعركفة 

التي  ( Agency book keeping)مقابؿ مصطمح  (  Properiety book- keeping)بمصطمح 
. كانت تعرؼ بالطريقة الايطالية

   مف الناحية الكظيفية، استمرت المحاسبة خلاؿ القرنيف السادس عشر كالسابع عشر، في القياـ 
بالخدمات التي كانت تقكـ بيا في المرحمة التاريخية السابقة، ىذه الخدمات متمثمة في تكفير الحماية 

. لمكجكدات المشركع، ثـ تحديد المسؤكلية كحؿ النزاعات
   كبقيت عمى ىذه الحاؿ حتى نياية القرف الثامف عشر كىك تاريخ اختراع الآلة البخارية كالذم يعتبره 

( James Watt)المؤرخكف بداية عصر الثكرة الصناعية في أكربا، كقد كاف ليذه الآلة التي اخترعيا 
آثارا اقتصادية حاسمة كمتعددة الكجكه، فمف جية ساىمت في إدخاؿ العنصر الآلي في الصناعة مما 
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ساىـ في تقدميا، كمف جية أخرل ساىمت في تنشيط حركة النقؿ ابرم كالبحرم، فقدمت بذلؾ التجارة 
. العالمية التي أفرزت ىي الأخرل نشاطا مكازيا في مجاؿ المؤسسات المصرفية كالتمكيمية

    كقد أثر التقدـ الاقتصادم في المجاليف الصناعي كالتجارم عمى الأشكاؿ التنظيمية لممؤسسات، حيف 
حكليا مف الممكية الفردية إلى الممكية الجماعية، كقد انعكس ىذا التحكؿ في الأشكاؿ التنظيمية 

لممؤسسات  عمى أغراض المحاسبة ، حيث كانت أغراض الرقابية كالحماية  يحتؿ المرتبة الأكلى قبؿ 
. الثكرة الصناعية أصبح  غرض القياس كالتقييـ  يحتؿ  المرتبة الأكلى بعد الثكرة الصناعية

    كقد كاف لمميتميف بالرياضيات أثر بالغ في تطكير الطرؽ كالأساليب خلاؿ ىذه المرحمة كمثاؿ ذلؾ، 
 ـ، كاف مف 1878أكؿ مؤلؼ لبحث المبادئ الأكلية لتحميؿ التكاليؼ كالذم صدر في بريطانيا عاـ 

، كما نشرت خلاؿ نفس (Robert Hamilton)تأليؼ أستاذ الرياضيات كالاقتصاد السياسي يدعى 
. عالج فييا مؤلفيا انحرافات التكاليؼ (The Engineer)المرحمة مقالة رائدة في مجمة 

    كقد تطكرت محاسبة التكاليؼ في أمريكا بمعدؿ أسرع مف تطكرىا في أكربا لاف معدؿ النمك الصناعي 
في أمريكا اكبر منو مما ىك في أكربا، كقد تحمؿ العبء الكبير في تطكير الأساليب المحاسبية في 

. القياس كالتحميؿ مجمكعة مف الباحثيف كاف معظميـ مف الميندسيف أك ممف ىك عمى دراية بالرياضيات
 :مدخل إلى المؤسسة- 2
لقد تعددت تعاريؼ المفكريف لممؤسسة الاقتصادية عبر الزماف،  :تعريف المؤسسة الاقتصادية - 2-1

 :كحسب الاتجاىات كالمداخؿ التي يتبناىا كؿ كاحد منيـ، ك فيما يمي نستعرض مجمكعة مف التعاريؼ
المؤسسة ىي  منظمة تجمع أشخاصا ذكم كفاءات متنكعة : " كما يأتيFrançois Perouxيعرفيا 

" تستعمؿ رؤكس الأمكاؿ ك قدرات مف أجؿ إنتاج سمعة ما، كالتي يمكف أف تباع بسعر أعمى مما تكمفتو
كمنطقة اقتصادية اجتماعية مستقمة نكعا ما، تكجد فييا القرارات حكؿ تركيب "كفضلا عف ذلؾ فيي

الكسائؿ البشرية، المالية كالمادية كالإعلامية بغية خمؽ قيمة مضافة حسب الأىداؼ في نطاؽ زماني 
 "كمكاني

المؤسسة ىي تنظيـ اقتصادم مستقؿ ماليا :" كلعؿ أشمؿ تعريؼ لممؤسسة الاقتصادية ىك التعريؼ الآتي 
في إطار قانكني كاجتماعي معيػف، ىػدفو دمج عكامػؿ الإنتاج أك تبادؿ سمع أك خدمات، مع أعكاف 
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اقتصادييف آخريػف، بغرض تحقيػؽ نتيجة ملائمة  كىذا ضمف شركط اقتصادية تختمؼ باختلاؼ الحيز 
". المكاني كالزماني الذم يكجد فيو كتبعا لحجـ ك نكع نشاطو

نستخمص مف خلاؿ التعاريؼ السابقة، أف المؤسسة ىي عبارة عمى تنظيـ مستقؿ يتككف مف العناصر 
 :التالية
. كىي الكسائؿ المستخدمة في العممية الإنتاجية مف آلات كمباني كمكاد أكلية: الموارد المادية -
 .كىي تمؾ المكارد المتمثمة في الطاقات العضمية كالفكرية لعماؿ المؤسسة: الموارد البشرية -
 .كىك المكمؼ بتسيير النشاط الإنتاجي لممؤسسة: مركز القرار -
ىك ناتج نشاط المؤسسة المتكلد عف عنصر العمؿ المبذكؿ لتحكيؿ المكاد الأكلية إلى : التنسيق -

 .سمع مادية، أك عنصر العمؿ المبذكؿ لتقديـ خدمات للأفراد أك الجماعات
 : أىداف المؤسسة الاقتصادية2-2

ىناؾ عدة أىداؼ تسعى المؤسسات الاقتصادية إلى تحقيقيا، كغالبا ما تككف ىذه الأىداؼ متداخمة فيما 
  :بينيا، كيمكف إجماليا فيما يأتي

: ك أىـ ىذه الأىداؼ التي يمكف أف تحققيا المؤسسة الاقتصادية ىي: الأىداف الاقتصادية 1- 2-2
يعتبر الربح مف الأىداؼ الأساسية التي تسعى إلى تحقيقيا المؤسسة اقتصادية، لأنو : تحقيق الربح- أ

 اتجاه شركاتيا، ك يسمح ليا بفضمو تستطيع تمكيؿ نشاطاتيا مف دفع للأجكر لعماليا ك تسديد التزاماتيا
. بتحديد كسائؿ الإنتاج لدييا، ك يعتبر الربح أىـ معيار عمى نجاح المؤسسة

ذا مف خلاؿ السمع ك الخدمات التي تقدميا المؤسسة الاقتصادية كيككف ق: تحقيق متطمبات المجتمع- ب
. إلى المجتمع الذم تنشط فيو

ك ذلؾ بالاستخداـ الأمثؿ لعكامؿ الإنتاج، حتى تتفادل المؤسسة الكقكع في مشاكؿ : عقمنة الإنتاج- ج
اقتصادية، ك بالتالي تسبب الخسارة لملاكيا ك لممجتمع ككؿ، ك ذلؾ مف خلاؿ حرمانو مف السمع ك 

. الخدمات ك مناصب العمؿ التي كانت تكفرىا
 :  كيمكف تمخيص أىـ ىذه الأىداؼ فيما يأتي: الأىداف الاجتماعية- 2-2-2
تكفير مناصب الشغؿ في المناطؽ التي تنشط فييا ىذه المؤسسات الاقتصادية، مع ضماف مستكل - أ

. مقبكؿ مف الأجكر لمعماؿ الذيف تشغميـ
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تحسيف مستكل معيشة العماؿ، ك ذلؾ مف خلاؿ الزيادة المستمرة في الأجكر تماشيا مع زيادة تطكر - ب
. المؤسسة ك نجاحيا، ك كذا مع الزيادة في الاحتياجات المعيشية ليؤلاء العماؿ

إحداث أنماط استيلاكية جديدة في المجتمع، ك ذلؾ مف خلاؿ المنتجات الجديدة التي تقترحيا - ج
. المؤسسة عمى زبائنيا ك التي لـ يتعكدكا معمى استيلاكيا مف قبؿ

العمؿ عمى ضماف تماسؾ العامميف ك تآلفيـ، كذلؾ مف خلاؿ الحكار كالتشاكر بيف كؿ الأطراؼ - د
. داخؿ المؤسسة ك احتراـ نظاميا

تكفير التأميف لسلامة العماؿ كصحتيـ، كالتأميف الصحي ك التاميف مف الحكادث كالتقاعد، كما تكفر - ىػ
. المرافؽ الضركرية لراحة العماؿ كالسكنات الكظيفية، المخيمات الصيفية ك غيرىا

كتعتبر مف الأىداؼ الضركرية التي تسعى إلييا المؤسسة لتحقيقيا، لأنيا :  الأىداف التكنولوجية- 2-3
 :تضمف ليا التطكر كالنمك كالبقاء، كأىـ ىذه الأىداؼ

البحث ك التطكير في أساليب ك طرؽ الإنتاج، ك ىذا مف خلاؿ إنشاء مصمحة ك مخابر خاصة بيذا - أ
الجانب، الشيء الذم يسمح لممؤسسة بتحسيف إنتاجيا ك الرفع مف قدراتيا التنافسية مقارنة بالمؤسسات 

. الأخرل
المساىمة في الخطة العامة لمبلاد في مجاؿ البحث العممي كالتطكير التكنكلكجي كذلؾ مف خلاؿ - ب

التنسيؽ ك التعاكف في مختمؼ مؤسسات كمراكز البحث العممي كالجامعي في مشاريع بحث مشتركة تعكد 
. بالفائدة عمى المؤسسة كالمجتمع ككؿ

: كيمكف إيجازىا فيما يأتي:  الأىداف الثقافية والرياضية 2-4
تكفير الكسائؿ الترفييية كالتثقيفية التي تسمح لعماؿ المؤسسة كأكلادىـ بالترفيو كالتثقيؼ مف مسرح - أ

. كمكتبات كرحلات، كذلؾ لما ليذا الجانب مف تأثير إيجابي كفعاؿ عمى المستكل الفكرم لمعامؿ
تدريب العماؿ المبتدئيف كرسكمة القدامى، كىذا ما يؤثر عمى مردكدية المؤسسة بالإيجاب خاصة - ب

. كعمى الدخؿ الكطني عامة
تخصيص أكقات لمرياضة التي تعتبر مف بيف العناصر الجد مفيدة في الاستعداد لمعمؿ كالتحفيز - ج

. عميو، كدفع الإنتاج كالإنتاجية
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المعيار :   يمكف تصنيؼ المؤسسات الاقتصادية حسب عدة معايير أىميا:المؤسساتتصنيف  - 3
الخ ...القانكني، معيار الممكية، معيار الحجـ ك المعيار الاقتصادم

: ك فيما يأتي سنتطرؽ لأصناؼ المؤسسة الاقتصادية حسب كؿ معيار
حسب ىذا المعيار يمكف تصنيؼ المؤسسات : تصنيف المؤسسة حسب المعيار القانوني- 3-1

  :الاقتصادية إلى صنفيف ىما
كىي المؤسسة التي يمتمكيا شخص كاحد، كىك المسؤكؿ الأكؿ كالأخير : المؤسسة الفردية- أ -

عف نتائج أعماليا، ك عادة ما يتكلى ىك إدارة  كتسيير شؤكنيا، كفي الغالب ما تككف ىذه المؤسسة مف 
. الحجـ الصغير

كىي عبارة عف مؤسسة يشترؾ فييا شخصاف أك أكثر، حيث يقدـ كؿ كاحد منيما : الشركة- ب -
حصة مف رأسماؿ أك قكة عمؿ، ك يحصؿ في المقابؿ عمى نصيبو مف الربح أك الخسارة، كيمكف تصنيؼ 

:  الشركة إلى نكعيف رئيسيف كىما
. كشركات التضامف، شركات التكصية كالشركات ذات المسؤكلية المحددة: شركة الأشخاص* 
 .كشركات التكصية بالأسيـ ك شركات المساىمة: شركات الأموال* 
كتصنؼ المؤسسات حسب ىذا المعيار إلى : تصنيف المؤسسة الاقتصادية حسب معيار الممكية- 3-2

  :ثلاثة أنكاع
 كىي المؤسسات التي تعكد ممكيتيا إلى شخص معيف أك مجمكعة مف الأشخاص، :المؤسسة الخاصة- أ

. مثؿ المؤسسات الفردية، شركات الأشخاص ك شركات الأمكاؿ
 كىي المؤسسات التي تعكد ممكيتيا لمدكلة، كيمكف أف تككف ىذه  المؤسسات :المؤسسة العمومية- ب

. كطنية أك تابعة لمجماعات المحمية
 كىي المؤسسات الني تككف ممكيتيا مختمطة بيف الدكلة كالأفراد، سكاء كانكا :المؤسسة المختمطة- ج

. أفراد كطنييف أك أجانب، ك تنشأ عادة ىذه المؤسسات نتيجة الخكصصة الجزئية لممؤسسات العمكمية
 يعتبر معيار الحجـ مف أىـ المعايير التي تصنؼ بيا :تصنيف المؤسسة حسب معيار الحجم- 3-3

: المؤسسات الاقتصادية، كيمكف تصنيفيا كفقا ليذا المعيار إلى نكعيف ىما
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 500كتدخؿ ضمف ىذا التصنيؼ كؿ المؤسسات التي تشغؿ أقؿ مف : المؤسسات الصغيرة كالمتكسطة- أ
: ، كيمكف تقسيميا إلى ثلاثة أنكاععامؿ
.  عماؿ 10كىي التي تشغؿ أقؿ مف : المؤسسة المصغرة- 
.  عامؿ200 ك 10كىي التي تشغؿ ما بيف : المؤسسة الصغيرة- 
.  عامؿ500 ك  200كىي التي تشغؿ ما بيف : المؤسسة المتوسطة- 

كتتميز المؤسسات الصغيرة كالمتكسطة بأنيا الأكثر انتشارا في كؿ دكؿ العالـ كخاصة المتقدمة منيا، 
مف مجمكع المؤسسات في الكلايات المتحدة الأمريكية، الياباف كالدكؿ  (%99)حيث تصؿ نسبتيا إلى 
. الأكربية ك الرأسمالية

ذات أىمية كبيرة في  عامؿ، كىي 500كىي المؤسسات التي تشغؿ أكثر مف : المؤسسة الكبيرة- ب
الاقتصاد كذلؾ مف خلاؿ النشاط التي تقكـ بو، كالذم قد تعجز الدكلة عف أدائو، كالتنقيب عف البتركؿ 

. كاستخراجو كتكريره كتسكيقو
كيمكف تقسيـ المؤسسات الاقتصادية حسب ىذا : تصنيف المؤسسة حسب المعيار الاقتصادي-  3-4

: الآتيةالمعيار إلى الأنكاع 
نتاج المنتجات النباتية كالحيكانية: المؤسسات الفلاحية- أ . كىي المؤسسات الني تقكـ بخدمة الأرض، كا 
. كىي المؤسسات التي تنشط في ميداف استخراج المكاد الأكلية كتحكيميا: المؤسسات الصناعية- ب
.  كىي المؤسسات التي تقكـ بتكزيع المنتجات ك إيصاليا إلى الزبائف:المؤسسات التجارية- ج
كىي المؤسسات التي تقكـ بالنشاطات المالية، كالبنكؾ كمؤسسات التأميف : المؤسسات المالية- د

. كغيرىا
كىي المؤسسات التي تقكـ بتقديـ مختمؼ أنكاع الخدمات كمؤسسات النقؿ، : مؤسسات الخدمات- ىـ

. التعميـ، الصحة كغيرىا
: تعريف المحاسبة- 4

    لقد تطكرت المحاسبة بحسب تطكر الحاجة إلييا مف ككنيا فف تسجيؿ العمميات المالية التي تحصؿ 
في المؤسسة لأغراض المتابعة كالرقابة إلى ككف المحاسبة أحد أفضؿ نظـ المعمكمات الإدارية التي ترشد 

 .   مستخدمييا لاتخاذ قرارات سميمة
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 :كفيما يمي سنقكـ بصياغة بعض التعاريؼ الخاصة بالمحاسبة    
المحاسبة ىي فف تسجيؿ : 1941سنة  (AICPA)تعريؼ المعيد الأمريكي لممحاسبيف القانكنييف * 

كتبكيب كتمخيص العمميات كالأحداث التي ليا طبيعة مالية كتفسر النتائج التي تنجـ عف العمميات 
. كالأحداث المالية

المحاسبة ىي فف تسجيؿ كتبكيب العمميات كالأحداث بطريقة معبرة :  كفي تعريؼ ثاف لنفس المعيد*
كبصكرة أرقاـ ذات قيـ نقدية تحمؿ أك يحمؿ جزءا منيا عمى الأقؿ طبيعة مالية، ثـ تفسر النتائج التي 

تحصؿ نتيجة تمؾ العمميات،  ىذا التعريؼ ركز عمى تكضيح كتحديد طبيعة العمؿ المحاسبي كالإجراءات 
.    التي يستمزميا

المحاسبة ىي فف يختص بتسجيؿ كتصنيؼ كتمخيص ما : 1953 كفي تعريؼ ثالث لنفس المعيد سنة *
. يحدث في المنشأة مف عمميات مالية كالتي ىي ذات طبيعة مالية ثـ تفسير تمؾ العمميات

المحاسبة ىي عبارة عف نشاط خدمي كظيفتو الأساسية : 1970 كفي تعريؼ رابع لنفس المعيد سنة *
تساعد عمى اتخاذ القرارات المتعمقة باستخداـ أك بتخصيص  (ذات طبيعة مالية)تكفير معمكمات كمية 

المكارد في منشآت الأعماؿ الاقتصادية سكاء اليادفة لمربح أك غير اليادفة لمربح أك في كحدات الأعماؿ 
.  الحككمة

المحاسبة ىي نظاـ يختص بتحميؿ كتسجيؿ كتبكيب ثـ : (AAA) تعريؼ الجمعية الأمريكية لممحاسبة *
تمخيص المعمكمات المالية التي تحدث في الكحدة الاقتصادية كذلؾ بقصد تحديد نتيجة أعماؿ ىذه الكحدة 

. كتحديد مركزىا المالي في نياية ىذه الفترة (سنة عادة)عف فترة معينة 
المحاسبة ىي عممية تحديد كقياس كتكصيؿ المعمكمات : 1966 كفي تعريؼ ثاف لنفس الجمعية سنة *

. الاقتصادية لمستخدمي ىذه المعمكمات لتمكينيـ مف تككيف رأم ميني كمستنير لاتخاذ القرارات اللازمة
المحاسبة ىي عبارة عف تكفير معمكمات التي يمكف أف : 1975 كفي تعريؼ ثالث لنفس الجمعية سنة *

تككف ذات فائدة في اتخاذ القرارات الاقتصادية كالتي إذا تـ تكفيرىا عمى ىذا النحك سكؼ تحقؽ مزيدا مف 
 . الرفاىية الاجتماعية
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وظائف وأىداف المحاسبة  - 5
 وظائف المحاسبة  5-1
لقد تطكرت كظائؼ المحاسبة مع التطكر الاقتصادم كالاجتماعي كالقانكني كالبيئي كأصبحت تشمؿ    

 :الكظائؼ التالية
تحديد كتسجيؿ الأحداث المالية مف كاقع المستندات المؤيدة ليا مثؿ فكاتير البيع كالشراء كالإيصالات - 

. الخ، في دفتر اليكمية كفؽ تسمسؿ زمني متتابع....كالإشعارات كأكامر الصرؼ كأكامر القبض 
تبكيب كتصنيؼ العمميات المالية كذلؾ مف خلاؿ ترحيؿ قيكد اليكمية إلى حساباتيا المتخصصة في - 

. دفتر الأستاذ
عداد جداكؿ ككشكؼ تحميمية لأغراض مختمفة-  .  تمخيص العمميات المالية مف خلاؿ ترصيد الحسابات كا 
. إعداد ميزاف المراجعة لمتأكد مف التكازف كصحة كدقة تسجيؿ كترحيؿ كترصيد العمميات المالية السابقة- 
، كالمصركفات كالإيرادات كذلؾ كفؽ -  القياـ بالتسكيات الجردية اللازمة لعناصر الأصكؿ كالخصكـ

. المبادئ كالقكاعد المحاسبية المنظمة ليا
. إعداد الحسابات كالقكائـ المالية لقياس نتيجة الدكرة المالية كبياف المركز المالي لمكحدة الاقتصادية- 
. إعداد التقارير الفكرية كالدكرية كتحميؿ كتفسير النتائج كتقديميا لكافة الجيات المستفيدة- 
 : فيما يمي يمكف إجماؿ أىداؼ المحاسبة أىداف المحاسبة  -5-2
تنظيـ علاقة المنشأة مع كافة الأطراؼ الداخمية كالخارجية كذلؾ بالمحافظة عمى الحقكؽ كتحديد - 

. الالتزامات بدقة عمى أساس مكضكعي
. قياس نتيجة النشاط الاقتصادم مف ربح أك خسارة كبياف المركز المالي لمكحدات الاقتصادية- 
تحقيؽ رقابة كضبط داخمي عمى استخداـ المكارد الاقتصادية المستخدمة داخؿ المشركع كالعمؿ عمى - 

. الخ...ترشيد الاستيلاؾ كتخفيض اليدر كالتمؼ كالكقت الضائع 
رفع كفاءة عمؿ الإدارة مف خلاؿ تقديـ البيانات ليا مما يساعدىا عمى ممارسة كظائفيا مف تخطيط - 

. كرقابة كاتخاذ القرارات كتقييـ الأداء بصكرة رشيدة
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تقديـ المعمكمات إلى المستخدميف الخارجييف، كتشمؿ بشكؿ أساسي القكائـ المالية، مثؿ قائمة الدخؿ، - 
قائمة التدفقات النقدية مما يساعدىـ عمى اتخاذ القرارات المالية في مجاؿ الاستثمار كالتمكيؿ كالإقراض 

. كفي مجاؿ الخطط العامة عمى مستكل القطاع الاقتصادم أك الدكلة بشكؿ عاـ
المحافظة عمى ممتمكات الكحدات الاقتصادية العامة كالخاصة كالدكلة بشكؿ عاـ مما يحقؽ فائدة لكافة - 

. المكاطنيف
لقد تطكرت المبادئ كالقكاعد المحاسبية كأىدافيا ككظائفيا لكي تمبي الاحتياجات : فروع المحاسبة- 6

الاقتصادية كالاجتماعية المتزايدة مما أدل إلى ظيكر فركع جديدة متخصصة يتناكؿ كؿ فرع منيا 
 :   مكضكعات محددة كيخدـ أطراؼ معينة، كفيما يمي أىـ فركع المحاسبة

 تعتبر المحاسبة المالية أـ المحاسبات كأقدميا حيث اشتقت منيا كتفرعت جميع المحاسبة المالية- 6-1
الفركع المحاسبية الأخرل، كتتألؼ المحاسبة المالية مف مجمكعة المبادئ كالقكاعد كالأسس المحاسبية 
عداد الحسابات الختامية كالقكائـ  التي تحكـ كترشد عمميات تسجيؿ كتبكيب كتمخيص العمميات المالية كا 

كالتقارير المالية، كتساعد البيانات كالمعمكمات المالية الإدارة كالمستثمريف كبكرصة الأكراؽ المالية كغيرىا 
في الحكـ عمى أداء المشركع كبالتالي اتخاذ القرارات المناسبة، كلكف نظرا لاىتماـ المحاسبة المالية 

بالمؤشرات الإجمالية كعدـ اىتماميا بالتفاصيؿ عمى مستكل الأقساـ كالعمميات كأصناؼ المنتجات فقد 
 .        أدل ذلؾ إلى ضعؼ كظيفتيا الرقابية كالتحميمية في المنشآت الاقتصادية

تيتـ محاسبة التكاليؼ بدراسة نظريات التكاليؼ المختمفة ككيفية تطبيقيا، محاسبة التكاليف - 6-2
إضافة لاىتماميا بتبكيب عناصر التكاليؼ حسب الأسس المختمفة الكظيفة، السمعة، العلاقة مع حجـ 

الخ، كتيتـ محاسبة التكاليؼ بتجميع كتصنيؼ كتحميؿ بيانات التكاليؼ بيدؼ تحديدىا كفرض ...الإنتاج
الرقابة عمييا، كتخدـ محاسبة التكاليؼ إدارة المشركع بالدرجة الأكلى عف طريؽ تزكيدىا بالمعمكمات 

 . الملائمة كرقابتيا بغية تزكيدىا بالمعمكمات الملائمة لأغراض التخطيط كالرقابة كاتخاذ القرارات
تعتبر المحاسبة الإدارية امتدادا لمحاسبة التكاليؼ في إطارىا الحديث، الذم المحاسبة الإدارية - 6-3

يعتمد الأساس المعيارم لمقياس، كتستمد أيضا بياناتيا مف المحاسبة المالية، كلكف بيانات المحاسبة 
نما أيضا تتعمؽ بالماضي مما يساعدىا في التحميؿ  الإدارية لا تقتصر فقط عمى الحاضر أك المستقبؿ كا 

 . كالمقارنة كالتنبؤ في المستقبؿ كاتخاذ القرارات المختمفة
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    كتيدؼ المحاسبة الإدارية بشكؿ أساسي إلى تكفير البيانات كالمعمكمات اللازمة التي تساعد الإدارة 
.    في القياـ بكظائفيا الرقابية كالتخطيطية بكفاءة عالية، كاتخاذ القرارات، كرسـ السياسات المختمفة

كىي تقكـ بتسجيؿ كتبكيب المكارد المالية المخصصة لمكحدات الحككمية المحاسبة الحكومية - 6-4
لأداء أنشطة محددة تيدؼ إلى تحقيؽ غرض معيف في إطار القكانيف كالمكائح المالية، كمف بيف 

خصائص المحاسبة الحككمية أنيا لا تيدؼ إلى قياس التكاليؼ أك نتائج أعماؿ الكحدات أك تحديد 
نما تركز عمى التسجيؿ لمتصرفات المالية كالرقابة عمى مدل التزاـ الكحدات  المركز المالي لممشركع كا 

الحككمية بالصرؼ في حدكد الاعتمادات المقررة، كما تقكـ المحاسبة الحككمية بتسجيؿ كتبكيب عمميات 
 .    تحصيؿ المكارد لمجيات الحككمية كالتقرير عنيا

كىي تتناكؿ بيانات المحاسبة المالية كتقكـ بإعادة تبكيبيا كعرضيا كفؽ المحاسبة الضريبية - 6-5
 .القكانيف كالمكائح الضريبية النافذة بغية تحديد الربح الضريبي أك الكعاء الضريبي الخاضع لمضريبة

إف سبب إعادة عرض كتجميع البيانات المالية حسب القكاعد كالنصكص المحددة في القانكف الضريبي 
ىك أف ىذه القكاعد كالأحكاـ الضريبية تختمؼ عف قكاعد كمبادئ القياس المحاسبي، كبالتالي فاف الربح 

.    الضريبي يختمؼ عف الربح المحاسبي
يقكـ ىذا الفرع عمى كضع إطار محاسبي كطني شامؿ قائـ عمى مجمكعة مف المحاسبة الوطنية - 6-6

الادخار الكطني، ميزاف : المبادئ، كيقكـ عمى تحميؿ الاقتصاد الكطني لمختمؼ الأنشطة كالقطاعات مثؿ
الخ، كيجمع الباحثكف عمى أف جزءا كبيرا مف أسباب التخمؼ في الدكؿ ...المدفكعات، الميزاف التجارم

 .  النامية يرتبط أساسا بتخمؼ نظـ المحاسبة الكطنية فيو
كىي تعنى بقطاعات أك أنشطة تحكميا ظركؼ خاصة كىي التي لا يمكف المحاسبة القطاعية - 6-7

أف يحكميا النظاـ السائد مثؿ المحاسبة البتركلية، محاسبة البنكؾ، محاسبة التاميف، المحاسبة الزراعية، 
 الخ   ...محاسبة الإشغاؿ العمكمية

 تعتبر احدث فركع المحاسبة لذلؾ يصعب في الكقت الراىف تعريفيا تعريفا المحاسبة الاجتماعية- 6-8
محددا، كقد نتجت المحاسبة الاجتماعية عف فكرة المسؤكلية الاجتماعية لممشركع اتجاه العامميف فييا 
كالبيئة المحيطة بيا كالمنتج الذم تنتجو كالمجتمع الذم تعتبر جزءا منو، كتعمؿ المحاسبة الاجتماعية 

عمى قياس التكاليؼ كالمنافع الاجتماعية الناتجة عف الأنشطة العادية لممشركع كعف برامجو الاجتماعية 
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مثؿ برامج المحافظة عمى البيئة كتطكيرىا، برامج الخدمات التي تقدـ إلى العامميف كالمكاطنيف في 
.    المناطؽ المحيطة بالمشركع، كتيدؼ المحاسبة الاجتماعية إلى تقديـ تقارير عف الأنشطة كالبرامج

يعنى ىذا النكع مف المحاسبة بمشاكؿ الكحدات كالفركع التي تككف خارج الإقميـ المحاسبة الدولية - 6-9
الكطني لمشركة الأـ، كىي أيضا تعنى بالتعاملات التجارية بيف المنشآت مف دكؿ مختمفة كما ينجـ عنيا 

 .  مف كجكد أرباح أك خسائر الصرؼ، ككذلؾ بسبب اختلاؼ التطبيقات المحاسبية مف دكلة إلى أخرل
:   الأطراف المستخدمة المحاسبة-7

نتاج البيانات كالمعمكمات المحاسبية، كىذه البيانات      تعتبر المحاسبة مصدرا أساسيا لتكليد كا 
كالمعمكمات تستفيد منيا أطراؼ متعددة داخمية كخارجية، حيث تساعدىا عمى القياـ بكظائفيا كاتخاذ 

 :قراراتيا بصكرة سميمة، كأىـ الأطراؼ المستخدمة لمبيانات كالمعمكمات المحاسبية ما يمي
 تمكف البيانات كالمعمكمات المحاسبية مالكي المنشاة مف الاطلاع المباشر عمى :أصحاب المنشأة- 7-1

مسار العمؿ ككفاءة الأداء كقياس نتيجة النشاط الاقتصادم، كبياف مقدار الديكف كالالتزامات كرأس الماؿ 
الدائـ كالعامؿ كالسيكلة النقدية كمعدلات العائد عمى رؤكس الأمكاؿ المستثمرة مما يساعدىـ عمى اتخاذ 

.  القرارات المناسبة لتطكير استثماراتيـ
 تحتاج إدارة المنشاة البيانات كالمعمكمات المحاسبية مف اجؿ قياميا بكظائفيا :إدارة المنشأة- 7-2

بكفاءة عالية مثؿ كظائؼ التخطيط كالرقابة كتقييـ الأداء كاتخاذ القرارات المختمفة كرسـ السياسات القصيرة 
.   كالطكيمة الأجؿ

 كىـ أصحاب الحقكؽ مثؿ المكرديف كالمصارؼ كالمؤسسات المالية التي تقدـ القركض :الدائنون- 7-3
كغيرىا مف أنكاع الخدمات، حيث تقكـ المحاسبة بتقديـ المعمكمات المحاسبية ليـ للاطلاع عمى قائمة 
المركز المالي كعمى التدفقات النقدية مف اجؿ زيادة الثقة بالمنشاة كالاطمئناف باف أمكاليـ ستحصؿ في 

. الأكقات المحددة، كأيضا تساعدىـ المعمكمات المحاسبية عمى رسـ سياسة الائتماف المستقبمية
 كالمكائح الضريبية الصادرة كمف ثـ تحديد الكعاء الضريبي كاحتساب الضرائب بدقة مما يحفظ -7-4

. حقكؽ الدكلة مف جية، كيبعد مشاريع الأعماؿ عف أم إجحاؼ ضريبي يمكف أف يقع
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المادة الأكلية  (القكائـ كالتقارير المالية) تعتبر مخرجات النظاـ المحاسبي :المحممون الماليون- 7-5
التي يتعامؿ معيا المحمؿ المالي مف اجؿ تقديـ التكجييات كالإرشادات اللازمة لممستثمريف الحالييف 

. كالمرتقبيف كالى الفئات الدائنة المختمفة مما يتيح ليـ اتخاذ القرارات الرشيدة
 تفيد المعمكمات المحاسبية اتحادات العماؿ في مناقشة مسالة الأجكر مع أرباب :اتحادات العمال- 7-6

. العمؿ كالمطالبة بزيادتيا كتقميؿ الضرائب
 كيحتاجكف إلى البيانات كالمعمكمات المحاسبية مف اجؿ تشخيص كتحميؿ :الدارسون والباحثون- 7-9

الأنشطة الاقتصادية المختمفة، كدراسة التطكر الاقتصادم كمعدلات النمك أك الانكماش كتقديـ 
. الاستنتاجات كالتكصيات اللازمة

: الفروض المحاسبية- 8
كفؽ ىذا الفرض يجب تسجيؿ المعاملات بمجرد الالتزاـ بيا، أم عندما ينشأ : محاسبة الالتزام- 8-1

الحؽ أك الديف، ككفؽ ىذا الأساس فانو يتـ الاعتراؼ بآثار العمميات كالأحداث الأخرل عند حدكثيا كليس 
عند استلاـ أك دفع النقدية كما يعادليا، كما يتـ إثباتيا بالدفاتر المحاسبية سكاء كانت تمؾ التي حدثت في 

. الماضي أك تمؾ التي ستحدث في المستقبؿ
إف النظاـ المحاسبي المالي قد أشار إلى ىذه الفرضية في المرسكـ مف الإطار التصكرم لإعداد كعرض 

، حيث أكد عمى محاسبة آثار المعاملات 11-07القكائـ المالية كالذم يتضمف تطبيؽ أحكاـ القانكف 
كغيرىا مف الأحداث عمى أساس محاسبة الالتزاـ عند حدكث ىذه المعاملات أك الأحداث كعرضيا في 

. القكائـ المالية لمسنكات التي ترتبط بيا
يقضي ىذا الفرض باف الكياف سيستمر في مزاكلة نشاطاتو العادية إلى كقت : فرض الاستمرارية- 8-2

غير محدد، باستثناء بعض الحالات الخاصة التي يتـ فييا إنشاء الكياف بيدؼ انجاز أك تحقيؽ عمؿ 
معيف ثـ يتـ تصنيفيا بعد ذلؾ، كلا شؾ أف استمرار المؤسسة يعتبر حجر الزاكية في النظرية التقميدية 

لممحاسبة، كالتي عمى ضكئيا تعتمد نظرية المحاسبة عمى أساس مبدأ التكمفة التاريخية، فاستنادا إلى ىذا 
. الفرض يعتبر أسمكب التقكيـ عمى أساس التكمفة التاريخية ىك الأساس المناسب
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كتعد القكائـ المالية عمى أساس استمرارية الاستغلاؿ، بافتراض متابعة المؤسسة لنشاطاتيا في مستقبؿ 
متكقع، إلا إذا طرأت أحداث أك قرارات قبؿ تاريخ نشر الحسابات كالتي مف الممكف أف تسبب التصفية أك 

. التكقؼ عف النشاط في مستقبؿ قريب
 الصادر بتاريخ 11-07 اعتمد القانكف رقـ :(Principes comptables) المبادئ المحاسبية -9

 المبادئ المحاسبية المعترؼ بيا عمى المستكل (SCF) المتضمف النظاـ المحاسبي المالي25/11/2007
:  كىي كما يمي الدكلي مف خلاؿ تبنيو المعايير المحاسبية الدكلية

ينص مبدأ التكمفة التاريخية عف تسجيؿ  (Couts historique):   مبدأ التكمفة التاريخية-9-1
 مف المرسكـ التنفيذم 16 أك إنتاجيا، كتنص المادة رقـ )الاقتناء(الأحداث الاقتصادية بتكمفة شرائيا 

 المتضمف النظاـ المحاسبي 11-07 المتضمف تطبيؽ أحكاـ القانكف 2008 مام 26 بتاريخ 156- 08
المالي، عمى أنو يجب أف تقيد في محاسبة الكياف عناصر الأصكؿ كالخصكـ كالإيرادات كالأعباء 

كتعرض في القكائـ المالية بتكمفتيا التاريخية عمى أساس قيمتيا عند تاريخ معاينتيا دكف الأخذ الحسباف 
غير أف الأصكؿ كالخصكـ ذات الخصكصية مثؿ . آثار تغيرات السعر أك تطكر القدرة الشرائية لمعممة

 .الأصكؿ البيكلكجية كالأدكات المالية تقيـ بقيمتيا الحقيقية
 ينص عمى عدـ القياـ  و(Non compensation):) عدم التعويض ( مبدأ عدم المقاصة-9-2

، الإيرادات كالأعباء، إلا إذا كانت ىذه المقاصة مسمكح  بمقاصة بيف مختمؼ عناصر الأصكؿ كالخصكـ
بيا قانكنيا أك إجراء اتفاقية مثلا المقاصة التي تتـ بيف الرسـ عمى القيمة المضافة عمى المشتريات كالرسـ 

 .عمى القيمة المضافة عمى المبيعات
ينص  (Permanence des métbode comptables): ديمومة الطرق المحاسبية  مبدأ-9-3

ىذا المبدأ عمى الحفاظ كالمداكمة كالاستمرارية عمى المنيج كالطرؽ المحاسبية المعتمدة مف سنة مالية إلى 
 .أخرل

 المتضمف تطبيؽ أحكاـ 2008 مام 26 بتاريخ 156- 08 مف المرسكـ التنفيذم 05تنص المادة رقـ 
 المتضمف النظاـ المحاسبي المالي، عمى أف الطرؽ المحاسبية تتمثؿ في المبادئ 11-07القانكف 

كالاتفاقيات كالقكاعد كالتطبيقات الخصكصية المحددة في المكاد التي تمي كالتي يجب عمى الكياف تطبيقيا 
. بشكؿ دائـ مف سنة مالية إلى أخرل لإعداد كعرض القكائـ المالية
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يعتبر ىذا المبدأ أف المؤسسة كحدة اقتصادية : )استقلالية الذمة المالية ( الوحدة المحاسبية مبدأ-9-4
- 08 مف المرسكـ التنفيذم 09كقانكنية قائمة بذاتيا مستقمة عف الذمة المالية لملاكيا، كتنص المادة رقـ 

 المتضمف النظاـ المحاسبي 11-07 المتضمف تطبيؽ أحكاـ القانكف 2008 مام 26 بتاريخ 156
المالي، عمى أنو يجب أف يعتبر الكياف كما لك كاف كحدة محاسبية مستقمة كمنفصمة عف مالكييا، كيجب 

 .أف لا تأخذ القكائـ المالية لمكياف في الحسباف إلا معاملات الكياف دكف معاملات مالكيو
 12تقكـ المحاسبة عمى أساس دكرة مالية متككنة مف  (Périodicité):) السنوية ( مبدأ الدورية-9-5

 شيرا 12شيرا، يجدر الإشارة إلى أف ىناؾ حالات استثنائية حيث تككف الدكرة المالية أقؿ أك أكثر مف 
 .مثلا في القطاعات الزراعية

أف يعتبر ىذا المبدأ  (Indépendance des exercices): استقلالية الدورات المالية  مبدأ-9-6
يراد المنتكجات ك  مف المرسكـ 12تنص المادة رقـ كؿ دكرة مالية مستقمة عف أخرل في تحمؿ الأعباء كا 

 المتضمف النظاـ 11-07 المتضمف تطبيؽ أحكاـ القانكف 2008 مام 26 بتاريخ 156- 08التنفيذم 
المحاسبي المالي، عمى أنو يجب أف تككف نتيجة كؿ سنة مالية مستقمة عف السنة التي تسبقيا كالسنة 

. فقط التي تمييا، ك مف أجؿ تحديدىا يتعيف أف تنسب إلييا الأحدث كالعمميات الخاصة بيا
 المتضمف تطبيؽ أحكاـ 2008 مام 26 بتاريخ 156- 08 مف المرسكـ التنفيذم 13ك تنص المادة رقـ 

 المتضمف النظاـ المحاسبي المالي، عمى أنو يجب ربط حدث بالسنة المالية المقفمة، إذا 11-07القانكف 
كانت لو صمة مباشرة كمرجحة مع كضعية قائمة عند تاريخ إقفاؿ حسابات السنة المالية كيككف معمكما 
بيف ىذا التاريخ كتاريخ المكافقة عمى حسابات ىذه السنة المالية، كلا يتـ إجراء أية تسكية إذا طرأ حدث 
بعد تاريخ إقفاؿ السنة المالية ككاف لا يؤثر عمى كضعية الأصكؿ أك الخصكـ الخاصة بالفترة السابقة 

لممكافقة عمى الحسابات، كيجب أف يككف ىذا الحدث مكضكع إعلاـ في الممحؽ بالقكائـ المالية إذا كاف ذا 
  .أىمية تمكنو مف التأثير عمى قرارات مستعممي القكائـ المالية

عمى يفرض ىذا المبدأ  (convention de l'entité monétaire): الوحدة النقدية  مبدأ-9-7
جميع المؤسسات داخؿ الإقميـ الكطني تقديـ القكائـ المالية بالعممة الكطنية، كفي حالة الأحداث التي تقع 

 مف 10تنص المادة رقـ طرؽ معالجتيا، ك (SCF)بالعممة الأجنبية فقد حدد النظاـ المحاسبي المالي
 المتضمف 11-07 المتضمف تطبيؽ أحكاـ القانكف 2008 مام 26 بتاريخ 156- 08المرسكـ التنفيذم 
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النظاـ المحاسبي المالي، عمى أنو يمزـ كؿ كياف باحتراـ اتفاقية الكحدة النقدية، كيشكؿ الدينار الجزائرم 
كحدة القياس الكحيدة لتسجيؿ معاملات الكياف، ككما أنو يشكؿ كحدة قياس المعمكمة التي تحمميا القكائـ 
المالية، كلا تدرج في الحسابات إلا المعاملات كالأحداث التي يمكف تقكيميا نقدا، غير أنو يمكف أف تذكر 

. في الممحؽ بالقكائـ المالية المعمكمات غير القابمة لمتحديد الكمي كالتي يمكف أف تككف ذات أثر مالي
القاعدة الأساسية ليذا المبدأ تقضي بعدـ أخذ المؤسسة في الحسباف أية :  مبدأ الحيطة والحذر-9-8

إيرادات متكقعة سكؼ تحدث في المستقبؿ، مع الاحتياط كالأخذ في الحسباف للأعباء التي قد تتحمميا 
 بتاريخ 156- 08 مف المرسكـ التنفيذم 14كالخسائر التي قد تتكبدىا في المستقبؿ، كتنص المادة رقـ 

 المتضمف النظاـ المحاسبي المالي، عمى أنو 11-07 المتضمف تطبيؽ أحكاـ القانكف 2008 مام 26
يجب أف تستجيب المحاسبة لمبدأ الحيطة الذم يؤدم إلى تقدير معقكؿ لمكقائع في ظركؼ الشؾ قصد 
. تفادم خطر تحكؿ لشككؾ مكجكدة إلى المستقبؿ مف شأنيا أف تثقؿ بالديكف ممتمكات الكياف أك نتائجو

يقكـ ىذا المبدأ عمى فرضية عدـ تكقؼ نشاط المؤسسة في : (continuité) مبدأ الاستمرارية -9-9
نما يفترض  الأجؿ القريب، أم أف المؤسسيف لا يفكركف في تصفية المؤسسة في ظؿ الظركؼ العادية، كا 

 مف 07دائما أف المؤسسة سكؼ تستمر في متابعة نشاطيا الذم تأسست لأجمو، ك تنص المادة رقـ 
 المتضمف 11-07 المتضمف تطبيؽ أحكاـ القانكف 2008 مام 26 بتاريخ 156- 08المرسكـ التنفيذم 

النظاـ المحاسبي المالي، عمى أنو يجب أف تعد القكائـ المالية عمى أساس استمرارية الاستغلاؿ، بافتراض 
متابعة الكياف لنشاطاتو في مستقبؿ متكقع، إلا إذا طرأت أحداث أك قرارات قبؿ تاريخ نشر الحسابات 
ذا لـ يتـ إعداد  كالتي مف الممكف أف تؤدم إلى التصفية أك التكقؼ عف النشاط في مستقبؿ قريب، كا 

القكائـ المالية عمى ىذا الأساس، فإف الشككؾ في استمرارية الاستغلاؿ تككف مبينة كمبررة كيحدد الأساس 
. المستند عميو في ضبطيا في ممحؽ

تسييلا لعمميات المراجعة كالرقابة، يقضي ىذا المبدأ بتسجيؿ العمميات :  مبدأ القيد المزدوج -9-10
بشرط أف تتساكل في كؿ عممية المبالغ المسجمة في  (مديف، دائف)التي تقكـ بيا المؤسسة في طرفيف 

. الجية المدينة مع تمؾ المسجمة في الجية الدائنة
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   مدخل إلى النظام المحاسبي المالي: المحور الثاني
أدت إلى ظيكر النظاـ المحاسبي المالي، الذم يساير كيكاكب التغيرات الاقتصادية السائدة داخؿ الكطف، 
كعميو يتـ تغيير كؿ الثقافة المحاسبية إف صح التعبير بما فييا الممارسة لتقنيات المحاسبة كقكاعد المينة 

.  كالانحياز شيئا فشيئا لتطبيؽ معايير المحاسبة الدكلية
 . تعريف النظام المحاسبي المالي-1
ىك مجمكعة مف الإجراءات كالنصكص التنظيمية التي تنظـ الأعماؿ من الناحية القانونية - 1-1

المالية كالمحاسبية لممؤسسات المجبرة عمى تطبيقو كفقا لأحكاـ القانكف، ككفقا لمعايير المحاسبة كالتقارير  
 . المالي الدكلية المتفؽ

 نكفمبر 25 المؤرخ في 11/ 07 مف القانكف 03 لقد نصت المادة رقـ  من الناحية الاقتصادية-1-2
ىك نظاـ لتنظيـ المعمكمة المالية  ":المحاسبة المالية " ، كالذم يدعى في صمب ىذا القانكف بػػ 2007

يسمح بتخزيف معطيات قاعدية عددية كتصنيفيا كتقديميا كتسجيميا كعرض كشكؼ تعكس صكرة صادقة 
.  عف الكضعية المالية كممتمكات الكياف كنجاعتو ككضعية خزينتو في نياية السنة المالية

 قراءة في النصوص القانونية المتعمقة بتطبيق النظام المحاسبي المالي -2
  المتضمن النظام المحاسبي المالي2007 نوفمبر 25 المؤرخ في 11/ 07 القانون رقم -2-1

: كاشتمؿ ىذا القانكف عمى سبعة فصكؿ تضمنت مايمي
؛  ( مكاد04 ) تعريفات كمجاؿ التطبيؽ :الفصل الأول
؛ ( مكاد04 ) الإطار التصكرم كالمبادئ المحاسبية كالمعايير المحاسبية :الفصل الثاني
؛ ( مادة14 ) تنظيـ المحاسبة :الفصل الثالث
؛ ( مكاد06 ) الكشكؼ المالية :الفصل الرابع

؛ ( مكاد06 )الحسابات المجمعة كالحسابات المدمجة : الفصل الخامس
؛ ( مكاد04 ) تغيير السياسات كالطرؽ المحاسبية :الفصل السادس
. ( مادة34 ) أحكاـ ختامية :الفصل السابع

 46تضمف ىذا المرسكـ   2008 ماي 26 الصادر بتاريخ 156/ 08 المرسوم التنفيذي رقم -2-2
 40-36-30-25-22-9-8-7-5مادة، حيث نصت المادة الأكلى منو عمى كيفيات تطبيؽ المكاد 
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، كما تضمف المرسكـ كذلؾ الكثير مف المكاضيع المتعمقة بالمحاسبة المالية 11/ 07مف القانكف 
 : لممؤسسة كىي كالآتي

 ؛( مادة14)تعريؼ الإطار التصكرم لممحاسبة  -
 ؛( مكاد05)تعريؼ الطرؽ المحاسبية كما يرتبط بيا مف مبادئ  -
 ؛( مكاد09 )تعريؼ عناصر القكائـ المالية  -
 ؛( مادتيف02 )المعايير المتعمقة بطرؽ القياس كمحاسبة عناصر الكشكؼ المالية  -
 ؛( مادة01 )مدكنة الحسابات  -
 ؛( مكاد06 )تعريؼ القكائـ المالية  -
.  (مكاد07)مسؾ المحاسبة المالية المبسطة+ تغير الطرؽ المحاسبية  + متفرقات الحسابات المدمجة  -
يمثؿ ىذا القرار مرجعية قانكنية حيث انو : 2008 جويمية 26 المؤرخ في 71 القرار رقم -2-3   

 :يعتبر مف أكثر الكثائؽ شمكلية كتفصيلا لمكضكع المحاسبة المالية، كاحتكل ىذا القرار عمى أربعة أبكاب
دراجيا في الحسابات؛: الباب الأكؿ - ، الأعباء كالمنتجات كا   قكاعد تقييـ الأصكؿ، الخصكـ
 عرض الكشكؼ المالية؛: الباب الثاني -
 مدكنة الحسابات كسيرىا؛: الباب الثالث -
 .المحاسبة المبسطة المطبقة عمى الكيانات الصغيرة: الباب الرابع -
. مصطمحا من المصطمحات المحاسبية مع شرحيا (99)كما احتوى ىذا القرار في ختامو قائمة لتسعة وتسعين  -
 حدد ىذا المرسكـ شركط :2009 أفريل 07 الصادر بتاريخ 110/ 09 المرسوم التنفيذي -2-4

تضمنت  ( مادة26 )ككيفيات مسؾ المحاسبة بكاسطة أنظمة الإعلاـ الآلي، كقد جاء ىذا المرسكـ 
الإجراءات التنظيمية التي يجب مراعاتيا عند المعالجة المحاسبية بكاسطة برامج الإعلاـ الآلي، ككذلؾ 

. الشركط الكاجب تكفرىا في ىذه البرامج إضافة إلى إجراءات الرقابة الداخمية
تضمنت ىذه التعميمة الطرؽ الكاجب : 2009 أكتوبر 29 الصادرة بتاريخ 02 التعميمة رقم -2-5

إتباعيا كالإجراءات الكاجب اتخاذىا لأجؿ الانتقاؿ مف المخطط الكطني لممحاسبة إلى النظاـ المحاسبي 
المالي، كتمثمت ىذه الإجراءات بالخصكص في المبادئ العامة حكؿ الانتقاؿ،كأرفقت ىذه التعميمة بجدكؿ 
.  كممحؽ يتضمف حسابات المخطط الكطني لممحاسبة كالحسابات التي تقابميا في النظاـ المحاسبي المالي
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 :يتميز النظاـ المحاسبي المالي بالمميزات التالية( SCF)مميزات النظام المحاسبي المالي - 3
كجكد إطار تصكرم لممحاسبة يحدد بطريقة كاضحة الاتفاقات كالمبادئ الأساسية لممحاسبة كيحدد - 

 الأصكؿ كالخصكـ كرؤكس الأمكاؿ الخاصة كالتكاليؼ كالمنتجات؛
تكضيح قكاعد تقييـ كحكسبة كؿ العمميات، بما فييا تمؾ التي لـ ينص المخطط الكطني لممحاسبة - 

 مثؿ القرض الايجارم، الامتيازات؛: بشأنيا عمى المعالجة المحاسبية مثؿ
كصؼ محتكل كؿ كاحدة مف الكضعيات المالية التي ينبغي أف تقدميا لممؤسسات كتقديميا طبقا لذلؾ - 

 المقترح كفؽ المعايير الدكلية؛
الإجبار عمى تقديـ الحسابات المكحدة كالحسابات المشتركة بالنسبة لممؤسسات التابعة لنفس سمطة - 

 القرار؛
التكفؿ بالقكاعد العصرية المتعمقة بتنظيـ المحاسبة، خاصة فيما يتعمؽ بمسؾ المحاسبة بكاسطة أجيزة - 

 الإعلاـ الآلي؛
 كضع نظاـ محاسبة مبسط، يرتكز عمى محاسبة خزينة بالنسبة لممؤسسات المصغرة كالتجار الصغار؛- 
تكسيع مجاؿ التطبيؽ، مقارنة بالمخطط الكطني لممحاسبة الذم سيسمح مف الآف فصاعدا، بتغطية كؿ - 

.  المؤسسات التي ستنتج حسابات ميما كاف قطاع نشاطيا كحجميا
نظرا لقصكر المخطط الكطني لممحاسبة ( SCF)أسباب تبني الجزائر لمنظام المحاسبي المالي - 4

كالانتقادات المكجية إليو مف طرؼ المينييف كالاكادمييف قامت السمطات العمكمية بالتفكير في إصلاح 
عادة بناء نظاـ محاسبي  جديد أطمؽ عميو اسـ  ، يأخذ بعيف "النظاـ المحاسبي المالي" ىذا المخطط كا 

الاعتبار التغيرات الحاصمة في المجاؿ المحاسبي كالمالي عمى مستكل العالـ، كيتكافؽ مع معايير 
المحاسبة الدكلية، كفيما يمي سنكرد أىـ الاسباب التي كانت كراء تبني السمطات الجزائرية لتبني النظاـ 

: المحاسبي المالي كالتي تنقسـ إلى أسباب خارجية كأسباب داخمية
:  الأسباب الخارجية- 4-1
يعتبر تبني النظاـ المحاسبي المالي استجابة لمتطمبات التكجو نحك اقتصاد السكؽ، الشراكة مع الاتحاد -

 الأكركبي كالانضماـ إلى المنظمة العالمية لمتجارة؛
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ظيرت في عدة بمداف، احتياجات إضافية في التمكيؿ في القطاع الخاص كذلؾ بعد تحكؿ ميمة الدكلة - 
 مف راعية ليذا القطاع إلى مشرفة عميو؛  

عند البحث عف مكارد مالية جديدة، أصبحت المؤسسة لا تقتصر عمى الأسكاؽ المحمية فقط، بؿ - 
 أصبحت تمجا إلى الأسكاؽ المالية العالمية؛

يتطمب تطكر المؤسسات احتياجات معتبرة مف المكارد المالية في إطار الاقتصاد العالمي الذم لا - 
 يعترؼ بالحدكد الجمركية؛ 

يشترط عند طمب الاستفادة مف أية خدمة كانت مف الأسكاؽ المالية الدكلية الامتثاؿ بالمعايير - 
 المحاسبية الدكلية؛

يستمزـ الانفتاح الاقتصادم استعماؿ معمكمات صحيحة كمكثكقة كمكحدة كمعدة كفؽ معايير المحاسبة - 
الدكلية، كذلؾ تسييلا لنقؿ المعمكمات الاقتصادية كعمميات التجميع المحاسبي لممؤسسات المتعددة 

 .الجنسية
: الأسباب الداخمية- 4-2
 تحكؿ دكر الدكلة في الميداف الاقتصادم كالتجارم مف طرؼ فعاؿ إلى دكر منظـ؛- 
 ؛(اقتصاد السكؽ )أصبح المخطط الكطني لممحاسبة لا يتماشى مع النظاـ الاقتصادم الجديد - 
 أصبحت النظرة القانكنية لممخطط المحاسبي الكطني تطغى عمى النظرة الاقتصادية؛- 
يستجيب المخطط الكطني لممحاسبة بالدرجة الأكلى إلى المستمزمات الجبائية بحيث تـ كصفو بأنو - 

 نظاـ مؤسس لتحديد الضريبة؛ 
بحثا عمى أكثر ضمانات عند كقكعيا المحتمؿ في الإفلاس، أصبحت المؤسسات مف خلاؿ تطبيؽ - 

 المخطط الكطني لممحاسبة تستعمؿ مبدأ الحيطة كالحذر بصفة مبالغ فييا عكضا لمبدأ الصكرة الكفية؛
يفتقر المخطط الكطني لممحاسبة للإطار المفاىيمي الذم مف شأنو أف يقمؿ مف البدائؿ المقدمة مف - 

.  طرؼ المينييف عند تقديميـ لحمكؿ تخص نفس الإشكالية أك التساؤؿ
 الإطار المفاىيمي لمنظام المحاسبي المالي- 5

    يتضمف النظاـ المحاسبي المالي إطارا تصكريا لممحاسبة المالية، كمعايير محاسبية كمدكنة حسابات 
تسمح بإعداد قكائـ مالية عمى أساس المبادئ العامة المعترؼ بيا، كيعتبر ىذا الإطار مف بيف المفاىيـ 
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الجديدة التي جاء بيا النظاـ المحاسبي المالي، كيعتبر مف الإضافات اليامة بالمقارنة مع المخطط 
، يبرز المفاىيـ كيحدد المبادئ كالقكاعد التي تشكؿ أساس إعداد القكائـ 1975الكطني لممحاسبة لسنة 

المالية، كيككف بذلؾ قاعدة ىامة تعتمد عمييا المحاسبة، التي تخضع لتنظيـ شامؿ يسمح بتكضيح كؿ 
.   الأمكر المتعمقة بمسؾ المحاسبة، كأخذ الحسابات كتسجيؿ العمميات فييا

 يعرؼ الإطار التصكرم مختمؼ المفاىيـ التي تشكؿ أساس إعداد القكائـ الإطار التصوري- 5-1
المالية، بحيث يكضح الفرضيات كالمبادئ المحاسبية التي يتعيف التقيد بيا، كيعطي التعاريؼ لعناصر 
، رؤكس الأمكاؿ الخاصة، النكاتج كالأعباء، إضافة إلى  القكائـ المالية المتمثمة في الأصكؿ، الخصكـ
تكضيح الخصائص النكعية لمقكائـ المالية كتحديد مجاؿ التطبيؽ، كيمكف إبراز أىمية ىذا الإطار في 

: العناصر التالية
يشكؿ مرجعا لكضع معايير محاسبية جديدة؛ - 
يسيؿ تفسير المعايير المحاسبية، كفيـ العمميات أك الأحداث غير المنصكص عمييا بكضكح في - 

.  التنظيـ المحاسبي
 يطبؽ النظاـ المحاسبي المالي عمى كؿ شخص طبيعي كمعنكم ممزـ التعريف ومجال التطبيق- 5-2

بمكجب نص قانكني أك تنظيمي بمسؾ المحاسبة، كيستثنى في ىذا المجاؿ الأشخاص المعنكييف 
:  الخاضعيف لقكاعد المحاسبة العمكمية،  كمنو يمتزـ بمسؾ المحاسبة كؿ مف

الشركات الخاضعة لأحكاـ القانكف التجارم؛ - 
التعاكنيات؛ - 
الأشخاص الطبيعييف أك المعنكييف المنتجيف لمسمع كالخدمات التجارية كغير التجارية، إذا كانكا - 

يمارسكف نشاطات اقتصادية مبنية عمى عمميات متكررة؛ 
. كؿ الأشخاص الطبيعييف أك المعنكييف الخاضعيف لذلؾ بمكجب نص قانكني أك تنظيمي- 
كيمكف لممؤسسات الصغيرة التي لا يتعدل رقـ أعماليا كعدد مستخدمييا كنشاطيا الحد المعيف أف - 

. تمسؾ محاسبة مالية مبسطة
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 01السمسمة الأولى في مقياس المحاسبة المالية 
 

  التمرين الأول :
: أجب عف الأسئمة النظرية التالية

أذكر أنكاع المؤسسات حسب معيار طبيعة النشاط ؟ . 1
اشرح باختصار المبادئ المحاسبية ؟ . 2  
أذكر أىـ المستخدميف لمقكائـ المالية ؟ . 3
ما ىي  مصادر التشريع المحاسبي المحاسبي في الجزائر؟ . 4
فيما تتمثؿ مصادر التمكيؿ في المؤسسة ؟ . 5
اشرح في شكؿ مخطط أنكاع التدفقات ؟ . 6
  التمرين الثاني :

 . 2019 الإنتاجية  كالتجارية خلاؿ شير نكفمبر  إليؾ الأحداث الاقتصادية التي قامت بيا  مؤسسة الأمراء
  دج، عمى الحساب؛420000باعت بضاعة  بقيمة  .1
  دج مف حساب البنؾ إلى الصندكؽ؛160000تحكيؿ ما قيمتو  .2
 دج، عف طريؽ الصندكؽ؛400000شراء مكاد أكلية بقيمة  .3
 المكاد الأكلية كالمكازـ  إلى الكرشة لغرض التصنيع؛  (2/1)إخراج  نصؼ  .4
  دج، كأكدعتو في حسابيا البنكي؛2000000الحصكؿ عمى قرض بنكي مف بنؾ التنمية المحمية بقيمة  .5
  دج مف المنتجات التامة الصنع مف الكرشات إلى مخازف المؤسسة؛310000إخراج ما قيمتو  .6
 تحصيؿ قيمة البضاعة المباعة نقدا؛ .7
 دج بشيؾ بنكي؛145000دفع فاتكرة الكيرباء كالغاز بقيمة  .8
 دج بشيؾ بنكي؛120000دفع مستحقات الضرائب كالرسكـ بقيمة  .9

 دج بشيؾ بنكي يخص فاتكرة  تأجير مخزف إلى مؤسسة الرائد؛ 120000 قبضت مبمغ  .10
 دج نقدا، كالباقي عمى الحساب؛ 100000دج دفع الزبكف رياض  140000 باعت منتجات بقيمة  .11
 . بشيؾ بنكي600000 دفع أجكر المستخدميف لشير أكت بقيمة  .12

تمثيؿ كتحميؿ الأحداث الاقتصادية السابقة؟  : المطموب
 

العىت الأولى حزع مشترن 
 

 

  

   01االإداظبت االإاليت : االإلياط 

   2022/ 2021: االإىظم الجامعي 
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  التمرين الثالث :
:   كما يمي2019إليؾ مجمكعة مف التدفقات التي قامت بيا إحدل المؤسسات  خلاؿ شير أكتكبر 

  دج بشيؾ بنكي؛ 2000000 شراء معدات كأدكات بمبمغ  -1
  دج مف البنؾ إلى الصندكؽ؛ 150000 تحكيؿ مبمغ  -2
  دج، بشيؾ بنكي؛350000 شراء بضاعة بقيمة  -3
  دج، عمى الحساب؛800000 شراء مكاد أكلية كلكازـ بقيمة  -4
  دج، نصفيا عف طريؽ الصندكؽ كالباقي عمى الحساب؛ 200000 بيع بضاعة بقيمة  -5
  دج، ككضع في الحساب البنكي لممؤسسة؛2100000 الحصكؿ عمى قرض بنكي بقيمة  -6
  دج عف طريؽ الحساب الجارم البريدم؛45000 تسديد فاتكرة الكيرباء كالغاز بقيمة  -7
 بشيؾ بنكي؛ (04العممية رقـ  ) تسديد نصؼ قيمة المكاد الأكلية كالمكازـ المشتراة  -8
  دج، عمى الحساب؛140000 بيع منتجات تامة الصنع بمبمغ  -9
صلاح بمبمغ  -10   دج، التسديد بشيؾ بنكي؛22000 تقديـ خدمات صيانة كا 
 ؛(عف طريؽ الصندكؽ ) دج، نقدا 18000 دفعت مصاريؼ نقؿ البضاعة بقيمة  -11
 دج بشيؾ بنكي؛  25000 قاـ احد الزبائف بتسديد مبمغ  -12
:  المطموب
 .تمثيؿ كتحميؿ العمميات السابقة، ثـ تسجيؿ كؿ عممية في الحسابات المكافقة ليا -1
.  دج4300000: استخراج رصيد الحساب البنكي، عمما اف رصيد أكؿ المدة ىك -2
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التدفقات  : المحور الثالث
كىك عبارة عف حركة عناصر ذمة المؤسسة دخكلا أك خركجا منيا، ككذلؾ حركة  :تعريف التدفق. 1

 .المعمكمات التي تتـ داخؿ المؤسسة أك بيف المؤسسة كالأعكاف الاقتصادييف الآخريف
تصنؼ التدفقات إلى تدفقات لممعمكمات كتدفقات اقتصادية تخص حركات : تصنيف التدفقات. 1.1

. القيـ،  كىذه التدفقات إما تككف داخمية أكخارجية
:   كالشكؿ التالي يكضح تصنيؼ التدفقات

 
 
 

 ىي حركة المعمكمات داخؿ المؤسسة أك بيف المؤسسة كالغير مف المتعامميف معو، :تدفقات المعمومات- 
كتككف داخمية كخارجية 

أكامر تحكيؿ المكاد الأكلية إلى الكرشات يعتبر تدفؽ معمكمات داخمي، إرساؿ طمب الشراء إلى : مثاؿ
 .    المكرد يعتبر تدفؽ لممعمكمات خارجي

 ىي حركة القيـ داخؿ الكياف أك بيف المؤسسة كالغير مف المتعامميف معو، كتككف :التدفقات الاقتصادية- 
تسميـ بضاعة لمزبكف أك )"  مثؿكخارجية (كلية مف المخزف إلى كرشة التصنيعالأمكاد اؿإخراج )مثؿداخمية 

. (الخ...تسديد مبمغ لممكرد
.  ىي التي تتـ داخؿ المؤسسة كلا يكجد فييا طرؼ خارجي:التدفقات الداخمية- 
.  ىي التي تتـ بيف المؤسسة ك طرؼ خارجي:التدفقات الخارجية- 
تنقسـ التدفقات الاقتصادية إلى تدفقات حقيقية أك مادية، كتدفقات :  أنواع التدفقات الاقتصادية-1-2

: مالية أك نقدية، كالشكؿ التالي يكضح أنكاع التدفقات الاقتصادية
 
 
 
  

 تصنيف التدفقات

تدفقات اقتصادية  تدفقات المعلومات
 اقتصادية

 خارجية داخلية خارجية داخلية

 أنواع التدفقات الاقتصادية

التدفقات 
 الداخلية

التدفقات  
 الخارجية

تدفقات حقيقية  تدفقات حقيقية 
(مادية)  

تدفقات مالية 
(نقدية)  
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أك  (البضائع، المكاد الأكلية، المنتجات التامة الصنع ) ىي حركة السمع :التدفقات الحقيقية أو المادية- 
. (الخ ...النقؿ، التأمينات )الخدمات 

التدفقات المادية أك الحقيقية قد تككف داخمية أم تتـ داخؿ المؤسسة، كقد تككف خارجية أم تتـ مع طرؼ 
. خارجي عف المؤسسة

 ىي حركة الأمكاؿ مف نقكد سائمة كشيكات، ككذلؾ حركة الديكف في حالة :التدفقات المالية أو النقدية- 
. الدفع الآجؿ أم في حالة العمميات عمى الحساب

 :يحكـ التدفقات ثلاث عناصر رئيسية: عناصر التدفق- 2
  كيتعمؽ الأمر بمكرد أك منشأ التدفؽ؛ :المصدر- 2-1
  كيتعمؽ الأمر باستخداـ أك كجية التدفؽ؛ : الاستعمال-2-2
.  كيتعمؽ الأمر بالقيمة المالية لمعنصر مكضكع التدفؽ:القياس النقدي- 2-3

.   دج بشيؾ بنكي1000000 اشترت المؤسسة شاحنة بمبمغ :01مثال 
.  تمثيؿ كتحميؿ ىذه العممية:المطموب

                                                                                                             :         التمثيل– أولا  
                                  

                                                     
          (الاستعماؿ) المصدر                     القياس النقدم           الاستخداـ                
كىي في  (تعامؿ مع طرؼ خارجي)تعتبر ىذه العممية تدفؽ خارجي بالنسبة لممؤسسة : التحميل– ثانيا 

. نفس الكقت تدفؽ حقيقي كمالي
 تدفق مالي- ( 512/ حـ)البنــــك  الحساب البنكي : المـــصدر
تدفق حقيقي - ( 2182/ حـ)معدات النقل  شراء معدات نقل : الاستعمـال

 كيتمثؿ في خركج الأمكاؿ مف الحساب البنكي الذم يعتبر في ىذه الحالة مصدر التدفؽ؛ :التدفق المالي
 كيتمثؿ في استلاـ شاحنة مقابؿ المبمغ المدفكع أم استعماؿ المبمغ في حيازة الشاحنة :التدفق الحقيقي

. كممكيتيا
. الصندكؽ في كأكدعتو حسابيا البنكي دج مف800000  مبمغ  المؤسسة سحبت 02: مثال

 معدات النقل الحساب البنك
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 .العممية ىذه كتحميؿ  تمثيؿ:المطموب   
                                                                                                            :         التمثيل– أولا  

                      
 (الاستعماؿ)  الاستخداـ       القياس النقدم                                     (المصدر)المكرد                    

. (تعامؿ المؤسسة مع نفسيا)تعتبر ىذه العممية تدفؽ داخمي بالنسبة لممؤسسة : التحميل– ثانيا 
تدفق مالي - ( 512/ حـ)البنــــك  الحساب البنكي : المـــصدر
تدفق مالي - ( 530/ حـ)الصنــدوق  تحويل المبمغ لمصندوق : الاستعمـال

 يمثؿ مف جية خركج الأمكاؿ مف الحساب البنكي لممؤسسة الذم يعتبر في ىذه الحالة :التدفق المالي 
مصدر التدفؽ؛ 
 كيمثؿ مف جية ثانية في تحكيؿ المبالغ المسحكبة مف الحساب البنكي كاستعماليا في :التدفق المالي

. (الخزينة)تغذية صندكؽ المؤسسة 
.  سنة25 لمدة DA2000000تحصمت المؤسسة عمى قرض بنكي بقيمة 03: مثال

.  تمثيؿ كتحميؿ ىذه العممية:المطموب  
                                                       دج   2000000                                           :         التمثيل– أولا  
 

 (الاستعماؿ)القياس النقدم               الاستخداـ             (المصدر)                      المكرد 
. (تعامؿ المؤسسة مع الغير)تعتبر ىذه العممية تدفؽ خارجي بالنسبة لممؤسسة : ثانيا  التحميل

تدفق مالي - ( 164/حـ)إقتراضات  قرض بنكي : المـــــصدر
تدفق مالي - ( 512/ حـ)البنــــك  الحساب البنكي : الاستعمـــال

يمثل من جية في حصول المؤسسة عمى قرض بنكي الذي يعتبر في ىذه الحالة مصدر التدفق؛ : التدفق المالي
ويمثل من جية ثانية في تحويل مبمغ القرض في الحساب البنكي لممؤسسة ويعتبر في ىذه الحالة : التدفق المالي

. استعمال التدفق
. (عمى الحساب) بالآجؿ DA500000كيتعمؽ بعممية بيع بضاعة بقيمة : 04مثال

.   تمثيؿ كتحميؿ العممية بالنسبة لممشترم كالبائع:المطموب 
 

يالحساب البنك    الصندوق 

قرض 
 بنكي

 الحساب
 البنكي
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: التمثيل عند المشتري– أولا 
                                                                                                                                       

 

 (الاستعماؿ) الاستخداـ           القياس النقدم                           (المصدر) المكرد                        
                                                                                         :         التمثيل عند البائع– ثانيا 

 
 (الاستعماؿ)لاستخداـ ا                القياس النقدم                             (المصدر)المكرد               
. (تعامؿ المؤسسة مع الغير)تعتبر ىذه العممية تدفؽ خارجي : التحميل عند المشتري– ثالثا 

تدفق مالي ( 401/حـ)موردو البضائع  ديون الموردين : المـــصدر
تدفق حقيقي ( 30/ حـ)مخزون البضائع  شراء بضاعة : الاستعمـــال

. (تعامل المؤسسة مع الغير)تعتبر ىذه العممية تدفق خارجي بالنسبة لممؤسسة : التحميل عند البائع– رابعا 
تدفق حقيقي ( 30/حـ)مخزون البضائع  بيع بضاعة : المـــــصدر
تدفق مالي ( 411/ حـ)الــــزبائن  حقوق عمى الزبائن : الاستعمـال

 يمثؿ انتقاؿ ممكية كحيازة البضائع مف البائع إلى المشترم؛ :التدفق الحقيقي 
.  كيمثؿ نشؤ حؽ لمبائع كديف عمى المشترم يعادؿ قيمة البضاعة إلي غاية التسكية:التدفق المالي 

 انطلاقا مف المعادلة الأساسية لمربح، كاستنادا لما سبؽ يتبيف أف نتيجة نشاط المؤسسة تتحدد بعد مقارنة 
استخدامات ]: ثـ إسقاط الرصيد الناتج عف ىذه المقارنة عمى المعادلة (الداخمة كالخارجة)حركة التدفقات 

: كعميو إذا كاف، [خصكـ= أصكؿ ]أك  [مكارد= 
 (نتيجة إيجابية)مجموع التدفقات الخارجة < أكبر < مجموع التدفقات الداخمة -     

 (نتيجة سمبية)مجموع التدفقات الخارجة > أصغر > مجموع التدفقات الداخمة    - 
:   الوثائق الثبوتية لمتدفقات الاقتصادية-3

كتتمثؿ في جميع الكثائؽ التي يتـ تبادليا داخؿ المؤسسة أك بيف المؤسسة كالأعكاف الاقتصادييف الآخريف 
كعمكما فاف الكثائؽ التي  تعتبر كدليؿ إثباتي لحدكث عممية مالية يشترط  أف تتضمف عمى الأقؿ طرؼ 

. دائف، طرؼ مديف، القياس النقدم كالتاريخ
:  كمف أىـ الكثائؽ الثبكتية نذكر

تأجيل الدفع 
(دين)  

مشتريات 
 بضائع

(دين)تأجيل القبض مبيعات بضائع  
  



31 
 

وىي وثيقة يتم تحريرىا في حالة البيع أو الشراء بين المؤسسة وعون اقتصادي وتمثل كدليل : الفاتورة 3-1
. لإثبات عممية مالية وتتطمب تسجيل محاسبي فور تحريرىا أي لا ينتظر المحاسب حدوث التدفق الحقيقي

كىك كثيقة يتـ تحريرىا مف طرؼ مسير المخزف، بناء عمى حركة :  وصل الإدخال أو الإخراج3-2
. المخزكف مف كالى المخزف

كىك كصؿ يتـ تحريره عند حدكث حركة مالية تمس حساب الصندكؽ، سكاء تعمؽ : الوصل النقدي 3-3
. الأمر باستلاـ مبمغ أك إخراجو، كيعتبر أداة لإثبات التدفقات النقدية

كىك كثيقة رسمية تعتبر كترخيص لسحب أمكاؿ مف المؤسسات المالية : الشيك البنكي أو البريدي 3-4
. التي تتعامؿ معيا المؤسسة

 . جميع الأوراق التجارية تعتبر أداة من أدوات إثبات التدفقات النقدية عند استحقاقيا: الأوراق التجارية 3-5
 : بالعمميات التالية2017سنة خلاؿ شير أفريؿ مف " النكر"قامت مؤسسة : حالة تطبيقية

 .مف البنؾ ككضعتو في الصندكؽ، دج250.000 مبمغ سحبت 07/04/2019في - 
. نقدا، دج220.000بمبمغ" "Aبيع بضاعة لمزبكف  12/04/2019في - 
 .نقدا  دج65.000بمبمغ تسديد فاتكرة الياتؼ 20/04/2019في - 
 .نقدا، دج720.000 حكاسيب بمبمغ إجمالي10شراء  24/04/2019في - 
 .نقدا دج440.000  حكاسيب بمبمغ إجمالي4بيع  27/04/2019في - 

 .حدد لكؿ عممية مصدر ك استخداـ التدفؽ  - :المطموب
. حدد مبمغ الصندكؽ في نياية شير أفريؿ-             
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 الحساب والميزانية:  المحور الرابع
تقكـ المؤسسة بعدة عمميات خلاؿ نشاطيا الاستغلالي، سكاء كانت بيف المؤسسة :  الحساب- 1

أك حقيقية كالتي تؤثر / كالمتعامميف الاقتصادييف أك داخؿ المؤسسة كالتي بدكرىا تؤدم الى تدفقات مالية ك
 نكفمبر 25الصادر بتاريخ 11 – 07 مف القانكف رقـ 16 المادة رقـ عمى تكازف الميزانية كلقد نصت

 عمى كجكب تسجؿ القيكد المحاسبية حسب مبدأ القيد  (SCF) كالمتضمف النظاـ المحاسبي المالي2007
المزدكج، كيمس كؿ تسجيؿ حسابيف عمى الأقؿ أحدىما مديف كالأخر دائف، في ظؿ احتراـ التسمسؿ 

يحدد كؿ تسجيؿ . كيجب أف يككف المبمغ المديف مساكيا لممبمغ الدائف. الزمني في تسجيؿ لمعمميات
محاسبي مصدر كؿ معمكمة كمضمكنيا كتخصيصيا ككذلؾ مرجع كثيقة الإثبات التي يستند إلييا كما 
يجب أف يستند كؿ تسجيؿ محاسبي عمى كثيقة إثبات مؤرخة كمثبتة عمى كرقة أك أم دعامة تضمف 

. المصداقية كالحفظ
 كسيمة تطبيقية تسمح بالمتابعة المفصمة لحركة التتدفقات الاقتصادية لكؿ ىك: تعريف الحساب. 1.1

كيعرؼ عمى أنو عبارة عف جدكؿ يتككف مف جانبيف، عنصر مف عناصر ممتمكات المؤسسة، كىك عبارة 
الجانب الايمف كىك المديف كيسجؿ فيو الاستخداـ، كالجانب الايسر يسمى الدائف كيسجؿ فيو المصدر، 

.  أصغر كحدة معتمدة لترتيب كتسجيؿ الحركات المحاسبيةكما يعرؼ الحساب عمى أنو
. الجانب الأيمف المخصص للاستخداـ يسمى المديف- 
. الجانب الأيسر المخصص لممصدر يسمى الدائف- 
 يأخذ الحساب الأشكاؿ التالية :شكل الحساب- 1-2
 ىناؾ أشكاؿ مختمفة كىي كالآتي :الشكل المفصل لمحساب- 
:                                    الشكل بالمبالغ- 

     
              

 
  
 

جاسيخ 

 العمليت

 االإبالغ البيان

 الذائً االإذًً
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.........                             حساب          :الشكل بالأعمدة المتفرقة-  
 
 

                                                                    
 بالمغة اللاتينية، كيأخذ الشكؿ الآتي T ىك عبارة عف الحرؼ :الشكل المختصر لمحساب- 

 رقم الحساب     د/ م   ح                                    
 
 

 نقكـ بجمع المبالغ المدينة كالمبالغ الدائنة لكؿ حساب كنقكـ بطرحيا مف بعضيا :ترصيد الحساب. 3.1
البعض، الفرؽ يسجؿ في الجية الأقؿ كتسميتو تنسب إلى الجية الأخرل، مع العمـ أف أرصدة حسابات 
الخصكـ ىي أرصدة دائنة إلا في حالات إستثنائية كأرصدة حسابات الأصكؿ أرصدتيا مدينة إلا في 

. حالات إستثنائية
 ، DA50000:  بضاعة30/ح: لتكف أرصدة حسابات الميزانية لإحدل الكيانات كما يمي: 01مثال
 DA30000:  الصندكؽ530/ح ، DA150000:  البنؾ512/ح ، DA220000:  معدات نقؿ2182/ح
: كخلاؿ مدة زمنية معينة قاـ الكياف بالعمميات التالية، 
.   نقداDA10000 بضاعة بقيمة إشترت  -1
.   مف البنؾ إلى الصندكؽDA5000 قيمتو حكلت ما -2
.     عف طريؽ البنؾDA100000 معدات نقؿ بقيمة إقتنت -3
.                        عمى الحسابDA160000بحيازة أراضي بقيمة قاـ  -4

. مع ترصيدىا (الشكؿ المفصؿ كالبسيط)تسجيؿ العمميات في حساباتيا الخاصة بيا : المطموب
  الميزانية -2
  : لمميزانية عدة تعاريؼ نكرد أىميا فيما يمي :تعريف الميزانية 2-1
 ىي جدكؿ ذك جانبيف يعد بتاريخ معيف كيظير بالجانب الأيمف أصكؿ المؤسسة             :تعريف الميزانية– 

 .(أك الأمكاؿ الخاصة لممؤسسة ككذا التزاماتيا نحك الغير )كبالجانب الأيسر خصكميا 

 االإبلغ الذائً البيان الخاسيخ   االإبلغ االإذًً البيان الخاسيخ 
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 عبارة عف صكرة لممركز المالي لمكياف مف خلاؿ بياف ما ليا مف ىي: وفي تعريف آخر لمميزانية- 
في تاريخ  (الخصكـ )كحقكؽ الممكية كما عمييا مف التزامات مالية  (الأصكؿ أك المكجكدات )ممتمكات 

ظيارىا ، الميزانية إعدادمعيف ىك تاريخ  كتمكف الميزانية مف كصؼ عناصر ذمة المؤسسة كتكزيعيا كا 
 .بشكؿ منفصؿ كمرتب ضمف أبكاب

 مف المرسكـ 32المادة عرفت وقد تطرق النظام المحاسبي المالي إلى تعريف الميزانية حيث – 
تحدد الميزانية بصفة منفصمة عناصر الأصكؿ كعناصر الخصكـ  "  الميزانية كالتالي156/08 التنفيذم

إذف ، يبرز عرض الأصكؿ كالخصكـ داخؿ الميزانية الفصؿ بيف العناصر الجارية كالعناصر غير الجارية
 جدكؿ أك قائمة تظير عناصر كؿ مف  عبارة عمى ىي:لميزانيةكحسب النظاـ المحاسبي المالي فإف ا

 ،جاريةكعناصر غير الأصكؿ كالخصكـ كعمى أساس تصنيؼ خاص حيث تصنؼ الأصكؿ إلى عناصر 
 .جاريةاؿخصكـ اؿخصكـ غير جارية كرؤكس الأمكاؿ الخاصة، اؿأما الخصكـ فتصنؼ إلى 

 الصادر بتاريخ 11 –07 مف القانكف رقـ 03انطلاقا مف تعريؼ المحاسبة الذم نصت عميو المادة رقـ ك
المحاسبة المالية نظاـ لتنظيـ المعمكمة "( SCF) كالمتضمف النظاـ المحاسبي المالي 2007 نكفمبر 25

المالية يسمح بتخزيف معطيات قاعدية عددية كتصنيفيا كتقييميا كتسجيميا كعرض قكائـ مالية تعكس 
. "صكرة صادقة عف الكضعية المالية كممتمكات الكياف كنجاعتو ككضعية خزينتو في نياية السنة المالية 

: يصبح لممحاسبة عدة كظائؼ أىميا 
مف خلاؿ إظيار  (حركة عناصر الذمة) لإظيار كضعية أصكؿ كخصكـ الكياف :الوظيفة القانونية- 

حقكؽ كالتزامات المؤسسة تجاه الغير؛ 
لإظيار نتيجة النشاط خلاؿ فترة زمنية معينة :الوظيفة الاقتصادية- 
 
 
 
 
 
 



35 
 

شكل الميزانية   2-2
الخصـــــىم  الأصــــــــىٌ  

 N N-1االإبالغ البيان  N-1 صافي Nصافي ئهخلان ئجمالي البيان 

الأصىٌ غير الجاسيت 

جثبيخاث معىىيت 

جثبيخاث مادًت 

أساض ي 

مباوي 

جثبيخاث مادًت أخشي 

جثبيخاث ممىىح ئمخياصها 

جثبيخاث ًجشي ئهجاصها 

جثبيخاث ماليت 

سؤوط الأمىاٌ الخاصت     

سأط ماٌ الصادس 

سأط ماٌ الصادس غير معخذعى 

علاواث  الؤصذاس 

اخخياطاث 

الترخيل مً جذًذ 

الىديجت الصافيت 

   

    مجمىع سؤوط الأمىاٌ الخاصت

الخصىم غير الجاسيت 

اكتراطاث لذي مإظعاث اللشض 

   

    مجمىع الخصىم غير الجاسيت     مجمىع الأصىٌ غير الجاسيت

الأصىٌ الجاسيت 

االإخضوهاث 

االإىسدون االإذًىىن 

الضبائً 

أوساق اللبع 

البىً  

الصىذوق 

الخصىم االإاليت الجاسيت     

االإىسدون والحعاباث االإلحلت 

أوساق الذفع 

الضبائً الذائىىن 

   

    مجمىع الخصىم الجاسيت     مجمىع الأصىٌ الجاسيت

    مجمىع الخصىم      مجمىع الأصىٌ 

 معيار العناصر الجارية كالعناصر غير الجارية بالنسبة : عمىتصنيؼ عناصر الميزانيةكلقد اعتمد في  
عتبر عمى أنيا تمؾ المكارد المراقبة مف طرؼ المؤسسة كالناتجة عف أحداث  كالتي تلعناصر الأصكؿ

: إحداث مزايا اقتصادية في المستقبؿ كتتككف مفإلى سابقة كىي مكجية 
 كىي تمؾ الأصكؿ المكجية للاستعماؿ الدائـ كالمستمر في احتياجات نشاط :الأصول غير الجارية- 

المؤسسة مثؿ التثبيتات العينية كالمعنكية؛ أك تمؾ الأصكؿ التي تمت حيازتيا بيدؼ تكظيفيا في الآجاؿ 
.  شير بداية مف تاريخ الإقفاؿ12الطكيمة أك تمؾ التي لا يمكف تحقيقيا أك انجازىا في 

 كىي الأصكؿ التي يمكف لممؤسسة انجازىا، بيعيا أك استيلاكيا في إطار دكرة :الأصول الجارية- 
 12)أك تمؾ الأصكؿ المنجزة أساسا بيدؼ تداكليا أك الإبقاء عمييا لفترات قصيرة . الاستغلاؿ العادية
. كيمكف اعتبارىا أصكلا جارية، عناصر النقديات أك أشباه النقديات. مثؿ المخزكنات (شير عمى الأكثر

أما بالنسبة لعناصر الخصكـ فإنيا تمثؿ مصدرا لتمؾ المكارد المراقبة مف قبؿ المؤسسة كيمكف بحسب 
تصنيفيا التمييز فييا بيف الأمكاؿ التي استثمرىا الملاؾ أك المساىميف كتمؾ التي تـ استثمارىا مف قبؿ 

 التزامات حالية نيا، كيمكف تعريفيا عمى أ(Prêteurs non propriétaires)مقرضيف غير ملاؾ 
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. لممؤسسة ناتجة عف أحداث سابقة يمثؿ بمكغيا الأجؿ انتياء لتمؾ المكارد المكلدة لممزايا الاقتصادية
: تخضع عناصر الخصكـ عند تقسيميا أيضا إلى معيار جارية كغير جارية

 تصنؼ العناصر عمى ىذا الأساس عندما ينتظر تسكية العنصر المعني في إطار :الخصوم الجارية- 
 ( شير12) أك يككف كاجب الدفع خلاؿ السنة . مثؿ المكرديف (شيرا12خلاؿ)دكرة الاستغلاؿ العادية 

التي تمي تاريخ إقفاؿ الدكرة مثؿ القركض؛ 
كتتضمف باقي عناصر الخصكـ الأخرل التي لا تعتبر جارية بما فييا عناصر الخصكـ طكيمة : الخصكـ غير الجارية- 

. التي تمي إقفاؿ الحسابات ( شير12 )الأجؿ التي تتضمف فائدة حتى كلك تمت تسكيتيا خلاؿ السنة 
 حتى لا تضطر المؤسسة لمرجكع إلى الميزانية في كؿ مرة تقكـ بانجاز عممية :حسابات الميزانية
كمف ثـ متابعة أثرىا عمى الذمة، فإنيا تقكـ بمتابعة  (نظرا لتعدد العمميات ككثرتيا)كتسجيميا محاسبيا 

تسجؿ  (Compteurs– عدادات)حركة عناصر الذمة مف خلاؿ حساباتيا كاعتبار ىذه الحسابات بمثابة 
فييا حركات الدخكؿ كالخركج كالزيادات كالنقصاف لكؿ عنصر مف عناصر الذمة، بحيث تسجؿ حركة 

الدائف أك )كحركة الخركج كالنقصاف في الجانب المقابؿ  (المديف أك الدائف)الدخكؿ كالزيادة في جانب 
كبما أنو لمميزانية جانبيف مختمفيف يمكف أف نميز عمى مستكل الميزانية . حسب طبيعة كؿ حساب (المديف

 :بيف نكعيف مف الحسابات
 كىي ذات طبيعة مدينة فأم حركة دخكؿ أك زيادة في القيمة تسجؿ في الجانب :حسابات الأصول* 

المديف كبالمقابؿ أم حركة خركج أك نقصاف في القيمة تسجؿ في الجانب الدائف؛ 
 كىي ذات طبيعة دائنة فأم حركة دخكؿ أك زيادة القيمة تسجؿ في الجانب الدائف : حسابات الخصوم*

. كبالمقابؿ أم حركة خركج أك نقصاف في القيمة تسجؿ في الجانب المديف
  - Bilan الميزانية

وم الخص  - Actifs  الأصول  Passifs - 

 -                      الأصول حسابات+                     
الجانب                                            المدين الجانب  
  الدائن
 
  

               +الخصوم                        حسابات- 

الجانب                                    المدين الجانب  
   الدائن

 الخصوم مجموع = الأصول مجموع
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كالرصيد النيائي لكؿ  (طبيعة كحجـ العمميات)كىكذا يتـ فتح مجمكعة مف الحسابات حسب الحاجة 
ىك الذم يظير عمى الميزانية، كيمثؿ في السنة القادمة  (النقصاف– الزيادات + مبمغ بداية المدة )حساب 

كبذلؾ يصبح مف السيؿ تكظيؼ حسابات في متابعة الذمة بعد كؿ عممية عكض تتبع . مبمغ الافتتاح
، كلا يمكف إعداد (تتـ في نياية المدة)التغيرات التي تطرأ عمى الميزانية كتصبح عندئذ ىذه العممية نيائية 

الميزانية بأم حاؿ مف الأحكاؿ إلا بعد إعداد دفتر الأستاذ لكؿ حساب أم تحديد رصيد كؿ حساب مف 
. حسابات الأصكؿ كالخصكـ في نياية المدة

انطلاقا مف القاعدة الأساسية لمعادلة الربح التي تمثؿ : حسابات الميزانية ومبدأ القيد المزدوج. 3.2
تساكم الأصكؿ مع الخصكـ كعملا بمبدأ القيد المزدكج الذم يقضي بأف تسجؿ كؿ عممية في جانبيف 

 :يجب أف يقابمو (خصكـ)لذلؾ فإف أم تغير يمحؽ بأحد عناصر الذمة أصكؿ . الأكؿ مديف كالثاني دائف
؛ (أصكؿ)تغير بنفس الإشارة لأحد عناصر الذمة خصكـ - 
؛ (خصكـ)تغير بعكس الإشارة لأحد عناصر الذمة أصكؿ - 
كبعكس الإشارة لأحد عناصر الخصكـ  (الخصكـ)تغير مزدكج بنفس الإشارة لأحد عناصر الأصكؿ - 
  .في آف كاحد (الأصكؿ)
 يمكف أف نميز في الكاقع بيف العمميات التي تقكـ بيا المؤسسة مف خلاؿ تأثيرىا : حسابات النتائج. 3

 :عمى الذمة بشكؿ ايجابي أك سمبي أم بإحداث أرباح أك خسائر كعمكما ىناؾ 
؛  (خسارة أك ربح– سمبية أك ايجابية )عمميات تحدث نتائج - 
. (نتيجة معدكمة)عمميات لا تحدث نتائج - 

عمى الخلاؼ مف الميزانية التي تظير نتيجة النشاط عند إقفاؿ الحسابات أم في آخر الدكرة، فإف جدكؿ 
النتائج يتضمف حركة حسابات الأعباء كالإيرادات لمتابعة تطكر نتيجة النشاط بشكؿ دكرم كمستقؿ عف 

الذم يعتبر  (12الحساب رقـ )عناصر الذمة، كترصد حسابات النتائج في نياية الدكرة في حساب النتيجة 
مف حسابات الميزانية، ذلؾ أف أرصدة حسابات النتائج يجب أف ترصد كميا مع نياية الدكرة فيي حسابات 

عمى العكس مف حسابات الميزانية   (تفتح مع بداية الدكرة كتغمؽ مع نيايتيا)غير مستمرة في الزمف 
. التي تعتبر حسابات مستمرة في الزمف
 : فـ النتائج حسابات  تتككف:حسابات النتائج ومبدأ القيد المزدوج
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؛ (المجمكعة السادسة)حسابات الأعباء - 
 : كفي ىذه الحالي تككف النتيجة كالتالي(المجمكعة السابعة)حسابات الإيرادات - 

 النتيجة معدومة= الأعباء = تساوي = الإيرادات      
 
 
 
 
 
 

   تمكِّف حسابات النتائج مف متابعة كتحميؿ التدفقات المتعمقة بالعمميات التي ليا تأثير عمى نتيجة النشاط 
مثؿ المبيعات، المشتريات، تسديد الأجكر، تسديد الضرائب، بما يسمح بحساب كتقدير النتيجة بشكؿ 
صحيح، كتستعمؿ حسابات النتائج في التسجيلات المحاسبية لمختمؼ العمميات التي ينشأ عنيا تأثير 
عمى نتيجة نشاط المؤسسة بشكؿ سمبي أك ايجابي بشكؿ متقابؿ مع حسابات الميزانية لضماف تساكم 

 Résultat du Bilan = Résultat du)كتعادؿ النتيجة المحسكبة انطلاقا مف الميزانية كجدكؿ النتائج 
TCR). لذلؾ فإف القاعدة التي تحكـ تسجيؿ حسابات التسيير ىي نفسيا بالنسبة لحسابات الميزانية

: كبالتالي فإف 
لمحساب  (الدائف)في قيمة أحد عناصر الأعباء يقابميا تسجيؿ في الجانب المديف  (نقصاف)كؿ زيادة - 

الخاص بالعنصر؛ 
لمحساب  (المديف)في قيمة أحد عناصر الإيرادات يقابميا تسجيؿ في الجانب الدائف  (نقصاف)كؿ زيادة - 

. الخاص بالعنصر المعني
 
 

النتيجة ربح = الأعباء < أكبر < الإيرادات 
النتيجة خسارة = الأعباء > أصغر > الإيرادات 

 - Tableau des résultatsحذوٌ الىخائج 

اث الؤًشاد  - Charges الأعباء   Produits - 

 -                     الأعباء   خعاباث+                     

الجاهب                                            االإذًً الجاهب   الذائً 

 

  

               +الؤًشاداث                        خعاباث- 

الجاهب                                  االإذًً الجاهب    الذائً 

 الؤًشاداث مجمىع - الأعباء  مجمىع

= 
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  تبعا لتاريخ إعدادىا تصنؼ الميزانيات إلى:أنواع الميزانيات- 4
  تظير الكضعية المالية لممؤسسة في بداية السنة أك بتاريخ تككينيا:الميزانية الافتتاحية 4-1

 لدكرة ما تطابؽ الميزانية الختامية لمدكرة التي سبقتيا كمف ةف الميزانية الافتتاحيبحيث أ
 .خصائص الميزانية الافتتاحية أنيا ليست إلزامية قانكنا كأنيا لا تظير نتيجة الدكرة

 تعد في نياية السنة كتظير نتيجة الدكرة كىي إلزامية قانكنا كما أنيا :الميزانية الختامية 4-2
ميزانية المراجعة كيتـ إعدادىا بعد مراجعة اؿ المذككرة أعلاه نجد ةعممية إلى جانب الميزاني

كميزانية التصفية كيتـ إعدادىا قبؿ البدء في تصفية  الحسابات كتصحيح أم خطأ فييا
 .المؤسسة

  أىمية إعداد الميزانية- 5
كقانكف النظاـ المحاسبي المالي إف كلا مف القانكف التجارم ك: تمبية المتطمبات القانونية- 

المؤسسات التي تستجيب لشركط محددة بإعداد الميزانية الختامية  يمزمكف الضرائب المباشرة
 .كحساب النتيجة

إظيار أصكؿ كخصكـ المؤسسة بتاريخ محدد كمنو تحديد مركزىا المالي كىذا ما جعؿ - 
 .البعض يعرؼ الميزانية عمى أنيا صكرة فكتكغرافية لثركة المؤسسة بتاريخ محدد

عف الكضعية المالية لممؤسسة  (...بنكؾ،دائنكف،عملاء )تمكف الميزانية مف تعريؼ الغير - 
كىذه النتيجة يمكف حسابيا بكاسطة الميزانية أك بكاسطة حساب  حساب نتيجة الدكرة- 

 .النتيجة
التي  الربح أك الخسارة سكاء تعمؽ الأمر ب المالية السنةنتيجة :سنة الماليةنتيجة ال- 6

 أصكؿ الفرؽ بيف أكالمؤسسة بعد القياـ بنشاط إقتصادم خلاؿ دكرة معينة ييا تكصمت إؿ
 .كخصكـ المؤسسة

 الخصوم- الأصول = نتيجة الدورة 
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 في نياية السنة قد تحقؽ المؤسسة نتيجة ربح أك خسارة
 نتيجة الدكرة + الخصكـ= تعني أف أصكؿ المؤسسة أكبر مف الخصكـ أم الأصكؿ: النتيجة ربح

 نتيجة الدكرة- الخصكـ= الأصكؿ: تعني أف الاصكؿ أصغر مف الخصكـ أم أف: النتيجة خسارة
ذا كانت خسارة تكضع بيف قكسيف: ملاحظة  .تسجؿ النتيجة دائما في جانب الخصكـ كا 

ىك عبارة عف الثركة الحقيقية التي تممكيا المؤسسة أم بمعنى ىك : صافي المركز المالي
 :جميع ممتمكات المؤسسة كالتي تساكم

اصكؿ المؤسسة بعد استبعاد الخصكـ غير الجارية كالخصكـ الجارية أك ىي رؤكس الأمكاؿ 
 نتيجة الدكرة+- الخاصة 

 : كيحسب بطريقتيف
 )الخصكـ الجارية+ الخصكـ غير جارية(- الاصكؿ: صافي المركز المالي*
 .نتيجة السنة المالية+ رؤكس الأمكاؿ الخاصة : صافي المركز المالي*

 SCF) ) مدونة الحسابات لمنظام المحاسبي المالي -7
 العشرم النظاـ عمىSCF) )أعتمد في بناء مدكنة الحسابات التي جاء بيا النظاـ المحاسبي المالي 

 : مجمكعات سبع ذلؾ لأجؿ كحددت
 كتشمؿ حسابات المساىمات في رأس الماؿ، الأرباح :(حسابات رؤوس الأموال)  المجموعة الأولى .

المحتجزة في شكؿ احتياطات ككؿ القركض الأخرل؛ 
  Immobilisations (التثبيتات)  المجموعة الثانية .

 كتشمؿ كؿ العناصر كالقيـ المكجية لمبقاء في المؤسسة بشكؿ دائـ؛ :الأصول غير الجارية- 
 ىذه  كتشمؿ:Stocks et en cours (الإنتاج قيد والعناصر – المخزونات)  المجموعة الثالثة .

، الفضلات، المنتجات نصؼ المصنعة،  المكاد البضائع، مخزكف المجمكعة الأكلية، المكاد كالمكازـ
 شريطة أف تككف ممكا لممؤسسة؛ ،المنتجات كالأشغاؿ قيد الانجاز كالغلافات التجارية
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 كالديكف الحقكؽ حسابات عمى  كتشمؿ:Comptes de tiers (حسابات الغير)  المجموعة الرابعة .
ضمف عناصر الأصكؿ الثابتة أك الأمكاؿ الدائمة أك تمؾ التي بحسب طابعيا  ترتيبيا تـ التي تمؾ غير

 المالي الغالب ترتب مع المجمكعة الخامسة؛
 الحقكؽ المجمكعة قىذ  تتضمف:Comptes financiers (الحسابات المالية)  المجموعة الخامسة .

القيـ النقدية، الشيكات كالعمميات التي تمت مع البنكؾ كالبكرصات  حركة عف الناتجة كالالتزامات
كالمؤسسات المالية الأخرل؛ 

 التي كالمصاريؼ كالتكاليؼ الأعباء عناصر كؿ  كتشمؿ:Charges (الأعباء)  المجموعة السادسة .
مزاكلتيا لنشاطيا؛  لقاء المؤسسة تحممتيا

 كتشمؿ كؿ عناصر العائدات التي حققتيا المؤسسة نتيجة :Produits (الإيرادات)  المجموعة السابعة .
. لمزاكلة النشاط

 المجمكعات تحتكم (PCN)ما يلاحظ أنو عمى الخلاؼ مف مدكنة حسابات المخطط المحاسبي الكطني 
 كأخرل للأصكؿ حسابات  عمىSCF) )الميزانية لمنظاـ المحاسبي المالي  حسابات مدكنة تضمنتيا التي

 ( مكردكف40/ زبائف ك حػ41/حػ: الرابعة المجمكعة(الكقت  نفس في لمخصكـ
 :   للإشارة أنو أعتمد في ىيكمة الحسابات عمى قكاعد معينة لتحديد طبيعة الحسابات بحيث 

 28/  حػ( بمثابتة إىتلاؾ 2 في المرتبة الثانية لأحد حسابات التثبيتات المجمكعة 8أعتبر إدراج الرقـ - 
/ حػ(الجديد  الحساب يصبح كبالتالي (Amortissement des immobilisation- إىتلاؾ التثبيتات 

بطبيعتيا؛   المدينة 2)المجمكعة (الحساب الأصمي لطبيعة مخالفة دائنة بطبيعة (28
 يصبح  كبالتالي(Pertes de valeur) في المرتبة الثانية بمثابتة خسائر في القيـ 9أعتبر إدراج الرقـ - 

 بطبيعتيا المدينة الأصكؿ عناصر كىي الأصمية الحسابات لطبيعة دائنة مخالفة بطبيعة الجديد الحساب
 : أدناه مكضح ىك كما
 خسائر القيمة عف التثبيتات 29/ حػ (Pertes de valeur sur immobilisations)؛ 
 خسائر القيمة عف المخزكنات 39/ حػ (Pertes de valeur sur stocks) ؛
 خسائر القيمة عف حسابات الغير المدينة 49/ حػ (Pertes de valeur sur comptes de 

tiers) ؛
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 خسائر القيمة عف الأصكؿ المالية الجارية 59/ حػ (Pertes de valeur sur actifs financiers 
courants) ؛

 لطبيعة مخالفة دائنة بطبيعة (59/ حػ - 49/ حػ - 39/ حػ - 29/  حػ(الجديد الحساب يصبح  كبالتالي
بطبيعتيا؛  المدينة (5 - 4 – 3 – 2المجمكعة (الأصكؿ مف عناصر الأصمي الحساب

 في المرتبة الثالثة بمثابتة عكس لمعمميات المرتبة في الحسابات المنتيية بالأرقاـ 9أعتبر إدراج الرقـ - 
:   مثؿ8– 1مف 
 101مديف(مطمكب  غير مكتتب ماؿ   رأس109         ) بطبيعتو دائف (مكتتب ماؿ  رأس 

 ؛(بطبيعتو
 60؛(بطبيعتو دائف (  تخفيضات609         ) بطبيعتو مديف (مستيمكة  مشتريات 
 401بطبيعتو مديف (  مكردكف مدينيف409           ) بطبيعتو دائف ( مكردكف) 
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 01في مقياس المحاسبة المالية : السمسمة الثانية
  01الخمشيً سكم  

. 2016 / 12 / 31: ئليً فيما ًلي عىاصش ميزاهيت  مإظعت الىىس في

 دج، 500000:  دج، مىسدو االإخضوهاث والخذماث200000:  دج، الضبائً الذائىىن 900000:  دج، بظاعت600000: الضبائً

 480000:  دج، البى320000ً دج، الشخص والبراءاث، 240000:  دج، اكتراطاث لذي مإظعاث اللشض400000: مباوي

 300000 دج، أساض ي 150000:  دج، معذاث الؤعلام الآلي500000:  دج، معذاث وأدواث200000: دج، االإىسدون االإذًىىن 

 دج، 220000:  دج، معذاث هلل100000:  دج، جمىيىاث أخشي 250000:  دج، مىسدو الخثبيخاث100000: دج، أوساق الذفع

.   دج، سأط االإاٌ ؟؟؟180000:  دج، هديجت العىت االإاليت80000: اخخياطاث

سجب العىاصش العابلت في شيل ميزاهيت وخعاب كيمت سأط االإاٌ  : االإطلىب

  02الخمشيً سكم  

:  كام الخاجش عمش باوشاء مإظعت فشدًت وخصص لزلً العىاصش الخاليت2016/ 01/ 15بخاسيخ 

دج150000: معدات وأدوات دج200000: مباني  دج80000: بضاعة  دج20000: زبائن   
دج30000: برنامج معلوماتي   دج120000: أراضي  دج60000: معدات نقل  دج50000: البنك 

دج300000: اقتراضات دج50000: الزائن الدائنون  دج40000: الدوردون الددينون  دج30000: أوراق القبض   
:   فارا علمذ أن

 االإعذاث والأدواث جم الحصىٌ عليها بالأجل؛ -

 البظاعت لم ًخم حعذًذها بعذ  -

ئعذاد االإيزاهيت الافخخاخيت بخاسيخ الخيىيً : االإطلىب

  03الخمشيً سكم  

: ميىهت مً العىاصش الخاليت" أخمذ وششوائه"  واهذ ميزاهيت مإظعت 01/01/2017في 

دج، مىخجاث 130000: دج، مىسدو الخثبيخاث40000: دج، مىسدون مذًىىن 40000: دج، اخخياطاث50000: بشامج معلىماجيت

دج، مىسدو االإخضوهاث 200000: دج، الصىذوق 60000: دج، أوساق اللبع140000: دج، معذاث هلل100000: جامت الصىع

 50000: دج، الترخيل مً جذًذ400000:  دج، البى150000ً: دج، اكتراطاث لذي مإظعاث اللشض50000: والخذماث

دج، 30000: دج، الضبائً الذائىىن 40000: دج، أوساق الذفع110000: دج، مباوي100000: دج، أساض ي80000: دج، الضبائً

دج، 60000: ؟؟؟، بظاعت: دج، سأط االإا200000ٌ: معذاث وأدواث

: بالعملياث الخاليت" أخمذ وششوائه"  كامذ مإظعت 2017 وخلاٌ العىت 

؛ A51 دج، بشيً سكم 30000حعذًذ مصاسيف الؤًجاس /06/01في - 1

؛ 15دج مً الصىذوق ئلى البىً، جذوٌ الخدىيل سكم 40000جدىيل /27/01في - 2

؛ 155دج هلذا، سكم وصل الىلذي 20000حعذًذ مصاسيف الصياهت /10/02في - 3

؛  V04 مً دًىنهم بشيً بىيي سكم %60كبظذ مً الضبائً /25/02في - 4

؛ 811، هلذا وصل هلذي سكم 3621دج، سكم الفاجىسة 15000حعذًذ فاجىسة الىهشباء /12/03في - 5

 

العىت الأولى حزع مشترن 
  

   01االإداظبت االإاليت : االإلياط 

   2022/ 2021: االإىظم الجامعي 
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؛ 62 مً دًىنهم هلذا، وصل هلذي سكم %20كبظذ االإإظعت مً الضبائً /23/03في - 6

؛ 66 وفاجىسة سكم W52دج بشيً بىيي سكم 150000اشترث شاخىت للىلل بـ /12/04في - 7

دج هدعبيم الإىسدو االإخضوهاث؛ 70000 مبلغ W53دفعذ بشيً بىيي سكم /29/04في - 8

؛ Z702دج على الحعاب، الفاجىسة سكم 200000ششاء أساض ي للبىاء بليمت /12/05في - 9

 ؛250، وان حعذًذ هلذا، وصل هلذي سكم 12/05/2016 مبلغ العمليت %50حعذًذ االإإظعت /02/06في - 10

دج هدعبيم مً الضبىن؛ 60000 مبلغ W53كبظذ بشيً بىيي سكم /02/08في - 11

؛ 80دج، وجم الدعذًذ هلذا بىصل هلذي سكم 150000بـ  (ط)جلذًم خذماث للمإظعت /15/09في - 12

: االإطلىب

 2017/ 01/ 01ئعذاد االإيزاهيت الافخخاخيت في  -1

أهجض الحعاباث في الذفتر الىبير للمإظعت مع جدذًذ الأسصذة؟  -2

 ؟31/12/2017ئعذاد االإيزاهيت الخخاميت بخاسيخ  -3

  04الخمشيً سكم 

 2016/ 12/ 31ئليً أسصذة بعع خعاباث االإيزاهيت الإإظعت العلام في 

المبلغ الخصوم المبلغ الأصول 
: أصول غير جارية

 أراضي
 مباني

 
....................... 
....................... 

: رؤوس الأموال الخاصة
رأس الدال 
احتياطات 

 سنة الداليةنتيجة ال

 
............... 

216000 
.............. 

 ..................مجموع رؤوس الأموال الخاصة 
: الخصوم غير الجارية

 لدى مؤسسات القرض اتضتراقا
 

240000 
 1080000جارية الصول غير الأمجموع 

: أصول جارية
بضاعة 
الزبائن 
البنك 

الصندوق 

 
................... 

420000 
................ 
................. 

 ................. مجموع الخصوم غير الجارية
: الخصوم الجارية

 الدخزونات والخدماتموردو 
 

 
................ 

 
 

 ................. مجموع الخصوم الجارية ................... جاريةالصول الأمجموع 
 .................مجموع الخصوم  2520000مجموع الأصول 

:  فارا علمذ أن

 الأساض ي جمثل طعف االإباوي -

  دج100000البظاعت جفىق الضبائً بملذاس  -

 البىً والصىذوق مدعاويان -

 مً مجمىع سؤوط الأمىاٌ الخاصت (3/2)مجمىع الخصىم الجاسيت ًمثل ثلثي  -

 هديجت العىت االإاليت هصف الاخخياطاث -

:  االإطلىب

 ئعذاد االإيزاهيت الخخاميت بعذ ئظهاس العملياث الحعابيت 
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 01 في مقياس المحاسبة المالية 02حل السمسمة رقم 
  ترتيب العناصر السابقة في شكؿ ميزانية كحساب قيمة رأس الماؿ  01التمزين رقم حل 

 

المبلغ الخصوم المبلغ الأصول 
: أصول غير جارية
 الرخص والبراءات

 أراضي
 مباني

 معدات وأدوات
 معدات نقل

 معدات الإعلام الآلي

 
320000 
300000 
400000 
500000 
220000 
150000 

: رؤوس الأموال الخاصة
رأس الدال 
احتياطات 

 سنة الداليةنتيجة ال

 
2620000 

80000 
180000 

 مجموع رؤوس الأموال الخاصة 
: الخصوم غير الجارية

 لدى مؤسسات القرض اتضتراقا
 

240000 
 1890000جارية الصول غير الأمجموع 

: أصول جارية
بضاعة 

 تموينات أخرى
 الدوردون الددينون

الزبائن 
البنك 

 
900000 
100000 
200000 
600000 
480000 

 240000 مجموع الخصوم غير الجارية
: الخصوم الجارية

 الدخزونات والخدماتموردو 
 أوراق الدفع

 موردو التثبيتات
 الزبائن الدائنون

 
500000 
100000 
250000 
200000 

 1050000 مجموع الخصوم الجارية 2280000 جاريةالصول الأمجموع 
 4170000مجموع الخصوم  4170000مجموع الأصول 

 

  02التمزين رقم حل  

 2016/ 01 / 15: إعذاد الميزانيت الافتتاحيت في 

المبلغ الخصوم المبلغ الأصول 
: أصول غير جارية

 برنامج معلوماتي
 أراضي
 مباني

 معدات وأدوات
 معدات نقل

 
30000 

120000 
200000 
150000 

60000 

: رؤوس الأموال الخاصة
رأس الدال 

 
200000 

 200000مجموع رؤوس الأموال الخاصة 
: الخصوم غير الجارية

 لدى مؤسسات القرض اتضتراقا
 

 560000جارية الصول غير الأمجموع  300000

: أصول جارية
بضاعة 

 الدوردون الددينون
الزبائن 

 أوراق القبض
البنك 

 
80000 
40000 
20000 
30000 
50000 

 300000 مجموع الخصوم غير الجارية
: الخصوم الجارية

 الدخزونات والخدماتموردو 
 موردو التثبيتات
 الزبائن الدائنون

 
80000 

150000 
50000 

 280000 مجموع الخصوم الجارية 220000 جاريةالصول الأمجموع 
 780000مجموع الخصوم  780000مجموع الأصول 
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  03التمزين رقم حل  

 2017/ 01/ 01: إعداد الميزانيت الافتتاحيت في -1

المبلغ الخصوم المبلغ الأصول 
: أصول غير جارية

 برنامج معلوماتي
 أراضي
 مباني

 معدات وأدوات
 معدات نقل

 
50000 

100000 
110000 
200000 
140000 

: رؤوس الأموال الخاصة
رأس الدال 
 احتياطات

 الترحيل من جديد

 
1050000 

40000 
50000 

 1140000مجموع رؤوس الأموال الخاصة 
: الخصوم غير الجارية

 لدى مؤسسات القرض اتضتراقا
 

 600000جارية الصول غير الأمجموع  150000

: أصول جارية
بضاعة 

 منتجات تامة الصنع
 الدوردون الددينون

الزبائن 
 أوراق القبض

البنك 
 الصندوق

 
60000 

100000 
40000 
80000 
60000 

400000 
200000 

 150000 مجموع الخصوم غير الجارية
: الخصوم الجارية

 الدخزونات والخدماتموردو 
 أوراق الدفع

 موردو التثبيتات
 الزبائن الدائنون

 
50000 
40000 

130000 
30000 

 250000 مجموع الخصوم الجارية 940000 جاريةالصول الأمجموع 
 1540000مجموع الخصوم  1540000مجموع الأصول 

 :أعداد الدفتر الكبير للمؤسست مع تحديد الأرصدة -2
 :إعذاد الميزانيت الختاميت-       3

المبلغ الخصوم المبلغ الأصول 
: أصول غير جارية

 برنامج معلوماتي
 أراضي
 مباني

 معدات وأدوات
 معدات نقل

 
50000 

300000 
110000 
200000 
290000 

: رؤوس الأموال الخاصة
رأس الدال 
 احتياطات

 الترحيل من جديد
 (ربح ) الدورة نتيجة

 
1050000 

40000 
50000 
85000 

 1225000مجموع رؤوس الأموال الخاصة 
: الخصوم غير الجارية

 لدى مؤسسات القرض اتضتراقا
 

 950000جارية الصول غير الأمجموع  150000

: أصول جارية
بضاعة 

 منتجات تامة الصنع
 الدوردون الددينون

الزبائن 
 أوراق القبض

البنك 
 الصندوق

 
60000 

100000 
110000 

16000 
60000 

298000 
181400 

 150000 مجموع الخصوم غير الجارية
: الخصوم الجارية

 الدخزونات والخدماتموردو 
 أوراق الدفع

 موردو التثبيتات
 الزبائن الدائنون

 
50000 
40000 

230000 
90000 

 410000 مجموع الخصوم الجارية 835000 جاريةالصول الأمجموع 
 1785000مجموع الخصوم  1785000مجموع الأصول 
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  04التمزين رقم حل  

 :إعذاد  الميزانيت الختاميت       -

المبلغ الخصوم المبلغ الأصول 
: أصول غير جارية

 أراضي
 مباني

 
720000 
360000 

: رؤوس الأموال الخاصة
رأس الدال 
احتياطات 

 سنة الداليةنتيجة ال

 
1044000 

216000 
108000 

 1368000مجموع رؤوس الأموال الخاصة 
: الخصوم غير الجارية

 لدى مؤسسات القرض اتضتراقا
 

240000 
 1080000جارية الصول غير الأمجموع 

: أصول جارية
بضاعة 
الزبائن 
البنك 

الصندوق 

 
520000 
420000 
250000 
250000 

 240000 مجموع الخصوم غير الجارية
: الخصوم الجارية

 الدخزونات والخدماتموردو 
 

 
912000 

 
 

 912000 مجموع الخصوم الجارية 1440000 جاريةالصول الأمجموع 
 2520000مجموع الخصوم  2520000مجموع الأصول 
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 التنظيم المحاسبي: المحور الخامس
لمخطط لمحسابات كدعامات  التنظيـ المحاسبي ىك تبني المؤسسة: تعريف التنظيم المحاسبي- 1

جراءات المعالجة المحاسبية .  كا 
: ييدؼ التنظيـ المحاسبي إلى: أىداف التنظيم المحاسبي- 2
تستكفي المحاسبة التزامات الانتظاـ كالمصداقية كالشفافية المرتبطة بعممية مسؾ المعمكمات المعالجة - 

كرقابتيا كعرضيا كتبميغيا؛ 
. يسمح بالرقابة الداخمية كالخارجية- 
الدفاتر الرسمية التي يجب عمى المؤسسات التي تتبنى التنظيـ : الدفاتر الرسمية المستخدمة- 3

:  المحاسبي الكلاسيكي مسكيا ىي
               Le Livre d'inventaireدفتر الجرد  -         Le Livre Journalالدفتر اليكمي  - 
  Legrand  Livreالدفتر الكبير - 

 كالمتضمف 2007 نكفمبر 25الصادر بتاريخ 11 – 07 مف القانكف رقـ 20 كقد نصت المادة رقـ 
 تمسؾ الكيانات الخاضعة ليذا القانكف دفاتر ":  عمى ىذه الدفاتر (SCF)النظاـ المحاسبي المالي

 "...محاسبية تشمؿ دفترا يكميا، كدفترا كبيرا، كدفتر جرد، مع مراعاة الأحكاـ الخاصة بالكيانات الصغيرة
كيلاحظ أف المؤسسات التي تخضع لمنظاـ المحاسبي المالي يفرض عمييا القانكف أف تمسؾ الدفاتر 

 .المذككرة ميما كاف التنظيـ المحاسبي الذم تطبقو
نظرة عامة عمى التنظيم المحاسبي الكلاسيكي - 4
التنظيـ المحاسبي القاعدم المسمى بالتنظيـ الكلاسيكي يقكـ عمى مبدأ تقسيـ الأعماؿ : المبدأ 4-1

المحاسبية إلى أعماؿ يكمية كأخرل دكرية 
 تتمثؿ في التسجيؿ المحاسبي لمعمميات بالدفتر اليكمي كفقا لمتسمسؿ الزمني لكقكعيا، :الأعمال اليومية- 

 ركفي تسجيؿ العمميات حسب طبيعتيا في الدفتر الكبي
عداد الكشكؼ المالية :الأعمال الدورية -   تتمثؿ في إعداد ميزاف المراجعة عادة في نياية كؿ شير، كا 

. في نياية كؿ سنة مالية
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:  تقديم التنظيم المحاسبي الكلاسيكي- 5
:  تتمثؿ خطكات التنظيـ المحاسبي في الأعماؿ التالية:خطوات التنظيم المحاسبي الكلاسيكي 5-1
 تتمثؿ في تصنيؼ كتحميؿ الكثائؽ الثبكتية التي تككف مؤرخة كمثبتة عمى كرقة أك :أعمال تمييدية- 

مكانية إعادة محتكاىا عمى الأكراؽ . دعامة تضمف المصداقية كالحفظ كا 
مف أجؿ المحافظة عمى الكثائؽ الثبكتية مف التمؼ كالضياع، تسجؿ محتكياتيا في سند لمتخصيص، * 

بحيث تمخص العمميات مف نفس الطبيعة كالتي تمت في نفس المكاف كفي نفس اليكـ في كثيقة محاسبية 
 تككف منطمقا لمكتابات المحاسبية، كقد كانت المؤسسات في Pièces Comptable Uniqueكحيدة 

السابؽ تستعمؿ دفتر مسكدة لنفس الغرض؛ 
. ىي الكثائؽ التي تحتكم البيانات التي يتـ إدراجيا ضمف النظاـ المحاسبي:  الكثائؽ الثبكتية*
.  يتـ إنشاؤىا مف طرؼ المؤسسةDocuments internesالكثائؽ الثبكتية قد تككف كثائؽ داخمية * 

 الفاتكرة المكجية لمزبائف، كصكلات الصندكؽ التي تخص التسديدات ك المقبكضات النقدية، كشكؼ :أمثمة
الخ ...الأجر، الشيكات المعدة مف طرؼ المؤسسة لصالح الغير

. يتـ إنشاؤىا مف طرؼ الغير: الكثائؽ الثبكتية قد تككف كثائؽ خارجية* 
 الفاتكرة المرسمة لممؤسسة مف طرؼ مكردييا، كشؼ البنؾ المرسؿ مف بنؾ المؤسسة، الشيكات :أمثمة

الخ ...المرسمة مف طرؼ الزبائف لتسديد ما عمييـ
سنكات ابتدءا مف تاريخ إقفاؿ كؿ سنة مالية محاسبية  (10)تحفظ الكثائؽ الثبكتية لمدة * 
: (اليومية)الدفتر اليومي - 5-2
بيا   ىك دفتر إجبارم تسجؿ فيو العمميات اليكمية التي تقكـ:(اليومية)تعريف الدفتر اليومي   5-2-1

المؤسسة المتمثمة في حركات الأصكؿ كالخصكـ كالأمكاؿ الخاصة كالأعباء كالإيرادات يكما بيكـ عممية 
. بعممية حسب التسمسؿ الزمني لكقكعيا

 :(اليومية)شكل الدفتر اليومي  5-2-2
المبمغ الدائن المبمغ المدين التاريخ الحساب الدائن الحساب المدين 
رقم الحساب 

المدين 
اسم الحساب المدين / من حرقم الحساب الدائن 

اسم الحساب الدائن /     إلى ح
بيان العممية باختصار 

مبمغ الحساب 
المدين 

مبمغ الحساب 
الدائن 
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 :(اليومية)وط الدفتر اليومي  شر5-2-3
.     يجب أف يككف لو تاريخ- 
 حتى آخر صفحة    1يجب أف يككف مرقـ ترقيما تسمسميا تصاعديا مف رقـ - 
. يجب أف يككف مختكما مف طرؼ رئيس المحكمة- 
 :(اليومية) العمميات التي يتم تسجيميا في الدفتر اليومي - 
.     يجب أف تككف العممية متعمقة بالمؤسسة- 
. التعبير النقدم لمعممية المحاسبية– 
. تكفر المستندات التي تبرر العمميات التي تقكـ بيا المؤسسة- 
       :(اليومية)شروط التسجيل في الدفتر اليومي  5-2-4

.     عدـ ترؾ الفراغات بيف العممية كالأخرل- 
.     التسمسؿ التاريخي في تسجيؿ العمميات– 
.    عدـ التشطيب– 

.              عدـ الكتابة في اليامش   – 
في آخر كؿ صفحة تجمع المبالغ المدينة ككذا الدائنة كالتي يجب أف تككف متساكية، ثـ يتـ – 

.  ترحيميا إلى الصفحة المكالية
:  قاـ إحدل المؤسسات الصناعية بالعمميات التالية:مثال
  .BC/091  نقدا كصؿ نقدم رقـDA60000  قيضت مف أحد الزبائف مبمغ N200/06/04في 
 .1225 بشيؾ بنكي رقـ DA50000  بقيمة سددت مصاريؼ الإيجار N200/17/04في 
 عف طريؽ الحساب الجارم DA100000  سددت لأحد مكردك المخزكنات مبمغ N200/18/04في 

  .0028 البريدم شيؾ رقـ
 Fفاتكرة شراء  (بالأجؿ) عمى الحساب DA500000  شراء معدات نقؿ بمبمغ N200/22/04في 

A 120  رقـ.  
.  لممؤسسة(اليكمية)تسجيؿ العمميات في الدفتر اليكمي   - :المطموب

 :(دفتر الأستاذ)الدفتر الكبير - 5-3
 ىك عبارة عف دفتر تسجؿ فيو جميع الحسابات التي تأثرت بالعممية : الدفتر اليوميتعريف- 

. المحاسبية، حيث يتـ ترحيؿ الحسابات المكجكدة في دفتر اليكمية إلى دفتر الأستاذ
  (دفتر الأستاذ) مف خلاؿ المثاؿ السابؽ قـ بترحيؿ الحسابات إلى الدفتر الكبير :مثال



51 
 

 :ميزان المراجعة 5-4
 ىك جدكؿ يمخص كضعية كؿ الحسابات المفتكحة بالمؤسسة : تعريف ميزان المراجعة5-4-1

، كيتـ إعداد (SCF)مرتبة حسب التدرج الكارد في مدكنة الحسابات كفؽ النظاـ المحاسبي المالي
ميزاف المراجعة دكريا، عمكما في كؿ شير، كىك الأساس الذم ينطمؽ منو في إعداد القكائـ 

. (الخ ...الميزانية، حسابات النتائج )المالية 
 أعمدة، كما يكضحو 6 ميزاف المرجعة عبارة عف جدكؿ يتككف مف : شكل ميزان المراجعة5-4-2

: النمكذج التالي
( خشهت الحعاباث)االإبالغ  أظماء الحعاباث أسكام الحعاباث  الأسصذة 

 دائً مذًً دائً مذًً

 

 

   

 

 

 

  

 XXXXXX XXXXXX XXXXXX XXXXXX االإجمــىع

: تطبيقا لمبدأ القيد المزدكج تتحقؽ المساكاة التالية: كمنو نستنتج
 
 

 يعتبر ميزاف المراجعة أداة لتقدير الكضعية المالية لممؤسسة :تقدير الوضعية المالية لممؤسسة- 
: بحيث يبيف في تاريخ معيف

 كىي حسابات الميزانية، كيظير ذلؾ 5 إلى 1 الأصناؼ مف : وضعية الذمة المالية لممؤسسة- 
. في أعمى ميزاف المراجعة

 كىي حسابات التسيير، كيظير ذلؾ في 7 ك 6 الأصناؼ :(النتيجة)وضعية نشاط المؤسسة - 
. أسفؿ ميزاف المراجعة

:   كالشكؿ التالي يكضح ذلؾ
، المدينة، 4، 3، 2الأصناف : الأصول

 المدينة 5
 5، الدائنة، 4، 1الأصناف : الخصوم
 الدائنة

 النتيـجة

 الأعباء– الإيرادات = الخصوم      أو         النتيجة – الأصول = النتيجة 
 

                    
   (الإيرادات)المنتوجات النتيـجة 
الأعباء 

مجموع الأرصدة المدينة تساوي مجموع الأرصدة  مجموع المبالغ المدينة تساوي مجموع المبالغ الدائنة 
 الدائنة
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  : مثال شامل حول النظام الكلاسيكي
 دج، كقركض 10000000برأس ماؿ قدره   " الحياة "   تـ تأسيس مؤسسة04/05/2015بتاريخ 

 دج، كضعت ىذه المبالغ في حساب البنؾ الخاص بالمؤسسة، 1600000مف أحد البنكؾ بمغ 
: قامت المؤسسة بالعمميات التاليةكخلاؿ شير مام 

 تـ التسديد بشيؾ بنكي   دج 3000000 تمت الحيازة عمى قطعة أرض بمبمغ 10/05/2015في 
  .10425رقـ 

 دج تـ التسديد بشيؾ بنكي رقـ 2500000  تمت الحيازة عمى مبنى بمبمغ 15/05/2015في 
10426. 

تمت العممية عمى   دج، 800000 تمت الحيازة عمى معدات كأدكات بمبمغ N200/20/05في 
. 0085  رقـF Aفاتكرة شراء  (بالأجؿ)الحساب 

 دج، مف البنؾ ككضعو في الصندكؽ، جدكؿ تحكيؿ 170000 تـ تحكيؿ مبمغ 25/05/2015في 
 .66/11رقـ 

 سددت المؤسسة نصؼ مبمغ المعدات كالأدكات عف طريؽ البنؾ شيؾ رقـ 30/05/2015في 
10427.  
 الحسابات إلى الدفتر ترحيؿ.  -  لمكياف(اليكمية)تسجيؿ العمميات في الدفتر اليكمي   - :المطموب

. إعداد ميزاف المراجعة في نياية شير مام  - (دفتر الأستاذ)الكبير 
بيف أف مبدأ القيد المزدكج تـ احترامو في كؿ المراحؿ            -  
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 01السمسمة الثالثة في مقياس المحاسبة المالية 

 ٌ : الخمشيً الأو

 دج ، وكشض مً اخذ البىىن 1500000بشأظماٌ كذسه " الآفاق "  جم جأظيغ مإظعت  01/01/2019جاسيخ 

 :بـــ

.  دج ، خيث كامذ االإإظعت بىطعهما في خعابها البىيي500000

:   وخلاٌ شهش حاهفي كامذ بالعملياث الخاليت

.        و الباقى على الحعاب05 بشيً بىيي سكم % 40 دج ،ظذدث 100000اشترث شاخىت ب : 03/01  -

. 10 دج مً البىً ئلى الصىذوق ،وصل سكم 500000جم جدىيل مبلغ : 07/01 - 

. 55 دج هلذا ،وصل هلذي سكم 150000ششاء ظياسة  ب : 12/01 - 

ذي ،وصل سكم 150000جم جدىيل مبلغ : 16/01 -  . 18 دج مً البىً ئلى الحعاب الجاسي البرً

. 90 دج بشيً بىيي سكم 100000اشترث آلت صىاعيت  ب : 20/01 -

. 75 مً الاكتراطاث بشيً بىيي سكم %20ظذدث  : 29/01 -

.      80 دج بشيً بىيي سكم 100000ظذدث أحىس العماٌ ب : 30/01-

:    االإطلىب

 .  سجل العملياث العابلت في دفتر اليىميت-  

 . جشخيل العملياث  العابلت ئلى الذفتر الىبير- 

. ئعذاد ميزان االإشاحعت في نهاًت الشهش- 

ئعذاد االإيزاهيت الخخاميت مع جدذًذ الىديجت بطشيلخين - 

:  الخمشيً الثاوي

مخخصت في ئهخاج الأحهضة الالىتروهيت كذم لً االإلحلين الخاليين لإعذاد مخخلف  "الأمل"مإظعت 

 2020الىزائم االإداظبيت لشهش   ماي 

        ٌ . 2020 الأسصذة الأوليت لبذاًت الشهش ماي :االإلحم الأو

 

 

 

 

 

 

 

 

 

العىت الأولى حزع مشترن  

  

   01االإداظبت االإاليت : االإلياط 

   2022/ 2021: االإىظم الجامعي 

 

 دج  1500000: البىً

 دج  650000: الصىذوق 

 دج  180000: الضبائً

ذي  دج  820000: الحعاب الجاسي البرً

 دج  1519500: مباوي 

 دج  894000: معذاث وأدواث 

 دج  200000: بشمجياث االإعلىماجيت

 دج  480000: مخضوهاث مً البظائع

؟؟؟؟؟؟؟؟ ............. : سأط االإاٌ

 دج  320000: مىسدو االإخضوهاث والخذماث

 دج  178500: اخخياطاث 

 دج  255000: معذاث هلل
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 : 2020العملياث الخاصت بشهش ماي : االإلحم الثاوي

 94 دج بشيً بىيي سكم  215000ششاء بشمجياث معلىماجيت بمبلغ  : 04/05

 78 دج مً خعابها البىيي ووطعخه في الصىذوق  وصل سكم  370000سحب مبلغ  : 07/05

 والباقي 47 دج، دفعذ زلث االإبلغ بشيً بىيي سكم  570000ششاء معذاث وأدواث صىاعيت بليمت  : 10/05

على الحعاب 

 204 دج على الحعاب فاجىسة سكم  670000ششاء شاخىت لىلل االإىخجاث بمبلغ  : 15/05

 36 دج بىصل هلذي سكم  10000دفعذ حعبيم للاء البظاعت االإشتراة بليمت  : 18/05

ذي مً الضبىن هماٌ مبلغ  : 20/05  98 دج سكم  180000كبظذ عً طشيم الحعاب الجاسي البرً

 وجم ئًذاعه في خعابها البىيي  DA 480000جدصلذ على كشض بىيي لششاء آلت حذًذة كيمتها  : 24/05

 103وصل سكم 

 60 هلذا  وصل سكم DA 290000دفعذ للمشد سطىان مبلغ  : 27/05

 13 بشيً بشيذي سكم DA 80000ظذدث مصاسيف الهاجف البالغت  : 29/05

 93 بشيً بىيي سكم DA 660000ظذدث أحىس عمالها البالغت  : 30/05

:  االإطلىب

( : 02)واالإلحم  (01)بالاعخماد على االإلحم        

حسجيل العملياث العابلت بالذفتر اليىمي الإإظعت العشفان - 

خعاب سأط االإاٌ زم جشخيل العملياث ئلى الذفتر الىبير و جشصيذها  - 

 .ئعذاد ميزان االإشاحعت الإإظعت العشفان في نهاًت الشهش- 

. ئعذاد االإيزاهيت الخخاميت مع جدذًذ الىديجت - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



55 
 

: 01 في مقياس المحاسبة المالية 03حل السمسمة رقم 
 :التسجيل في الدفتر اليومي- 1

 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

512 
 
 
 

**** 
 

2182 
 
 
 

**** 
 

53 
 
 

**** 
 

2182 
 
 

**** 
 

517 
 
 

**** 
 

215 
 
 

**** 
 

164 
 
 

**** 
631 

 
 

 
 

101 
164 

 
**** 

 
 

404 
512 

 
**** 

 
 

512 
 

**** 
 
 

53 
 

**** 
 
 

512 
 

**** 
 
 
 
 

**** 
 
 

512 
 

**** 
 

512 
 

01/01/2019 
 البنك    / من حـ

 رأس المال/        إلى حـ
 اقتراضات من المؤسسات المصرفية/       إلى حـ

 القيد الافتتاحي
**************************************** 

03/01/2019 
 معدات نقل /  من حـ

 موردو التثبيتات/          إلى حـ
 البنك /          إلى حـ

 بشيك والباقي عمى الحساب% 40شراء شاحنة 
**************************************** 

07 /01 /2019 
 الصندوق/   من حـ

 البنك/         إلى حـ
  10: تحويل مبمغ من البنك إلى الصندوق وصل

***************************************** 
12 /01 /2019 

 معدات نقل/   من حـ
 الصندوق/        إلى حـ

 55: شراء سيارة عن طريق الصندوق، وصل نقدي رقم
**************************************** 

16 /01 /2019 
 الحساب الجاري البريدي/   من حـ

 البنك/                      إلى حـ
 تحويل مبمغ من البنك إلى الحساب الجاري البريدي

**************************************** 
20 /01 /2019 

 معدات وأدوات /   من حـ
 البنك/          إلى حـ

 90شراء معدات وأدوات بشيك، وصل رقم 
****************************************** 

29/01 /2019 
 اقتراضات من المؤسسات المصرفية /    من حـ

 البنك/        إلى حـ
 75من الاقتراضات بشيك وصل رقم % 20تسديد 

***************************************** 
30 /01 /2019 

 أجور العمال/ من حـ
 البنك/           إلى حـ

 
2000000 

 
 
 

************ 
 

100000 
 
 
 

************* 
 

500000 
 
 

************* 
 

150000 
 
 

************ 
 

150000 
 
 

************ 
 

100000 
 
 

************ 
 

100000 
 
 

************* 
 

100000 

 
 

1500000 
500000 

 
************ 

 
 

60000 
40000 

 
************ 

 
 

500000 
 

************ 
 
 

150000 
 

************ 
 
 

150000 
 

************ 
 
 

100000 
 

************ 
 
 

100000 
 

************* 
 

100000 
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: الترحيل إلى الدفتر الكبير- 2
  رأس المال101/ حـ   اقتراضات164/ حـ   معدات وأدوات215/ حـ   معدات نقل2182/    حـ

100.000 
150.000 

رم 
250.000  

رم  100.000 
100.000 

 100.000 
  رد400.000

500.000 
 

 1500.000 
 رد

1500.000 

250.000 250.000  100.000 100.000  500.000 500.000  1500.000 1500.000 

  موردو التثبيتات404/ حـ  ب.ج. ح517/ حـ   الصندوق53/ حـ   البنك512/ حـ
2000.000 

 
40.000 

500.000 
150.000 
100.000 
100.000 
100.000 

1010000 
 رم

 500.000 150.000 
350.000 

 رم

 150.000 150.000 
 رم

 60.000  رد60.000 

2000000 2000000  500.000 500.000  150.000 150.000  60.000 60.000 
:  إعداد ميزان المراجعة- 3
 الأرصدة المبالغ اسم الحساب ح.ر

 الدائنة المدينة الدائنة المدينة
101 
164 
215 

2182 
404 
512 
517 
53 

631 

 رأس المال الصادر
 اقتراضات

 معدات وأدوات
 معدات نقل

  موردو التثبيتات
 البنك

 الحساب الجاري البريدي
 الصندوق

 أجور العمال

---- 
100.000 
100.000 
250.000 
---- 

2000.000 
150.000 
500.000 
100.000 

1500.000 
500.000 
---- 
---- 

60.000 
990.000 
---- 

150.000 
---- 

---- 
---- 

100.000 
250.000 
---- 

1010000 
150.000 
350.000 
100.000 

1500.000 
400.000 
---- 
---- 

60.000 
---- 
---- 
---- 
---- 

 1960.000 1960.000 3200.000 3200.000 المجموع 
:  إعداد الميزانية الختامية- 4

الخصوم الأصول 
المبالغ اسم الحساب ح .رالمبالغ اسم الحساب  ح .ر
 رؤوس الأموال الخاصة  1 350.000الأصول غير الجارية  2

215 
2182 

 معدات كأدكات
معدات نقؿ 

100.000 
250.000 

101 
129 

رأس الماؿ الصادر  
نتيجة السنة المالية 

1500.000 
(100.000) 

 400.000الخصوم غير الجارية   الأصول الجارية  
512 
517 
53 

البنك 
الحساب الجاري البريدي 

الصندوق 

1010.000 
150.000 
350.000 

 400.000اقتراضات  164

 60.000الخصوم الجارية  
 60.000 التثبيتاتمكردك  404

 1860.000مجموع الخصوم   1860.000مجموع الأصول   
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: حل التمرين الثاني
: تسجيل العمميات السابقة في دفتر اليومية- 1

 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

204 
213 
215 

2182 
30 

411 
512 
517 
53 
 
 
 
 

**** 
 

204 
 
 

**** 
 

53 
 
 
 

215 
 
 
 

**** 
 

517 
 
 

**** 
 

2182 
 
 

**** 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

101 
106 
401 

 
**** 

 
 

512 
 

**** 
 
 

512 
 
 
 

404 
512 

 
**** 

 
 

512 
 

**** 
 
 
 
 

**** 

01/05/2020 
 برامج المعموماتية/  من حـ
 مباني/ من حـ
 معدات وادوات/  من حـ
 معدات نقل    /  من حـ
 بضاعة     /  من حـ
 الزبائن    /  من حـ
 البنك    / من حـ
 الحساب الجاري البريدي    / من حـ
 الصندوق   /  من حـ

 رأس المال/        إلى حـ
 احتياطات/       إلى حـ
 موردو المخزونات/       إلى حـ

 القيد الافتتاحي
**************************************** 

04/05/2020 
 برامج معموماتية /  من حـ

 البنك /          إلى حـ
 .94: شراء برمجيات بشيك، وصل رقم

**************************************** 
07 /05 /2020 

 الصندوق/   من حـ
 البنك/         إلى حـ

  078: تحويل مبمغ من البنك إلى الصندوق وصل
10 /05 /2020 

 معدات وأدوات/   من حـ
 موردو التثبيتات/        إلى حـ
 البنك/        إلى حـ

 55:  بشيك والباقي عمى الحساب، وصل رقمالثمثشراء معدات وأدوات 
**************************************** 

15 /05 /2020 
 الحساب الجاري البريدي/   من حـ

 البنك/                      إلى حـ
 تحويل مبمغ من البنك إلى الحساب الجاري البريدي

**************************************** 
20 /01 /2019 

 معدات نقل /   من حـ
 موردو التثبيتات/          إلى حـ

 90شراء معدات وأدوات بشيك، وصل رقم 
********************************************** 

 
200.000 

1.519.000 
894.000 
255.000 
480.000 
180.000 

1.500.000 
820.000 
650.000 

 
 
 
 

************ 
 

215.000 
 
 

************* 
 

370.000 
 
 
 

570.000 
 
 
 

************ 
 

150000 
 
 

************ 
 

670.000 
 
 

************ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.000.000 
178.500 
320.000 

 
************ 

 
 

215.000 
 

************ 
 
 

370.000 
 
 
 

380.000 
170.000 

 
************ 

 
 

150000 
 

************ 
 
 

670.000 
 

************ 
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4091 

 
 

**** 
 

517 
 
 

**** 
 

512 
 
 

**** 
 

404 
 
 

 
 

53 
 

**** 
 
 

411 
 

**** 
 
 

164 
 

**** 
 
 

53 
 

18/05 /2020 
 الموردون المدينون، تسبيقات مدفوعة/   من حـ

 الصندوق/        إلى حـ
دفع تسبيق نقدا 

********************************************* 
20 /05 /2020 

 الحساب الجاري البريدي/ من حـ
 الزبائن/           إلى حـ

 تحصيل من احد الزبائن
******************************************** 

24 /05 /2020 
 البنك/ من حـ

 اقتراضات من المؤسسات المصرفية/        إلى حـ
 حصول المؤسسة عمى قرض وايداعو في الحساب البنكي 

********************************************** 
27 /05 /2020 

 موردو التثبيتات/ من حـ
 الصندوق/        إلى حـ

 دج، نقدا290.000تسديد إلى موردو التثبيتات مبمغ 

 
10.000 

 
 

************** 
 

180.000 
 
 

************* 
 

480.000 
 
 

************** 
 

290.000 

 
 

10.000 
 

************* 
 
 

180.000 
 

************* 
 
 

480.000 
 

************* 
 
 

290.000 

: ترحيل العمميات السابقة الى الدفتر الكبير- 2
  اقتراضات164/ حـ   برمجيات204/ حـ   احتياطات106/ حـ   رأس المال101/    حـ

6000000 
 رد

6000000  178500 
 رد

178500  200000 
215000 

  رم415000
 

 480.000 
 رد

480000 

6000000 6000000  178500 178500  415000 415000  480000 480000 
  مباني213/ حـ   معدات وادوات215/ حـ   معدات نقل2182/ حـ   بضاعة30/ حـ

480000 480000 
 رم

 255000 
670000 

 894000   رم925000
570000 

 1519500 1519500   رم1464000
 رم

480000 480000  925000 925000  1464000 1464000  1519500 1519500 
  411/ حـ   تسبيقات4091/ حـ   موردو التثبيتات404/ حـ  401/ حـ

320000 
 رد

320000  290000 
  رد760000

380000 
670000 

  180000 180000   رم10000 10000 
  رم000

320000 320000  1050000 1050000  10000 10000  180000 180000 
  مصاريف الياتف626/حـ   الصندوق53/حـ  ب.ج. ح517/حـ   البنك512/حـ

1500000 
480000 

215000 
370000 
190000 
660000 
545000 

 رم

 820000 
180000 

80000 
 920000رم 

 650000 
370000 

10000 
290000 
  رم720000

 رم80000 80000 

1980000 1980000  1000000 1000000  1020000 1020000  80000 80000 
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  أجور العمال631/حـ
660000 660000  
660000 660000 

:  إعداد ميزان المراجعة- 3
 الأرصدة المبالغ اسم الحساب ح.ر

 الدائنة المدينة الدائنة المدينة
101 
106 
164 
204 
213 
215 

2182 
30 

401 
404 

4091 
411 
512 
517 
53 

626 
631 

 رأس المال الصادر
 احتياطات

 اقتراضات من المؤسسات
 برامج المعموماتية

 مباني
 معدات وأدوات
 معدات نقل 

 بضاعة
 موردو المخزونات
 موردو التثبيتات

 تسبيقات
 الزبائن
 البنك

 الحساب الجاري البريدي
 الصندوق

 مصاريف الياتف
 أجور العمال

---- 
---- 
---- 

415.000 
1.519.500 
1.464.000 
925.000 
480.000 
---- 

290.000 
10.000 
180.000 

1.980.000 
1.000.000 
1.020.000 

80.000 
660.000 

6.000.000 
178.500 
480.000 
---- 
---- 
---- 
---- 
---- 

320.000 
1.050.000 
---- 

180.000 
1.435.000 

80.000 
300.000 
---- 
---- 

---- 
---- 
---- 

415.000 
1.519.500 
1.464.000 
925.000 
480.000 
---- 
---- 

10.000 
0 

545.000 
920.000 
720.000 
80.000 
660.000 

6.000.000 
178.500 
480.000 
---- 
---- 
---- 
---- 
---- 

320.000 
760.000 
---- 
---- 
---- 
---- 
---- 
---- 
---- 

 7.738.500 7.738.500 10.023.500 10.023.500 المجموع 
: إعداد الميزانية الختامية- 4

الخصوم الأصول 
المبالغ اسم الحساب ح .رالمبالغ اسم الحساب  ح .ر
 رؤوس الأموال الخاصة  1 4.323.500الأصول غير الجارية  2

204 
213 

2182 
2183 

 برامج المعموماتية
مباني 

معدات نقل 
 تجييزات مكتب

415.000 
1.519.000 
1.464.000 

925.000 

101 
106 
129 

رأس المال الصادر  
 احتياطات

نتيجة السنة المالية 

6.000.000 
178.500 

(740.000) 

 480.000الخصوم غير الجارية   2.675.000الأصول الجارية  
30 

4091 
512 
517 
53 

 الزبائن
 التسبيقات

البنك 
الحساب الجاري البريدي 

الصندوق 

480.000 
10.000 

545.000 
920.000 
720.000 

 480.000اقتراضات  164

 1.080.000الخصوم الجارية  
401 
404 

  موردو السمع والخدمات
 موردو التثبيتات

320.000 
760.000 

 6.998.500مجموع الخصوم   6.998.500مجموع الأصول   
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 الدراسة المحاسبية لمصنف الأول : المحور السادس
حسابات رأس المال   : 1الصنف

 12/ ح -  النتائج المرحمة 11/ ح  - رأس الماؿ، الاحتياطات، الحسابات المشابية 10/ ح- 
 خارج دكرة الاستغلاؿ– النكاتج كالمصاريؼ المؤجمة  13/ ح   - نتيجة الدكرة المالية

  القركض كالديكف المشابية 16/ ح    -  خصكـ غير جارية– مؤكنات المصاريؼ  15/ ح - 
  حسابات ما بيف الكحدات 18/ ح  -  الديكف المرتبطة بمساىمات الغير 17/ ح- 
 كنلاحظ ما يمي:  رأس المال، الاحتياطات، الحسابات المشابية10/ مكونات ح. 1.1
مؤسسة – عمى الطبيعة القانكنية لممؤسسة  10 تتكقؼ تسمية الحسابات الفرعية لمحساب .1

 .فردية، شركة عمكمية، شركة خاصة
 .المكتسب مف طرؼ المساىميف، كرأس الماؿ المدفوعيتضمف ىذا الحساب رأس الماؿ  .2
أف التفرقة بيف المصطمحيف تفيد المصادر المختمفة التي تحصؿ منيا الشركة عمى حقكؽ  .3

 :الممكية، أم
         .)103/، ح101/ح (رأس الماؿ المدفكع مف طرؼ المساىميف   (أ
  .(...الأرباح المحتجزة، إعادة التقييـ)رأس الماؿ المكتسب مف مزاكلة الشركة لمختمؼ أنشطتيا ) ب 
 Capital émisدر صا رأس المال ال101/ح

 أمكاؿ الاستغلاؿ                                          101/ - ح      حالة المؤسسات الفردية      -  
     الأمكاؿ المخصصة 101/ -ح         حالة شركة عمكمية  -       

   الأمكاؿ الجماعية101/ -ح          حالة شركة خاصة       -  
يمثؿ ىذا الحساب الأمكاؿ التي كضعيا المستغؿ تحت تصرؼ :  أموال الاستغلال101/ -ح

                             :يتأثر ىذا الحساب بالعمميات التالية. المؤسسة
. مزاكلة النشاط يجعؿ دائنا بمقدار رأس الماؿ المدفكع في بداية كخلاؿ - 
في نياية الدكرة المالية يجعؿ دائنا أك مدينا بمبمغ الرصيد الدائف  أك المديف عمى الترتيب - 

  .108 المستغل لحساب
 ، DA 850000 أنشأ أحد الخكاص مؤسسة فردية برأس ماؿ يساكم 20/02/2016 في: - مثال

  .أكدعو في الحساب البنكي لممؤسسة
 . DA 250000 رصيد حساب نتيجة السنة المالية دائنا بمبمغ   31/12/2016 في        - 
 .قرر المالؾ ضـ مجمؿ الأرباح لرأس ماؿ المؤسسة 04/01/2017 في       - 
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يكضح ىذا الحساب العمميات الشخصية التي يقكـ بيا المستغؿ   : 108المستغؿ حساب / ح
حيث يسجؿ في طرفو المديف مختمؼ . لمفصؿ بيف العمميات المرتبطة بأنشطة المؤسسة

 .العمميات المرتبطة بالمسحكبات، كفي طرفو الدائف العمميات المرتبطة بالإضافات أك المدفكعات
: ك يجعؿ ىذا الحساب دائنا في الحالة التالية    - 

؛  (مدفكعات شخصية)عند قياـ المستغؿ بدفع أمكاؿ لحساب الكياف - 
512 
53 
 

 
 

108 

البنك / من ح
الصندوق / من ح

المستغل  حساب/        إلى ح

Xxx 
xxx 
Xxx 

 
 

xxx 
: كيمكف أف يجعؿ ىذا الحساب مدينا في الحالات التالية - 
؛  (مسحكبات شخصية)عند قياـ المستغؿ بسحب أمكاؿ مف حساب الكياف - 

 

108 
 

 
512 
53 

المستغل  حساب/ من ح
البنك /         إلى ح
الصندوق /         إلى ح

xxx 
 

 
xxx 
Xxx 

أمكاؿ  – 101/ ح]في نياية السنة المالية كجكبا كيرحؿ إلى  [حساب المستغؿ - 108/ ح]يرصد 
: لتحديد قيمة رأس ماؿ المؤسسة الفردية الجديد، بحيث [الاستغلاؿ

 - 108/ ح]إذا كانت مدفكعات المستغؿ الشخصية أكبر مف مسحكباتو الشخصية يككف رصيد - 
لأف  [أمكاؿ الاستغلاؿ – 101/ ح]دائف كىذا يعني أنو سيِزيد مف رصيد  [حساب المستغؿ

طبيعتو دائنة، كىذا يعني زيادة في رأس الماؿ الفردم ؛ 
 108/ ح]أما إذا كانت مسحكبات التاجر الشخصية أكبر مف مدفكعاتو الشخصية يككف رصيد - 

أمكاؿ  – 101/ ح]عندئذ مديف كىذا يعني أنو سينقص مف رصيد  [حساب المستغؿ- 
. لأف طبيعتو دائنة، كىذا يعني نقصاف في رأس الماؿ الفردم [الاستغلاؿ

 
512 

 
 
 

12 
 

 
 

101 
 
 

101 

20/02/2016 
 البنك /من ح
 أموال الاستغلال /إلى ح       

                 
04/01/2017 

 نتيجة السنة المالية /من ح
 أموال الاستغلال /         إلى ح

 
850000 

 
 

250000 

 
 

850000 
 
 

250000 
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 الأمكاؿ الجماعية                                                          101/ -ح
تسجؿ قيمة الأسيـ العينية كالنقدية التي تـ الاكتتاب فييا في : الكعد بالمساىمة – المرحمة الأكلى 

مقابؿ تسجيميا في الجانب المديف لمحساب  [رأس الماؿ الاجتماعي – 101/ لمحػ]الجانب الدائف 
[ 456/ح]

 

 

 

 

 

عند دفع قيمة الأسيـ العينية كالنقدية التي تـ الاكتتاب : تنفيذ الكعد بالمساىمة – المرحمة الثانية 
فييا تسجؿ العناصر العينية كالنقدية في الجانب المديف مف حساباتيا الخاصة، مقابؿ ترصيد 

. بجعمو دائنا [ 456/ ح]الحساب 
...2 
...3 

512 

 
 
 

45611 
45612 

التثبيتات / من ح
المخزونات  /من ح
البنك / من ح

العينية  المساىمات/       إلى ح
العينية  المساىمات/       إلى ح

 

xxx 
xxx 
xxx 

 
 
 

xxx 
xxx 

 (SPA)حالة شركة المساىمة : عمى أقساط–  الأمكاؿ الجماعية  المساىمة المجزأة 101/ -ح
عمى أف رأس ماؿ شركة المساىمة يجب أف  ( مف القانكف التجارم الجزائرم596 )تنص المادة 

 الربع  بنسبة الاكتتاب عند مدفكعة) جزئيا مطمكبة(النقدية  يكتتب بالكامؿ، كتككف الأسيـ
 النقدية المساىمة بقيمة الكفاء ، كيتـ.عمى الأقؿ مف القيمة الاسمية لكؿ سيـ % 25أم (¼)
المديريف حسب كؿ حالة، في  مجمس أك الإدارة مجمس قرار عمى بناء مرات عدة أك كاحدة مرة

كلا . سنكات ابتداء مف تاريخ قيد الشركة في السجؿ التجارم (5)أجؿ لا يمكف أف يتجاكز خمس 
أما بالنسبة للأسيـ العينية فيجب أف تككف . يمكف مخالفة ىذه القاعدة إلا بنص تشريعي صريح

 عمى كذلؾ التأسيس لعممية المحاسبي التسجيؿ كيتـ. مسددة القيمة بكامميا حيف إصدارىا
 )المادة  لنص كاستنادا .الكعد تنفيذ كالثانية تسجيؿ بالمساىمة الكعد تسجيؿ الأكلى مرحمتيف،

  ( مف القانكف التجارم الجزائرم596
: ملاحظة حكؿ رأس الماؿ الجماعي كالفردم

45611 
45615 

 
 

101 

العينية  المساىمات/ من ح
   النقدية المساىمات/ من ح

 الصادر مال رأس/        إلى ح

xxx 
xxx 

 
 

xxx 
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ترل لماذا . يتميز رأس الماؿ الفردم بالتغير مف سنة لأخرل دكف مراعاة أم اعتبارات قانكنية- 
يسمح بيذا ؟     لأنو لا يمكف الفصؿ بيف أمكاؿ المؤسسة ك أمكاؿ المالؾ 

:  ترل لماذا؟     بسبب. يتميز رأس الماؿ الجماعي بالثبات- 
  يخضع تغيره لإجراءات قانكنية معينة، *           حماية الدائنيف*  
 Primes liées aux capital social العلاكات المتصمة برأس الماؿ الجماعي 103/ح
فقد تصدر الشركة أسيـ رأس ماليا إما بأعمى . يقترف ظيكر ىذا الحساب مع إصدارات الأسيـ- 

أك بأقؿ مف القيمة الاسمية، حيث تصدر الأسيـ في مثؿ ىذه الحالة بعلاكة أك خصـ إصدار 
. عمى التكالي

 :المعالجة المحاسبية
. يككف ىذا الحساب دائنا في حالة العلاكة، ك مدينا في حالة الخصـ- 

للاكتتاب بقيمة  ( سيـ40)قررت المؤسسة زيادة رأس الماؿ فقامت بطرح أسيـ جديدة : مثاؿ
 لمسيـ الكاحد، كقاـ بشرائيا 1000 لمسيـ الكاحد عمما أف القيمة الدفترية كانت تقدر بػ 1200

. أحد الخكاص كدفع قيمتيا نقدا
نلاحظ أف، القيمة الدفترية أقؿ مف سعر الإصدار في ىذه الحالة الفرؽ يعتبر كعلاكة إصدار : الحؿ

 

 

 

  

 

 

 

 

يسجؿ فيو صيد الأرباح كالخسائر غير المقيدة في النتيجة، كالناتجة عف تقييـ :  فرؽ التقييـ104/ ح
 11  – 07بعض عناصر الميزانية بقيمتيا الحقيقية أك العادلة كفؽ ما ينص عميو القانكف 

 عمى كجكب  (SCF) كالمتضمف النظاـ المحاسبي المالي2007 نكفمبر 25الصادر بتاريخ 
.  التقييـ في نياية السنة المالية

في نياية السنة كأثناء عممية الجرد تبيف أف سندات المساىمة زادت قيمتيا في البكرصة بقيمة : مثاؿ
 DA20 لمسيـ الكاحد، أم قيمتيا العادلة أصبحت DA520 مع العمـ أف عدد الأسيـ تقدر بػ 

.  لمسيـ الكاحدDA500 سيـ مقيمة بػ 1000

456  
101 
103 

مساىمات واجبة الدفع -   المساىمين/من ح
  رأس المال الصادر  /إلى ح 

  علاوات المرتبطة برأس مال الشركة   /إلى ح

48000 
 
 

 
40000  
8000 

53  
456 

  الصندوق /من ح
مساىمات واجبة الدفع -    المساىمين/إلى ح 

48000 
 

 
48000 
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يسجؿ في ىذا الحساب فكائض القيمة لإعادة التقييـ الممحكظة في القيـ : ـ فرؽ إعادة التقيي105/ ح
 –07الثابتة التي تككف مكضكع إعادة تقييـ حسب الشركط القانكنية التي ينص عمييا القانكف 

 عمى  (SCF) كالمتضمف النظاـ المحاسبي المالي2007 نكفمبر 25الصادر بتاريخ  11
. كجكب إعادة التقييـ في نياية السنة المالية لجميع عناصر التثبيتات بقيمتيا العادلة

قامت إحدل الكيانات بإعادة تقييـ ممتمكاتيا كفقا لمشركط القانكنية فكجدت معدات النقؿ بقيمة : مثاؿ
DA1950000 كالتي كانت قيمتيا الدفترية بػ DA1500000 أم ىناؾ فائض قيمة بػ ، 
DA450000 فيجب أف يحسب لفائض القيمة الاىتلاؾ كفقا لمعدؿ إىتلاؾ معدات النقؿ ،

  .DA150000كالذم قدر بػ 
: الحل

 

 

 

 

يسجؿ في ىذا الحساب : (القانكنية، القانكنية الأساسية، العادية)  الاحتياطيات 106/ ح
الاحتياطات مف الجانب الدائف، كىي مف حيث المبدأ، عبارة عف جزء مف الأرباح المخصصة، 
ما لـ يصدر قرار مخالؼ مف الأجيزة المختصة، كيسجؿ في الجانب المديف عندما يتـ دمج 
الاحتياطات في رأس الماؿ، أك ما يتـ تكزيعو عمى الشركاء، كما يتـ اقتطاعو مف أجؿ تغطية 

... الخسائر
 DA20000قررت إحدل الكيانات خلاؿ الدكرة تكزيع النتيجة الصافية كالتي قدرت بػ : مثاؿ

 . كالباقي يكزع عمى الشركاء%10احتياطات بنسبة : عمى النحك التالي
 

 

 

 

 

 

 

 

262  
104 

  سندات المساىمة الأخرى /من ح
   إعـادة التقييم /إلى ح         

30000 
 

 
30000 

2181  
28181 

105 

  معدات النقل /من ح
   إىتلاك معدات النقل    / إلى ح  
   فرق إعـادة التقييم /إلى ح   

450000 
 
 

 
150000 
300000 

120  
106 
457 

  النتيجة الصافية /من ح
   احتياطات  /إلى ح 
حصص     -    الشركاء/إلى ح 

واجبة الدفع 

20000 
 
 
 

 
2000 

18000 
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: بافتراض أف الكياف استخدـ الاحتياطات في رفع رأس الماؿ يككف التسجيؿ المحاسبي كما يمي- 
  

 

 

 النتيجة أرصدة تسجيؿ بمكجبيا يتـ محاسبية جديد عممية مف الترحيؿ:  الترحيؿ مف جديد11/ ح
 السنة نتيجة – 12 /ح[ بعد ترحيميا في السنة المكالية مف)خسارة - ربح(المحاسبية 

 : إلى يتفرع ،الذم]الترحيؿ مف جديد – 11 /ح[إلى]المالية
 الأرباح مف الجزء الدائف جانبو في الحساب ىذا يستقبؿ] الترحيؿ مف جديد أرباح – 110 /ح[- 

 يمكف الماؿ رأس مف جزء الأرباح ىذه كتصبح العامة الجمعية قبؿ مف يتـ تخصيصيا لـ التي
؛  اللاحقة السنكات في تخصيصو

 السنة بداية في المديف في جانبو الحساب ىذا يستقبؿ] الترحيؿ مف جديد خسائر  – 119 /ح[- 
 امتصاصيا يتـ أف انتظار في الماضية، المالية السنة في تسجيميا التي تـ الخسائر مبمغ

. .مستقبلا تحققت إذا الأرباح باستعماؿ
 أرصدة سنة كؿ في نياية]المالية السنة نتيجة – 12 /ح[يستقبؿ:  نتيجة السنة المالية12/ ح

. المتعمقة بتمؾ السنة المالية) الدائنة (الإيرادات  حسابات كأرصدة) المدينة (الأعباء حسابات
: تككف نتيجة السنة المالية

 السنة نتيجة – 120 /ح[ربحا، إذا كانت الإيرادات أكبر مف الأعباء كيسجؿ في الجانب الدائف- 
؛ ]المالية ربح

 السنة نتيجة – 129 /ح[خسارة، إذا كانت الإيرادات أقؿ مف الأعباء كتسجؿ في الجانب المديف- 
. ]المالية خسارة

 
 
 
 
 
 
 
 

 

106  
101 

  الاحتياطات /من ح
   رأس المال الاجتماعي /إلى ح  

2000 
 

 
2000 
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  -المخزونات: الصنف الثالث- التسجيل المحاسبي لمعمميات الجارية : المحور السابع
مكاد )أك تحكيميا  (بضاعة)ىي تمؾ السمع التي تشترييا المؤسسة بغرض بيعيا : تعريف المخزونات- 1

. أك تمؾ المنتجات التي تتحصؿ عمييا مف تحكيؿ المكاد الأكلية (أكلية كلكازـ
انطلاقا مف ىذا التعريؼ يمكف القكؿ أف المخزكف يضـ البضائع المشتراة لغرض إعادة البيع، كالممتمكات 
الأخرل التي يحتفظ بيا لإعادة بيعيا، كما يضـ المخزكف كذلؾ المنتجات التامة الصنع أك تحت التصنيع 

. مف قبؿ المؤسسة كالمكاد الأكلية كالمكازـ التي تنتظر الاستخداـ في العممية الإنتاجية
 :تقيـ المخزكنات كالتالي: تقييم المخزونات- 2
 تكاليؼ الشراء+ عند الشراء تقيـ المخزكنات بتكمفة شرائيا، أم ثمف الشراء : في حالة الشراء* 
 (...مصاريؼ النقؿ، مصاريؼ جمركية )

كبالتالي تكمفة شراء   DA 2.000كبمغت مصاريؼ نقميا   DA 60.000اشترل كياف بضاعة بقيمة : مثال
.   DA 62.000البضاعة ىي 

تقيـ المنتجات أك المخزكنات بتكمفة إنتاجيا، أم تكمفة شراء المكاد الأكلية المستعممة : في حالة الإنتاج* 
مصاريؼ – الفضلات كالميملات تقيـ بسعر البيع المحتمؿ ) مصاريؼ الإنتاج المباشرة كغير المباشرة،+ 

 (التكزيع
 ىي السعر المقدر لمبيع في سياؽ النشاط العادم مطركحا منو التكاليؼ :صافي القيمة القابمة لمتحقق* 

. المقدرة للإكماؿ كالتكاليؼ الضركرية المقدرة لإتماـ عممية البيع
 ىي المبمغ الذم يمكف أف تتـ مبادلة الأصؿ بو، أك سداد التزاـ بيف أطراؼ مطمعة :القيمة العادلة* 

كراغبة في التعامؿ عمى أساس تبادؿ تجارم 
:  صنؼ المخزكنات إلى(SCF)كلقد قسـ النظاـ المحاسبي المالي

.  ىي مختمؼ السمع التي يقكـ الكياف بشرائيا بغرض بيعيا دكف إجراء أم تحكيؿ: البضائع30/ حـ
 ىي مختمؼ السمع التي يقكـ الكياف بشرائيا بغرض تحكيميا كاستعماليا : المواد الأولية والموازم31/ حـ

. في عممية الإنتاج
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 ىي مختمؼ المكازـ التي تستعمؿ مباشرة في عممية التصنيع كالغلافات : التموينات الأخرى32/ حـ
، أم التمكينات التي تساىـ في المعالجة كفي الخ...المستيمكة، قطع الغيار، لكازـ مكتبية، لباس العماؿ

 : الصنع أك في الاستغلاؿ دكف التدخؿ في تككيف المنتجات المصنكعة، كيضـ الحسابات التالية
  المستيمكة الأغمفة326/ حـ-  التوريدات القابمة للاستيلاك  322/ حـ-  المواد القابمة للاستيلاك 321/ حـ- 
 ىي مختمؼ المنتجات كالأشغاؿ المكجكدة قيد التصنيع في الكرشات، : إنتاج السمع الجاري إنجازه33/ حـ

كيضـ الحسابات التالية 
 الأشغال الجاري إنجازىا 335/  المنتجات الجاري إنجازىا        حـ331/ حـ
 : ىي مختمؼ الخدمات المكجكدة قيد التصنيع، كيضـ الحسابات: إنتاج الخدمات الجاري إنجازه34/ حـ
 الخدمات الجاري تقديميا  335/  الدراسات الجاري إنجازىا                حـ341/ حـ
.  كيشمؿ الحسابات التالية: المخزونات من المنتجات35/ حـ
ىي مختمؼ المكاد التي كصمت إلى درجة معينة مف التصنيع :  المنتجات النصف مصنعة351/ حـ

.  بحيث تستطيع المؤسسة بيع ىذه المنتجات، أك إدخاليا إلى كرشات أخرل لإتماـ عمميات الإنتاج
ىي مختمؼ المنتجات التي كصمت إلى المرحمة النيائية مف العممية :  المنتجات المصنعة355/ حـ

. الإنتاجية
ىي مختمؼ الفضلات الناتجة عف العممية : (النفايات) المنتجات المتبقية أو المواد المسترجعة 358/ حـ

. الإنتاجية أك المنتجات التي فييا عيكب أم لا تستطيع استعماليا كلا تسكيقيا كمنتجات عادية
 كيسجؿ فيو القيـ الثابتة التي تصبح غير قابمة للاستخداـ أك : المخزونات المتأتية من التثبيتات36/ حـ

. تعطمت، فتقكـ المؤسسة ببيعيا بعد تحكيميا إلى مخزكنات
 ىي المخزكنات التي تشترييا : (التي ىي في الطريق، في المستودع) المخزونات الخارجية 37/ حـ

. المؤسسة كىي مخزنة عند الغير أك لـ تدخؿ بعد إلى المخازف
 يسجؿ في ىذا الحساب قيمة المشتريات مف المادة الأكلية أك المكازـ أك البضاعة، : المشتريات38/ حـ

دخاؿ المخزكف المشترل إلى )كما ىك إلا حساب كسيط يراقب لنا حركة المخزكنات  تحرير الفاتكرة كا 
. (المخازف
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 يسجؿ في ىذا الحساب قيمة التدني المتكقع : خسائر القيمة عن المخزونات، والجاري تخزينيا39/ حـ
. في قيـ المخزكف، سكؼ نتطرؽ لو في فصؿ خاص لأعماؿ نياية الدكرة

 : الجارية لمعمميات المحاسبي التحميل- 3
مف الضرائب العامة عمى الاستيلاؾ، كىك ضريبة غير مباشرة : الرسم عمى القيمة المضافة– 3-1

: تقتطع مف المستيمؾ الأخير الذم يتحمميا بشكؿ كمي فالمؤسسة
ينشأ لدييا حؽ قابؿ ) عندما تشترم أك تتحصؿ عمى خدمة (TVA)تدفع رسـ عمى القيمة المضافة - 

؛ (للاسترجاع
. (ينشأ لدييا التزاـ كاجب التسديد) عندما تبيع أك تقدـ خدمة (TVA)تقبض رسـ عمى القيمة المضافة - 

عمى اعتبار أنيا كسيط  (حسب قانكف الرسـ عمى القيمة المضافة)يقع عمى عاتؽ المؤسسة الاقتصادية 
دارة الضرائب أف تقكـ دكريا  بتسكية كضعيتيا الجبائية تجاه  (مرة كؿ شير عمى الأقؿ)بيف المستيمؾ كا 

إدارة الضرائب مف خلاؿ المقاصة بيف ما قامت بدفعو مف رسكـ لممكرديف كما قبضتو مف زبائنيا، كلذلؾ 
: إذا كاف

ما دفعتو المؤسسة مف رسكـ أكبر مما قبضتو فإف ىناؾ حؽ لممؤسسة عمى إدارة الضرائب؛ - 
. ما دفعتو المؤسسة مف رسكـ أقؿ مما قبضتو فإف ىناؾ حؽ لإدارة الضرائب عمى المؤسسة- 

 مع %19 كىناؾ المعدؿ العادم الذم يبمغ %09ىناؾ معدؿ مخفض لمرسـ عمى القيمة المضافة 
الإشارة إلى بعض المؤسسات معفية مف دفع الرسـ عمى القيمة المضافة  لاعتبارات اقتصادية تتعمؽ 

. أساسا بتشجيع كترقية الاستثمار
الدكلة، الرسكـ عمى رقـ  – 445/ ح] يستعمؿ :التسجيل المحاسبي لمرسم عمى القيمة المضافة- 3-2

 :كيمكف أف يتفرع ىذا الحساب إلى[الأعماؿ
: كىك حساب مديف، كيسجؿ كما يمي  [رسكـ تسترجع – 4456/ ح]حؽ لممؤسسة عمى الدكلة - 

  في حالات الشراء   
38x 
4456 

 
 

512 
401 

  مشتريات/ من ح
 ر ق م مسترجع / من ح
البنك /    إلى 

موردو المخزونات /    إلى ح

xxx 
xx 

 
 

xxx 
xxx 
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 :كىك حساب دائف، كيسجؿ كما يمي  [رسكـ مستحقة – 4457/ ح]حؽ الدكلة عمى المؤسسة - 
  في حالات البيع   

512 
411 
 

 
 

70x 
4457 

البنك / من ح
الزبائن / من ح

المبيعات   /            الى ح
رسوم مستحقة /           إلى ح

xxx 
xx 

 
 

xxx 
xxx 

  :عند قيام المؤسسة بتسوية وضعيتيا تجاه إدارة الضرائب، يجب أن تسجل ما يمي - *
 : 4456 أكبر من 4457حالة - 

   TVAتسكية   
4457 
 

 
4456 
4451 

 رسكـ مستحقة/ مف ح
مسترجعة    رسكـ/       إلى ح

رسكـ تدفع  / إلى ح      

xxx  
xxx 
xx 

 : 4456 أقل من 4457حالة - 
   TVAتسوية   

4457 
4458 
 

 
 

4456 

 رسوم مستحقة/ من ح
رسوم مرحمة                  / من ح

مسترجعة                                          رسوم/   حإلى        

xxx 
xx 

 
 

xxx 
 :يمكف تقسيـ المؤسسات في الكاقع حسب مجاؿ نشاطيا إلى :المشتريات والمبيعات – 4
        البيع عمى الحالة؛) نشاطيا التكزيع: مؤسسات تجارية - 
      ؛(التمكيف لأجؿ الإنتاج)نشاطيا إنتاجي : مؤسسات إنتاجية  - 
           نشاطيا يتمثؿ في إنتاج خدمات أك تقديـ خدمات؛: مؤسسات خدمية   - 

يمثؿ الشراء كالبيع أىـ عمميات دكرة الاستغلاؿ، لتأثيرىا المباشر عمى الذمة كمساىمتيا في تككيف 
: النتيجة حيث أف 

 بشكؿ متساكم ؛ (+/-)تمثؿ تكمفة كتسبب تغيرا في ذمة المؤسسة : المشتريات - 
 .كلكف بشكؿ غير متساكم (- /+)تمثؿ إيرادا كتسبب كذلؾ تغيرا في ذمة المؤسسة : المبيعات - 

كلمتابعة كتسجيؿ عمميات البيع كالشراء لا بد مف كجكد الفاتكرة التي تعد أىـ كثيقة لإثبات حصكؿ 
لى المؤسسة، كالعمميات الأخرل المرتبطة  أك نقؿ ممكية عناصر المبيعات كالمشتريات مف كا 

: كالفكاتير نكعاف. بيما
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؛ (Facture du Doit)فاتكرة حؽ - 
(. Facture d’avoir)فاتكرة استدراكية - 

كللاعتماد ىذه الكثيقة الميمة ككسيمة للإثبات يجب أف تتطابؽ مع الشركط التي حددىا التشريع 
: كالتنظيـ المنظـ لمعمميات التجارية خاصة

 المحدد لمقكاعد المطبقة عمى الممارسات التجارية 2002 يكنيك 23 بتاريخ 02-04القانكف رقـ - 
؛ 12المادة – 

.   المحدد لشركط تحرير الفاتكرة2005 ديسمبر 10  بتاريخ 468-05المرسكـ التنفيذم رقـ - 
الجارية ارتباطا كثيقا بعناصر المخزكنات،  (العمميات التجارية)عمكما ترتبط عمميات الشراء كالبيع 

عمى أف طريقة المتابعة في المحاسبة الخاصة  (SCF)كلقد نص النظاـ المحاسبي المالي
تعكد لقرار التسيير داخؿ المؤسسة، شريطة أف يتـ  [جرد متناكب– جرد دائـ ]بعناصر المخزكف 

. الاستمرار في تطبيؽ الطريقة المختارة في باقي السنكات
 تتكقؼ طريقة متابعة المخزكف حسب :متابعة المخزون حسب طريقة الجرد المتناوب -  4-1

ىذه الطريقة في كؿ الأحكاؿ عمى نتائج الجرد المادم لعناصر المخزكف التي تتـ عمى الأقؿ مرة 
: في نياية كؿ سنة، بعدىا تقكـ المؤسسة بالتسكية المحاسبية لكضعية المخزكنات مف خلاؿ

بشكؿ متقابؿ مع  [ 382 - 381-380/ ح]خلاؿ الدكرة يجب إثبات قيد نقؿ الممكية باستعماؿ- 
؛ [ 602 - 601-600/ ح]

  إثبات نقل الممكية   
38x 
4456 

 
 

401 
512 

المشتريات المخزنة / من ح
ر ق م مسترجع                        / من ح

موردو المخزونات والخدمات /            إلى ح
البنك /            إلى ح

Xxx 
xxx 

 
 

xxx 
Xxx 

 
 ؛(Annulation)في نياية الدورة يجب البدء في إلغاء رصيد بداية المدة - 

 
 

-ح[بالنسبة لمخزون البضائع والمواد والموازم 
31- 30/32  [ 

60x  
3x 

  Xxx  
Xxx 

 ]تبالنسبة لمخزون المنتجا
72  

3x 
  Xxx  

xxx 
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 ؛] /38xح[ترصيد حساب المشتريات 
 
 
 
 

 ؛إثبات رصيد نياية المدة - 
 

 

متابعة حركة المخزكف حسب ىذه الطريقة تتـ  :الدائم متابعة المخزون حسب طريقة الجرد- 4-2
، كبالتالي يصبح بإمكاف المؤسسة تحديد قيمة رصيد  بالمكازاة مع عمميات نقؿ الممكية يكما بيكـ

: عناصر المخزكف في أم لحظة مف الزمف كتككف المعالجة المحاسبية عندئذ كما يمي 
بمجرد أف تستمـ المؤسسة فاتكرة المشتريات مف مكردىا كاستلاـ عناصر : عند الشراء - 4-2-1

 :المشتريات يجب أف تثبت

 

 ½ التسديد %19 رسـ عمى القيمة المضافة ،  DA 150.000شراء بضائع بقيمة: مثال 

 
 

 ] /38xح[  ترصيد حساب المشتريات 
60x  

38x 
 المشتريات المستيمكة 

  المشتريات المخزنة              
Xxx  

Xxx 

بالنسبة لمخزون البضائع والمواد والموازم 
 ]  30/32 -31-ح[ 

3x  
60x 

  Xxx  
Xxx 

بالنسبة لمخزون المنتجات 
 ]  33/35 -34-ح[

3x   
72 

  xxx  
xxx 

الضبىن  مداظبت

 االإلىيت هلل كيذ

38x 

4456 

 

 

401 

اث / مً ح مشترً

معترجعت  TVA /  مً ح

االإىسدون / مً ح

xxx 

Xx 

 

 

xxxx 

اث وجخضيً اظخلام كيذ  االإشترً

3x  

38x 

  xxx  

Xxx 

اث وجخضيً اظخلام كيذ  االإشترً

3x  

38x 

  150.000  

150.000 

 الششاء عىذ

 االإلىيت هلل كيذ

380 

4456 

 

 

401 

512 

اث بظائع  مشترً

(TVA)معترجعت  

                    االإىسدون 

                      البىً

150.000 

28.500 

 

 

89.250 

89.250 
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رساليا إلى الزبكف : عند البيع - 4-2-2 تسميـ  )بمجرد أف تقكـ المؤسسة بإعداد الفاتكرة كا 
: يجب أف تثبت (عناصر المبيعات

 
دج، الرسـ عمى القيمة المضافة 200.000: باعت المؤسسة نفس البضاعة السابقة بقيمة: مثاؿ

 . بشيؾ كالباقي مؤجؿ½التسديد % 19
 : الحؿ

 

 
 

                                                                                        
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 االإىسد مداظبت

 االإلىيت هلل كيذ

411  

700 

4457 

الضبائً/ مً ح  

البظائع مبيعاث/  حئلى      

 معخدلت  TVA   / حئلى 

xxx  

xxx 

xx 

 االإخاصن  مً االإبيعاث وئخشاج حعليم كيذ

60x  

3x 

  xxx  

xxx 

البيع  عىذ

االإلىيت  هلل كيذ

41

1 

51

2 

 

 

700 

4457 

الضبائً / مً ح

البىً / مً ح

مبيعاث البظائع / ئلى ح    

 معخدلت (TVA) / ئلى ح   

119.000 

119.000 

 

 

200.000 

38.000 

االإخاصن  مً االإبيعاث وئخشاج حعليم كيذ

600  

30 

 بظاعت معتهلىت

                   بظاعت 

150.000  

150.000 
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  في مقياس المحاسبة المالية الســـمسـمة الرابعة
 :إليك العمميات التالية والتي قامت بيا مؤسسة الأبرار الصناعية والتجارية   :التمرين الأول

. دج، بشيك بنكي150.000: أرسمت المؤسسة طمب شراء بضاعة مع تسبيق قدره: 2019 /02/01* 
. دج، نقدا110.000: أرسمت المؤسسة طمب شراء تموينات أخرى مع تسبيق قدره: 2019/ 01/ 05* 
. دج600.000 أرسمت المؤسسة طمب شراء مواد أولية ولوازم، بقيمة  :2019/ 02/ 02* 
ثمن :  وكانت كما يمي05/01/2019: وصمت الفاتورة والتموينات الأخرى المطموبة في: 17/02/2019* 

. ، العممية تمت عمى الحسابTVA :19%دج، 450.000(: HT)الشراء خارج الرسم 
ثمن :  و كانت الفاتورة كما يمي02/01/2019:  وصمت الفاتورة والبضاعة المطموبة في:03/03/2019* 

. ، وتمت العممية بشيك بنكيTVA :19%دج، 500.000(: HT)الشراء خارج الرسم 
 وكانت الفاتورة 02/02/2019 وصمت الفاتورة والمواد الأولية والموازم المطموبة في :28/03/2019* 

 دج، 3200: ، حقوق الطابعTVA :19% دج، 600.000(: HT)ثمن الشراء خارج الرسم : كمايمي
. وتمت العممية نقدا

، % 20باعت المؤسسة عمى الحساب كل البضاعة الموجودة في المخازن بيامش ربح : 16/04/2019*
TVA :19%واخرجت البضاعة من المخازن في نفس اليوم ،  .

.  استممت المؤسسة من الزبون قيمة البضاعة المباعة عن طريق الحساب الجاري البريدي: 20/04/2019*
. دج، بشيك بنكي200.000:  أرسمت المؤسسة طمب شراء بضاعة مع تسبيق قدره:03/05/2019*
. دج520.000:   أرسمت المؤسسة طمب شراء مواد أولية و لوازم بقيمتيا:29/05/2019*
 و كانت الفاتورة 29/05/2019: وصمت الفاتورة والمواد الأولية والموازم المطموبة في: 29/06/2019*

 دج، 2800: ، حقوق الطابعTVA :19%دج، 520.000(: HT)ثمن الشراء خارج الرسم : كمايمي
. وتمت العممية نقدا

ثمن :  و كانت الفاتورة كما يمي03/05/2019وصمت الفاتورة والبضاعة المطموبة في : 05/08/2019*
. دج، وتمت العممية بشيك بنكي833.000(:  TTC)الشراء بجميع الرسوم 

:  دج، من المواد الأولية وما قيمتو770.000: أخرجت إلى ورشات التصنيع ما قيمتو: 2019/ 22/08*
 .دج من التموينات الأخرى لغرض التصنيع250.000

دج 440.000دج منتجات تامة الصنع، 760.000: نتج عمى عممية التصنيع ما يمي: 2019/ 05/09*
.  دج منتجات متبقية120.000منتجات نصف مصنعة، 

   قضم الجذع المشتزك  ®

   المحاصبت الماليت : المقياس  ®

  2021/2022: الموصم الجامعي  ®
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: استممت المؤسسة من أحد الزبائن طمب شراء منتجات تامة مع بتسبيق قدره: 01/10/2019*
  دج بشيك بنكي220.000

: سعر البيع: أرسمت المؤسسة الفاتورة والمنتجات التامة إلى الزبون وكانت كما يمي : 2019/ 10/ 06*
دج  700.000: ، العممية تمت عمى الحساب، مع العمم أن تكمفتياTVA :19% دج، 850.000

   . وأخرجت المنتجات التامة في اليوم الموالي
  تسجيل العمميات السابقة في دفتر اليومية، في حالة إتباع المؤسسة طريقة الجرد الدائم؟:  المطموب

 : كانت أرصدة حسابات المخزونات لممؤسسة كما يمي 01/01/2020 في :التمرين الثاني
 دج   170.000 تموينات أخرى 32/ح-    دج             500.000 بضاعة 30/ح -
.   دج  300.000 منتجات تامة الصنع 355/ح-  دج    370.000 مواد أولية ولوازم 31/ح -

 :و خلال السنة قامت المؤسسة بالعمميات التالية

أرسمت المؤسسة إلى المورد طمب شراء مواد أولية ولوازم وتموينات أخرى مرفق بتسبيق : 02/01/2020*
 .دج مناصفة بينيما 120.000: قدره

دج 900: ، حق الطابعTVA :19%دج، 40.000:  وصول فاتورة الكيرباء والغاز بقيمة:04/03/2020*
 .التسديد نقدا

ثمن : ، وكانت كما يمي2020/ 01/ 02:  وصمت الفاتورة والتموينات الأخرى المطموبة في:07/04/2020*
  TVAمع العمم أن  ، تم التسديد النصف نقدا والباقي بشيك بنكي، TVA :19% دج، 200.000الشراء 

 .غير مسترجعة

 .نقدا95.000: استممت المؤسسة من أحد الزبائن طمب شراء بضاعة مرفق بتسبيق قدره :08/04/2020*

، وكانت الفاتورة 2020/ 01/ 02:  وصول فاتورة المواد الأولية والموازم المطموبة في:10/05/2020*
، تم التسديد النصف TVA :19% دج، 40.000: دج ، مصاريف نقل400.000ثمن الشراء : كمايمي

. بشيك والربع نقدا والباقي عمى الحساب

سعر :  وكانت كما يمي08/04/2020 : أرسمت المؤسسة الفاتورة والبضاعة المطموبة في:12/05/2020*
:  ، نصفيا بشيك والباقي عمى الحساب، مع العمم أن تكمفتياTVA :19%دج، 500.000: البيع

. دج400.000

دج 250.000:  من المواد الأولية والموازم  وما قيمتو(2/3) أخرجت إلى الورشات ثمثي :25/06/2020*
.  من التموينات الأخرى لغرض التصنيع

دج من المنتجات التامة الصنع، 620.000:  نتج عمى عممية التصنيع ما يمي:10/07/2020*
.   دج من المنتجات المتبقية62.500دج من المنتجات النصف مصنعة و 255.000
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 .دج260.000 أرسمت المؤسسة طمب شراء بضاعة قيمتيا :13/08/2020* 

 .، وأدخمت إلى المخازن 10/05/2020:  وصول المواد الأولية والموازم المشتراة في:18/08/2020* 

  وتم تحصيل نصف %15:  باعت المؤسسة نصف المنتجات التامة الصنع بيامش ربح:22/09/2020*
القيمة عن طريق الحساب الجاري البريدي والباقي عمى الحساب، واخرجت المنتجات التامة من المخازن 

 .في نفس اليوم

: ثمن الشراء: ، وكانت كما يمي2020/ 08/ 13:  وصمت الفاتورة والبضاعة المطموبة في:25/10/2020*
 . ، العممية تمت عن طريق الحساب الجاري البريديTVA  :19%دج،260.000

 ، التحصيل بشيك %10 بيامش ربح 2020/ 10/ 25 بيع البضاعة المشتراة بتاريخ :29/11/2020*
 .بنكي، واخرجت البضاعة من المخازن في نفس اليوم

سجل العمميات السابقة في دفتر يومية المؤسسة  وفقا لطريقتي الجرد الدائم والمتناوب؟ :  * المطموب
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:  في مقياس المحاسبة المالية04حل السمسمة 
 ٌ  :حسجيل العملياث العابلت وفم طشيلت الجشد الذائم:   خل الخمشيً الأو

 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

4091 
 
 

**** 
 

607 
4456 
6424 
 
 

**** 
 

382 
 
 
 
 
 
32 
 
 

***** 
 
53 
 
 

***** 
 

381 
4456 
 

 
 

512 
 

**** 
 
 
53 
 
 
 

**** 
 
 

512 
53 

4091 
 
 
 

382 
 

***** 
 
 

4191 
 

***** 
 
 
 

512 

02 /01 /2020 
  تسبيقات مدفوعة/ ـ من ح

 البنك/ ـ         إلى ح
 دفع تسبيق يخص مواد أولية وتموينات عن طريق شيك بنكي
************************************ 

04 /03 /2020 
 مشتريات غير قابمة لمتخزين / ـ  من ح
  مسترجعة  TVA/  من حـ
 حق الطابع/  من حـ

  الصندوق/ ـ        إلى ح
 فاتورة كيرباء وغاز سددت نقدا

************************************ 
07 /04 /2020 

 مشتريات تموينات أخرى/ من حـ
 البنك/       إلى حـ
 الصندوق /       إلى حـ
 تسبيقات مدفوعة/       إلى حـ

 فاتورة شراء تموينات اخرى
//   // 

 تموينات أخرى/ من حـ
 مشتريات تموينات أخرى/          إلى حـ

 إدخال التموينات الأخرى إلى المخازن
************************************* 

08 /04 /2020 
 الصندوق / من حـ

 تسبيقات مستممة/        إلى حـ
 استلام تسبيق نقدا

************************************ 
10 /05 /2020 

 مشتريات مواد أولية ولوازم/ من حـ
  مسترجعة  TVA/ من حـ

 البنك/        إلى حـ

 
120.000 

 
 

********** 
 

40.000 
7.600 
900 
 
 

********** 
 

238.000 
 
 
 
 
 

238.000 
 
 

********** 
 

95.000 
 
 

********** 
 

440.000 
83.600 

 

 
 

120.000 
 

*********** 
 
 
 
 

48.500 
 

*********** 
 
 

89.000 
89.000 
60.000 

 
 
 

238.000 
 

*********** 
 
 

95.000 
 

*********** 
 
 
 

231.800 
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***** 
 

411 
512 
 
 
 
 

600 
 
 

***** 
 

601 
602 
 
 
 
 

351 
355 
358 
 
 
 

++++ 
***** 
 
31 
 
 

***** 

53 
401 
4091 
 

***** 
 
 
 

700 
4457 
 
 
 
30 
 

***** 
 
 
 
31 
32 
 
 
 
 
 
72 
 
 

++++ 
***** 
 
 

381 
 

***** 

 الصندوق /        إلى حـ
 موردو المخزونات والخدمات/        إلى حـ
 تسبيقات مدفوعة/        إلى حـ

 فاتورة شراء مواد أولية ولوازم
************************************* 

12 /05 /2020 
 الزبائن/ من حـ
 البنك/ من حـ

 مبيعات بضاعة/        إلى حـ
  محصلتTVA/        إلى حـ

 فاتورة بيع بضاعة
//   // 

 بضاعة مستيمكة/ من حـ
 بضاعة /         إلى حـ

 اخراج البضاعة من المخازن لغرض البيع
************************************* 

25 /05 /2020 
 مواد أولية مستيمكة/ من حـ
 تموينات أخرى مستيمكة/ من حـ

 مواد أولية /        إلى حـ
 تموينات أخرى/        إلى حـ

 إخراج المواد والتموينات إلى الورشات لغرض التصنيع
10 /07 /2020 

 منتجات نصف مصنعة/ من حـ
 منتجات تامة الصنع/ من حـ
 منتجات متبقية/ من حـ

 إنتاج مخزن /       إلى حـ
 إدخال المنتجات إلى المخازن

13 /06 /2020 
 لا تسجل محاسبيا

************************************* 
18 /08 /2020 

 مواد أولية ولوازم/ من حـ
 مشتريات مواد أولية ولوازم/          إلى حـ

 إدخال المواد الأولية والموازم إلى المخازن
************************************* 

 
 
 
 

********** 
 

297.500 
297.500 

 
 
 
 

400.000 
 
 

********** 
 

540.000 
250.000 

 
 
 
 

620.000 
255.000 
62.500 

 
 
 

++++++++ 
********** 

 
440.000 

 
 

********** 

115.900 
115.900 
60.000 

 
*********** 

 
 
 

500.000 
95.000 

 
 
 

400.000 
 

*********** 
 
 
 

540.000 
250.000 

 
 
 
 
 

937.500 
 
 

+++++++++ 
*********** 

 
 

440.000 
 

*********** 
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411 
517 
 
 
 

***** 
 
72 
 
 

***** 
 

380 
4456 
 
 

***** 
 
30 
 
 

***** 
 

512 
 
 
 

***** 
 

600 
 

 
 
 

701 
4457 
 

***** 
 
 

355 
 

***** 
 
 
 

517 
 

***** 
 
 

380 
 

***** 
 
 

700 
4457 
 

***** 
 
 
30 

 

22 /09 /2020 
الزبائن  / من حـ
الحساب الجاري البريدي / من حـ

منتجات تامة الصنع /  حـ       إلى
 محصمة TVA/ إلى حـ       

...... فاتورة بيع منتجات تامة الصنع 
************************************* 

 //     // 
 إنتاج مخزن/ من حـ

 منتجات تامة الصنع/        إلى حـ
 إخراج المنتجات من المخازن لغرض البيع

************************************* 
25/10 /2020 
 من حـ مشتريات بضاعة

 مسترجعة TVA/ من حـ
 الحساب الجاري البريدي/          إلى حـ

 ب.ج.فاتورة شراء بضاعة عن طريق ح
************************************* 

//   // 
 بضاعة / من حـ

 مشتريات بضاعة /          إلى حـ
 إدخال البضاعة المشتراة إلى المخازن

************************************* 
29 /11 /2020 

 البنك/ من حـ
 مبيعات بضاعة /         إلى حـ
  محصلتTVA /         إلى حـ

 فاتورة بيع بضاعة بشيك بنكي
************************************* 

//   // 
 بضاعة مستيمكة/ من حـ

 بضاعة / إلى حـ
 إخراج البضاعة من المخازن لغرض البيع

 
314.755 
314.755 

 
 
 

********** 
 

460.000 
 
 

********** 
 

260.000 
49.400 

 
 

********** 
 

260.000 
 
 

********** 
 

340.340 
 
 
 

********* 
 

260.000 
 

 

 
 
 

529.000 
100.510 

 
*********** 

 
 

460.000 
 

*********** 
 
 
 

309.400 
 

*********** 
 
 

260.000 
 

*********** 
 
 
 

286.000 
54.340 

*********** 
 
 

260.000 
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 :الدسجيل االإداظبي في خالت ئجباع االإإظعت طشيلت الجشد الذائم-  1: خل الخمشيً الثاوي

 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

4091 
 
 

**** 
 

607 
4456 
6424 
 
 

**** 
 

382 
 
 
 
 
 
32 
 
 

***** 
 
53 
 

***** 
 

381 
4456 
 
 
 
 

 
 

512 
 

**** 
 
 
 
 
53 
 

**** 
 
 

512 
53 

4091 
 
 
 

382 
 

***** 
 
 

4191 
***** 
 
 
 

512 
53 
401 
4091 

02 /01 /2020 
  تسبيقات مدفوعة/ ـ من ح

 البنك/ ـ         إلى ح
 دفع تسبيق يخص مواد أولية وتموينات عن طريق شيك بنكي
************************************ 

04 /03 /2020 
 مشتريات غير قابمة لمتخزين / ـ  من ح
  مسترجعة  TVA/  من حـ
 حق الطابع/  من حـ

  الصندوق/ ـ        إلى ح
 فاتورة كيرباء وغاز سددت نقدا

************************************ 
07 /04 /2020 

 مشتريات تموينات أخرى/ من حـ
 البنك/       إلى حـ
 الصندوق /       إلى حـ
 تسبيقات مدفوعة/       إلى حـ

 فاتورة شراء تموينات اخرى
//   // 

 تموينات أخرى/ من حـ
 مشتريات تموينات أخرى/          إلى حـ

 إدخال التموينات الأخرى إلى المخازن
************************************* 

08 /04 /2020 
 الصندوق / من حـ

 تسبيقات مستممة/        إلى حـ
************************************ 

10 /05 /2020 
 مشتريات مواد أولية ولوازم/ من حـ
  مسترجعة  TVA/ من حـ

 البنك/        إلى حـ
 الصندوق /        إلى حـ
 موردو المخزونات والخدمات/        إلى حـ
 تسبيقات مدفوعة/        إلى حـ

 
120.000 

 
 

********** 
 

40.000 
7.600 
900 
 
 

********** 
 

238.000 
 
 
 
 
 

238.000 
 
 

********** 
 

95.000 
 

********** 
 

440.000 
83.600 

 
 
 
 

 
 

120.000 
 

*********** 
 
 
 
 

48.500 
 

*********** 
 
 

89.000 
89.000 
60.000 

 
 
 

238.000 
 

*********** 
 
 

95.000 
*********** 

 
 
 

231.800 
115.900 
115.900 
60.000 
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411 
512 
 
 
 
 

600 
 
 

***** 
 

601 
602 
 
 
 
 

351 
355 
358 
 
 
 

++++ 
 
31 
 
 

***** 
 

411 
517 
 
 
 

 
 
 

700 
4457 
 
 
 
30 
 

***** 
 
 
 
31 
32 
 
 
 
 
 
72 
 
 

++++ 
 
 

381 
 

***** 
 
 
 

701 
4457 
 

12 /05 /2020 
 الزبائن/ من حـ
 البنك/ من حـ

 مبيعات بضاعة/        إلى حـ
  محصلتTVA/        إلى حـ

 فاتورة بيع بضاعة
//   // 

 بضاعة مستيمكة/ من حـ
 بضاعة /         إلى حـ

 اخراج البضاعة من المخازن لغرض البيع
************************************* 

25 /05 /2020 
 مواد أولية مستيمكة/ من حـ
 تموينات أخرى مستيمكة/ من حـ

 مواد أولية /        إلى حـ
 تموينات أخرى/        إلى حـ

 إخراج المواد والتموينات إلى الورشات لغرض التصنيع
10 /07 /2020 

 منتجات نصف مصنعة/ من حـ
 منتجات تامة الصنع/ من حـ
 منتجات متبقية/ من حـ

 إنتاج مخزن /       إلى حـ
 إدخال المنتجات إلى المخازن

13 /06 /2020 
 لا تسجل محاسبيا

18 /08 /2020 
 مواد أولية ولوازم/ من حـ

 مشتريات مواد أولية ولوازم/          إلى حـ
 إدخال المواد الأولية والموازم إلى المخازن

************************************* 
22 /09 /2020 

الزبائن  / من حـ
الحساب الجاري البريدي / من حـ

منتجات تامة الصنع /  حـ       إلى
 محصمة TVA/ إلى حـ       

...... فاتورة بيع منتجات تامة الصنع 

 
 

297.500 
297.500 

 
 
 

400.000 
 
 

********** 
 

540.000 
250.000 

 
 
 
 

620.000 
255.000 
62.500 

 
 
 

++++++++ 
 

440.000 
 
 

********** 
 

314.755 
314.755 

 
 
 

 
 
 
 

500.000 
95.000 

 
 

400.000 
 

*********** 
 
 
 

540.000 
250.000 

 
 
 
 
 

937.500 
 
 

+++++++++ 
 
 

440.000 
 

*********** 
 
 
 

529.000 
100.510 
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72 
 
 

***** 
 

380 
4456 
 
 

***** 
 
30 
 
 

***** 
 

512 
 
 
 

**** 
600 
 

 
 

355 
 

***** 
 
 
 

517 
 

***** 
 
 

380 
 

***** 
 
 

700 
4457 
 

**** 
 
30 

 

 //     // 
 إنتاج مخزن/ من حـ

 منتجات تامة الصنع/        إلى حـ
 إخراج المنتجات من المخازن لغرض البيع

************************************* 
25/10 /2020 
 من حـ مشتريات بضاعة

 مسترجعة TVA/ من حـ
 الحساب الجاري البريدي/          إلى حـ

 ب.ج.فاتورة شراء بضاعة عن طريق ح
************************************* 

//   // 
 بضاعة / من حـ

 مشتريات بضاعة /          إلى حـ
 إدخال البضاعة المشتراة إلى المخازن

************************************* 
29 /11 /2020 

 البنك/ من حـ
 مبيعات بضاعة /         إلى حـ
  محصلتTVA /         إلى حـ

 فاتورة بيع بضاعة بشيك بنكي
*********************************** 

 بضاعة مستيمكة/ من حـ
 بضاعة / إلى حـ

 إخراج البضاعة من المخازن لغرض البيع

 
460.000 

 
 

********** 
 

260.000 
49.400 

 
 

********** 
 

260.000 
 
 

********** 
 

340.340 
 
 
 

********* 
260.000 

 
 

 
 

460.000 
 

*********** 
 
 
 

309.400 
 

*********** 
 
 

260.000 
 

*********** 
 
 
 

286.000 
54.340 

********* 
 

260.000 
 

 :الدسجيل االإداظبي في خالت ئجباع االإإظعت طشيلت الجشد االإخىاوب- 2

 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

4091 
 
 

**** 
 

607 
4456 
6424 

 
 

512 
 

**** 
 

 
 
 

02 /01 /2020 
  تسبيقات مدفوعة/ ـ من ح

 البنك/ ـ         إلى ح
 دفع تسبيق يخص مواد أولية وتموينات عن طريق شيك بنكي
************************************ 

04 /03 /2020 
 مشتريات غير قابمة لمتخزين / ـ  من ح
  مسترجعة  TVA/  من حـ
 حق الطابع/  من حـ

 
120.000 

 
 

********** 
 

40.000 
7.600 
900 

 
 

120.000 
 

*********** 
 
 
 
 



82 
 

 
 

**** 
 

382 
 
 
 
 

***** 
 
53 
 
 

***** 
 

381 
4456 
 
 
 
 
 
 

411 
512 
 
 
 

***** 
++++ 
***** 
 

++++ 
***** 
 

53 
 

**** 
 
 

512 
53 

4091 
 

***** 
 
 

4191 
 

***** 
 
 
 

512 
53 
401 
4091 
 
 
 
 

700 
4457 
 

***** 
++++ 
***** 
 

++++ 
***** 
 

  الصندوق/ ـ        إلى ح
 فاتورة كيرباء وغاز سددت نقدا

************************************ 
07 /04 /2020 

 مشتريات تموينات أخرى/ من حـ
 البنك/       إلى حـ
 الصندوق /       إلى حـ
 تسبيقات مدفوعة/       إلى حـ

 فاتورة شراء تموينات اخرى
************************************* 

08 /04 /2020 
 الصندوق / من حـ

 تسبيقات مستممة/        إلى حـ
 استلام تسبيق نقدا

************************************* 
10 /05 /2020 

 مشتريات مواد أولية ولوازم/ من حـ
  مسترجعة  TVA/ من حـ

 البنك/        إلى حـ
 الصندوق /        إلى حـ
 موردو المخزونات والخدمات/        إلى حـ
 تسبيقات مدفوعة/        إلى حـ

 فاتورة شراء مواد أولية ولوازم
12 /05 /2020 

 الزبائن/ من حـ
 البنك/ من حـ

 مبيعات بضاعة/        إلى حـ
  محصلتTVA/        إلى حـ

 فاتورة بيع بضاعة
************************************* 

 جرد متناوب - عممية الإخراج لا تسجل محاسبيا 
************************************* 

25 /05 /2020 
 عممية إخراج المواد والتموينات إلى الورشة لا تسجل محاسبيا
************************************* 

10 /07 /2020 

 
 

********** 
 

238.000 
 
 
 
 

********** 
 

95.000 
 
 

********** 
 

440.000 
83.600 

 
 
 
 
 
 

297.500 
297.500 

 
 
 

********** 
+++++++++ 
********** 

 
+++++++++ 
********** 

 

48.500 
 

*********** 
 
 

89.000 
89.000 
60.000 

 
*********** 

 
 

95.000 
 

*********** 
 

231.800 
115.900 
115.900 
60.000 

 
 

 
 
 
 

500.000 
95.000 

 
*********** 
++++++++++ 
*********** 

 
+++++++++ 
*********** 
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++++ 
***** 
 

++++ 
***** 
 

++++ 
***** 
 

411 
517 
 
 
 

***** 
++++ 
 

380 
4456 
 
 

***** 
++++ 
***** 
 

512 
 
 
 

***** 
 

++++ 
***** 
 

++++ 
***** 
 

++++ 
***** 
 
 
 

701 
4457 
 

***** 
++++ 
 
 
 

517 
 

***** 
++++ 
***** 
 
 

700 
4457 
 

***** 
 

 عممية إدخال المنتجات إلى المخازن لا تسجل محاسبيا
************************************* 

13 /06 /2020 
 لا تسجل محاسبيا

************************************* 
18 /08 /2020 

 عممية إدخال المواد الأولية والموازم إلى المخازن لا تسجل 
************************************* 

22 /09 /2020 
الزبائن  / من حـ
الحساب الجاري البريدي / من حـ

منتجات تامة الصنع /  حـ       إلى
 محصمة TVA/ إلى حـ       

...... فاتورة بيع منتجات تامة الصنع 
************************************* 

 إخراج المنتجات من المخازن لغرض البيع لا تسجل عممية 
25/10 /2020 
 من حـ مشتريات بضاعة

 مسترجعة TVA/ من حـ
 الحساب الجاري البريدي/          إلى حـ

 ب.ج.فاتورة شراء بضاعة عن طريق ح
************************************* 
 عممية إدخال البضاعة المشتراة إلى المخازن لا تسجل محاسبيا
************************************* 

29 /11 /2020 
 البنك/ من حـ

 مبيعات بضاعة /         إلى حـ
  محصلتTVA /         إلى حـ

 فاتورة بيع بضاعة بشيك بنكي
************************************* 
 عممية إخراج البضاعة من المخازن لغرض البيع لا تسجل  

+++++++++ 
********** 

 
++++++++ 
********** 

 
++++++++++ 
********** 

 
314.755 
314.755 

 
 
 

********** 
+++++++++ 

 
260.000 
49.400 

 
 

********** 
+++++++++ 
********** 

 
340.340 

 
 
 

********** 
 

++++++++++ 
*********** 

 
+++++++++++ 
*********** 

 
+++++++++++ 
*********** 

 
 
 

529.000 
100.510 

 
*********** 
++++++++++ 

 
 
 

309.400 
 

*********** 
+++++++++ 
*********** 

 
 

286.000 
54.340 

 
*********** 

 
:  وفي خالت ئجباع االإإظعت طشيلت الجشد االإخىاوب هلىم باالإشاخل الخاليت2020/ 12/ 31في نهاًت العىت االإاليت وبخاسيخ 

: ئلغاء مخضون بذاًت االإذة- 1
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 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

600 
601 
602 
72 

 
 
 
 
 
30 
31 
32 
355 

31/12 /2020 
 بضاعة مستيمكة/ من حـ
 مواد أولية مستيمكة/ من حـ
 تموينات أخرى مستيمكة/ من حـ
 انتاج مخزن/ من حـ

 بضاعة/          إلى حـ
 مواد أولية ولوازم/          إلى حـ
 تموينات أخرى/          إلى حـ
 منتجات تامة الصنع/          إلى حـ

 إلغاء مخزون بداية المدة

 
500.000 
370.000 
170.000 
300.000 

 
 
 
 
 

500.000 
370.000 
170.000 
300.000 

اث- 2    :   جشصيذ خعاب االإشترً

 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

600 
601 
602 

 
 
 
 

380 
381 
382 

31/12 /2020 
 بضاعة مستيمكة /من حـ 
 مواد أولية مستيمكة/ من حـ
 تموينات أخرى مستيمكة/ من حـ

 مشتريات بضاعة/        إلى حـ
 مشتريات مواد أولية ولوازم/        إلى حـ
 مشتريات تموينات أخرى/        إلى حـ

 ترصيد حساب المشتريات

 
260.000 
440.000 
238.000 

 
 
 
 

260.000 
440.000 
238.000 

:  مخضون نهاًت االإذة)معاًىت( ئزباث -3

 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 
30 
31 
32 
351 
355 
358 

 
 
 
 
 
 
 

600 
601 
602 
72 

 31/12 /2020  
 بضاعة/ من حـ
 مواد أولية ولوازم/ من حـ
 تموينات أخرى/ من حـ
 منتجات نصف مصنعة/ من حـ
 منتجات تامة الصنع/ من حـ

 من حـ منتجات متبقية
 بضاعة مستيمكة/        إلى حـ
 مواد أولية مستيمكة/        إلى حـ
 تموينات أخرى مستيمكة/        إلى حـ
 إنتاج مخزن /        إلى حـ

  مخزون ثاني المدة)معاينة(إثبات 

 
100.000 
270.000 
158.000 
255.000 
460.000 
62.500 

 
 
 
 
 
 
 

100.000 
270.000 
158.000 
777.500 
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هيفيت خعاب أسصذة نهاًت االإذة : جىطيذ

اث  + 01مخ : 01اللاعذة   خاص بالبظاعت/ االإبيعاث بالخيلفت   + 02مخ = االإشترً

اث  + 01مخ: 02اللاعذة   خاص باالإىاد والخمىيىاث / الاظتهلاواث  + 02مخ= االإشترً

 خاص باالإىخجاث / االإبيعاث مً االإىخجاث بخيلفت الاجاج  + 02مخ = االإىخجاث  + 01مخ: 03اللاعذة 

 دج100.000=         260.000 - 400.000-   260.000+ 500.000 : 30/خـ مخضون زاوي االإذة* 

 دج  270.000                            =   540.000 - 440.000 + 370.000: 31/خـ مخضون زاوي االإذة* 

 دج 158.000                             =   250.000 - 238.000 +170.000: 32/خـ مخضون زاوي االإذة* 

 دج255.000                                                    =    0 -  255.000 + 0:  351/خـ مخضون زاوي االإذة* 

 دج460.000                        =    460.000 - 620.000 + 300.000: 355/خـ مخضون زاوي االإذة* 

 دج62.500                                                       =    0 - 62.500  + 0: 358/خـ مخضون زاوي االإذة* 
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  التخفيضات: المحور الثامن 
لصالح  (البائع)ىي تمؾ النسبة المحددة مف سعر البيع التي يتنازؿ عمييا المكرد : التخفيضات -1

: كالتي تعتبر كإيراد بالنسبة لمزبكف ككتكمفة بالنسبة لممكرد كلمتخفيضات نكعاف (المشترم)الزبكف 
.  تمنح عادة لاعتبارات متعمقة بالسياسة التجارية لممؤسسة:التخفيضات التجارية- 1-1

كالتخفيضات التجارية لا تسجؿ محاسبيا، كتقضي قكاعد النظاـ المحاسبي المالي بتسجيؿ قيمة 
 :المشتريات كالمبيعات بالصافي التجارم، كلمتخفيضات التجارية ثلاثة أنكاع

تمنح في حالات معينة مثؿ كجكد عيب في البضائع أك المنتجات ( : Rabais)الحسم - 1-1-1
 .المباعة أك  عدـ مكافقة المشتريات لممكاصفات المطمكبة أك عند التأخر في تسميميا

تمنح في بعض الحالات التي تتجاكز فييا الطمبيات مستكيات  (Remise) :التنزيل  -1-1-2
 .(رقـ الأعماؿ– الحجـ ) معينة

زبكف )تمنح عادة في نياية الدكرة بسبب طكؿ فترة التعاكف  (Ristourne): المرتجع -1-1-3
(. رقـ الأعماؿ– الحجـ )، أك بسبب بمكغ العمميات المتراكمة خلاؿ السنة مستكل معيف (كفي
  TVAدج، 200.000: سعر البيع: باعت مؤسسة بضاعة كقد كرد في الفاتكرة ما يمي:  01 مثال

 إعداد الفاتكرة: المطموب، العممية تمت عمى الحساب، ك% 03: ، تنزيؿ% 02: ، حسـ19%
 :01ئعذاد الفاجىسة 

 HT 200.000: االإبلغ الؤحمالي 

 4.000 خعم ججاسي  

 196.000 01الصافي الخجاسي  

ل ججاسي    5.880 جتزً

38x 190.120 02الصافي الخجاسي  70× أو 

 TVA  19% 36.122,8 4457 أو 4456

 226.242,8 االإبلغ بجميع الشظىم 411 أو 401

منح عادة لاعتبارات متعمقة بطرؽ الدفع كىي عمى العكس مف م: التخفيض المالي-  1-2
كتسجؿ ضمف الحساب  لمزبكفالتخفيضات التجارية تسجؿ محاسبيا بحيث تعتبر إيرادا بالنسبة 

 كتسجؿ ضمف الحساب  بالنسبة لممكردتكمفة، كتعتبر [خصـ تعجيؿ الدفع مكتسب  - 768/ ػح
 خصـ تعجيؿ الدفع ممنكح  - 668/ ػح
، كالتسديد بشيؾ بنكي % 04: نفس المثاؿ السابؽ مع إضافة خصـ تعجيؿ الدفع  نسبتو: 02مثاؿ 

 إعداد الفاتكرة: كالمطمكب
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 02إعداد الفاتكرة 
 HT 200.000: االإبلغ الؤحمالي 

 4.000 خعم ججاسي  

 196.000 01الصافي الخجاسي  

ل ججاسي    5.880 جتزً

38x 190.120 02الصافي الخجاسي  70× أو 

 7.604,8  %04جخفيع مالي  668 أو 768

 182.515,2 الصافي االإالي 

 TVA  19% 34.677,89 4457 أو 4456

 217.193,09 االإبلغ بجميع الشظىم 512

 

: التسجيل المحاسبي لمتخفيضات الواردة في الفاتورة- 2
  لا يسمح النظاـ المحاسبي المالي:بالنسبة التخفيضات التجارية الواردة في الفاتورة- 2-1

(SCF) ضمف الفاتكرة، بحيث تسجؿ قيمة  بتسجيؿ ىذا النكع مف التخفيضات إذا كانت كاردة
بالصافي التجارم الأخير دكف حساب الرسـ عمى القيمة المضافة كيككف  (المبيعات-المشتريات)

: التسجيؿ المحاسبي كالتالي

 

 (SCF)  يسمح النظاـ المحاسبي المالي:بالنسبة لمتخفيض المالي الوارد في الفاتورة - 2-2
سكاء كرد في الفاتكرة أك لـ يرد، بحيث يعتبر (خصـ تعجيؿ الدفع )بتسجيؿ  التخفيض المالي 

كيككف التسجيؿ المحاسبي . [ 668/ ح]، كتكمفة بالنسبة لممكرد [ 768/ ح]إيرادا بالنسبة لمزبكف 
:  كالتالي

 

 

 

 

 

 

 

 

 (االإىسد مداظبت)الفاجىسة  طمً ججاسيت جخفيظاث

 االإلىيت هلل كيذ

411  

X70 

4457 

 

الضبائً 

    مبيعاث بالصافي 

الخجاسي   

           TVA  معخدلت

Xxx 

 

 

xxx 

Xx 

 (الضبىن  مداظبت)فاجىسة  طمً ججاسيت جخفيظاث

االإلىيت  هلل كيذ

38x 

4456 

 

 

401 

اث بالصافي  مشترً

الخجاسي 

TVA  معترجعت

      مىسدو االإخضوهاث 

xxx 

Xx 

 

 

Xxx 

 (الضبىن  مداظبت)فاجىسة  طمً ماليت جخفيظاث

االإلىيت  هلل كيذ

38x 

4456 

 

 

401 

768 

اث بالصافي الخجاسي  مشترً

TVA  معترجعت

    مىسدو االإخضوهاث

 جخفيع مالي مىدعب

 

Xxx 

Xx 

 

 

xxx 

xx 
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 02ك 01التسجيؿ المحاسبي لمفاتكرة : 03مثاؿ
  في محاسبتي الزبكف كالمكرد01التسجيؿ المحاسبي لمفاتكرة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: (استدراكية )فاتورة مستقمة  ضمن الواردة لمتخفيضات المحاسبية المعالجة- 3
بالتسجيؿ المحاسبي  (SCF) يسمح النظاـ المحاسبي المالي :بالنسبة لمتخفيضات التجارية- 3-1

:  كما يمي (استدراكية)لمتخفيضات التجارية في حالة كركدىا ضمف فاتكرة مستقمة  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (االإىسد مداظبت)الفاجىسة  طمً ماليت جخفيظاث

 االإلىيت هلل كيذ

411 

668 

 

 

 

X70 

4457 

الضبائً 

 جخفيع مالي ممىىح

مبيعاث بالصافي الخجاسي          

       TVA   معخدلت

Xxx 

Xx 

 

 

xxx 

Xx 

 (الضبىن  مداظبت)فاجىسة  طمً ججاسيت جخفيظاث

االإلىيت  هلل كيذ

38x 

4456 

 

 

401 

  الأخيرلصافي الخجاسي ا

 TVA  معترحعت

        مىسدو االإخضوهاث 

190.120 

36.122,8 

 

 

226.242,8 

 (االإىسد مداظبت)الفاجىسة  طمً ججاسيت جخفيظاث

 االإلىيت هلل كيذ

411  

X70 

4457 

الضبائً 

  الأخيرالصافي الخجاسي      

      TVA  معخدلت  

226242.8  

190120 

36122.8 

 (الضبىن  مداظبت)اظخذساهيت  فاجىسة طمً ججاسيت جخفيظاث

401  

4456 

609 

مىسدو االإخضوهاث 

    TVA  معترجعت

  معخلمت  ججاسيتجخفيظاث  

xxx 

 

 

xx 

xx 

 (االإىسد مداظبت)اظخذساهيت  فاجىسة طمً ججاسيت جخفيظاث

709 

4457 

 

 

411 

ممىىخت ججاسيت  جخفيظاث 

 TVA معخدلت 

            الضبائً 

Xx 

Xx 

 

 

Xxx 
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بتسجيؿ التخفيض  (SCF)  يسمح النظاـ المحاسبي المالي: بالنسبة التخفيضات المالية3-2
، كتكمفة [ 768/ ح]، بحيث يعتبر إيرادا بالنسبة لمزبكف  (سكاء كرد في الفاتكرة أك لـ يرد)المالي 

 كتسجؿ محاسبيا كما يمي.  [ 668/ ح]بالنسبة لممكرد
 

 

 

 

 

 

 

: 02التسجيل المحاسبي لمفاتورة : 04مثال 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :توالمبيعا المشتريات عمى لممردودات المحاسبية المعالجة- 4 
، مع الإشارة (البيع- الشراء )في ىذه الحالة يتـ تسجيؿ قيد عكسي لمقيد الأصمي المتعمؽ بعممية 

المعنييف في محاسبة المكرد كما [x6/ ح – 3x /ح]إلى ضركرة تسكية كضعية عناصر المخزكف
:  ىك مكضح فيما يمي 

 

 (الضبىن  مداظبت) معخللت فاجىسة طمً مالي جخفيع

401  

4456 

768 

مىسدو االإخضوهاث 

    TVA  معترحعت

 جخفيع مالي مىدعب 

xxx 

 

 

xx 

Xx 

 (االإىسد مداظبت) معخللت فاجىسة طمً  ماليجخفيع

668 

4457 

 

 

411 

 جخفيع مالي  ممىىح

 TVA  معخدلت

         الضبائً 

Xx 

Xx 

 

 

Xxx 

 (الضبىن  مداظبت)فاجىسة  طمً ماليت جخفيظاث

االإلىيت  هلل كيذ

380 

4456 

 

 

512 

768 

اث بالصافي الخجاسي  مشترً

TVA  معترجعت

 البىً   

 جخفيع مالي مىدعب

190120 

34677,89 

 

 

217193.09 

7604,8 

 (االإىسد مداظبت)الفاجىسة  طمً ماليت جخفيظاث

 االإلىيت هلل كيذ

411 

668 

 

 

 

X70 

4457 

الضبائً 

 جخفيع مالي ممىىح

    مبيعاث بالصافي الخجاسي   

       TVA   معخدلت

217193,09 

7604,8 

 

 

190120 

34677,89 
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 :القيد الأصمي- 4-1

: الليذ العىس ي- 4-2

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (الضبىن  مداظبت)فاجىسة  طمً ماليت جخفيظاث

االإلىيت  هلل كيذ

38x 

4456 

 

 

401 

768 

اث بالصافي  مشترً

الخجاسي 

(TVA) معترحعت 

      مىسدو االإخضوهاث 

مالي       جخفيع

مىدعب    

Xxx 

Xx 

 

 

xxx 

Xx 

 (االإىسد مداظبت)الفاجىسة  طمً ماليت جخفيظاث

االإلىيت  هلل كيذ

411 

668 

 

 

70 

4457 

الضبائً 

 جخفيع مالي ممىىح

 مبيعاث بالصافي 

الخجاسي   

          (TVA) معخدلت 

xxx 

Xx 

 

 

xxx 

xx 

 (الضبىن  مداظبت) االإشدوداث

401 

768 

 

 

38x 

4456 

االإىسدون 

 جخفيع مالي مىدعب

اث بالصافي  مشترً

الخجاسي 

 (TVA)                معترجعت 

Xxx 

xx 

 

 

 

xxx 

Xx 

 (االإىسد مداظبت) االإشدوداث

70 

4457 

 

 

411 

668 

مبيعاث بالصافي 

 الخجاسي  

 (TVA) معخدلت 

        الضبائً 

جخفيع مالي        

        ممىىح

xx 

Xx 

 

 

xxx 

xx 

االإشدوداث  عىاصش جخضيً وئعادة اظترحاع

3x  

60x 

 .....مخضون  

            مخضون معتهلً 

Xxx  

xxx 
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   في مقياس المحاسبة المالية الســـمسـمة الخامسة
 ٌ  :ئليً العملياث الخاليت التي كامذ بها مإظعت  الىىس الخجاسيت والصىاعيت هما ًلي: الخمشيً الأو

دج خاسج الشظم، 500000زمً البظاعت :  اشترث االإإظعت بظاعت وواهذ الفاجىسة هما ًلي:06/05/2017*

ل℅3دج، خعم 50000:مصاسيف هلل ، العمليت جمذ على الحعاب، وادخلذ ℅TVA 19، ℅ 2:، جتزً

. البظاعت ئلى االإخاصن في هفغ اليىم

وجظمىذ   TVA 19%، خاسج الشظمدج 180000: اشترث االإإظعت جمىيىاث أخشي جيلفتها: 12/05/2017*

ل : الفاجىسة ب، واظخلمذ الخمىيىاث في اليىم .ج.، الدعذًذ عً طشيم ح℅3، خصم حعجيل الذفع ℅3جتزً

. االإىالي

دج، 360000: الخيلفت خاسج الشظم: اشترث مىاد أوليت ولىاصم وكذ وسد في الفاجىسة ما ًلي: 17/05/2017*

ل %5خعم  ، الدعذًذ بشيً بىيي، واظخلمذ االإىاد في ℅TVA 19، ℅4، خصم حعجيل الذفع ℅ 3، جتزً

 .هفغ اليىم

الخمىيىاث الأخشي،  (3/1)االإىاد الأوليت واللىاصم، وزلث  (2/1) أخشحذ مً االإخاصن هصف :26/05/2017*

. وأدخلذ ئلى الىسشاث لغشض الخصييع

 وخذة مً االإىخجاث الخامت الصىع جيلفت الىخذة 3000:   هخج على عمليت الخصييع ما ًلي:02/06/2017*

 .دج، وأدخلذ ئلى االإخضن 50 وخذة مً االإىخجاث الىصف مصىعت جيلفت الىخذة 1200دج، 90

. دج، بشيً بىيي50000: اسظلذ االإإظعت طلب ششاء بظاعت مشفلت بدعبيم كذسه: 08/06/2017*

دج، 420000: زمً الششاء: اظخلمذ االإإظعت الفاجىسة والبظاعت، وواهذ الفاجىسة هما ًلي: 13/06/2017*

 . ، الدعذًذ بشيً بىيي% TVA 19دج، 30000: مصاسيف هلل

الخاص بالعمليت  (خصم حعجيل الذفع  )اظخلمذ االإإظعت مً االإىسد فاجىسة اهلاص : 17/06/2017*

 .، الخدصيل هلذا%5العابلت وعبخه 

ل% TVA 19 دج،620000: ظعش البيع: باعذ االإإظعت بظاعت وواهذ الفاجىسة هما ًلي :20/06/2017*  ، جتزً

، مً ظعش البيع، واخشحذ البظاعت % 80، الخدصيل هلذا، الخيلفت ℅ 5، خصم حعجيل الذفع ℅4

 في اليىم االإىالي 

دج للىخذة، 110 وخذة مً االإىخجاث الخامت الصىع بععش بيع 2100 باعذ االإإظعت :23/06/2017*

. وأخشحذ مً االإخاصن في هفغ اليىم، العمليت جمذ على الحعاب

:  اسظل الضبىن ئلى االإإظعت طلب ًخظمً وحىد عيب في االإىخجاث الخامت الصىع االإشتراة في:27/06/2017*

23/06/2017 .

 كامذ االإإظعت بخدشيش فاجىسة اهلاص مخعللت بالعمليت العابلت جخظمً جخفيع ججاسي :30/06/2017*

 .  مً ظعش البيع، العمليت جمذ على الحعاب% 4بيعبت 
          

 

 

 

 العىت الأولى حزع مشترن

  

   االإداظبت االإاليت : االإلياط 

 2022/ 2021: االإىظم الجامعي 
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:   االإطلىب

 (البيع- الششاء )ئعذاد الفىاجير االإخعللت بالعملياث العابلت   * 

  .حسجيل العملياث العابلت في اليىميت             * 
 :ئليً فيما ًلي الفاجىسجين الخاليخين :الخمشيً الثاوي

: ع العلم أنم

 مً %75:  االإىخجاث في هفغ اليىم، الخيلفتوأخشحذجخعلم ببيع مىخجاث جامت الصىع هلذا : 01الفاجىسة  * 

 .ظعش البيع

.  جخعلم بششاء بظاعت بشيً بىيي وادخلذ البظاعت ئلى االإخاصن في اليىم االإىالي: 02الفاجىسة * 

: االإطلىب

ئجمام الفىاجير العابلت مع ئظهاس العملياث الحعابيت؛ - 1

. الدسجيل االإداظبي في مداظبتي الضبىن واالإىسد- 2
 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  2018/ 10/ 04:  بخاسيخ1245: الفاجىسة سكم

.................  (ظعش بيع االإىخجاث): االإبلغ خاسج الشظم

.................  % 3: (خعم) 1جخفيع ججاسي 

................. : 01الصافي الخجاسي 

ل) 2جخفيع ججاسي  .................  % 4 (جتزً

.................  02الصافي الخجاسي 

.................  % 3: خصم حعجيل الذفع

................. : الصافي االإالي

.................  % 19الشظم على الليمت االإظافت 

 778585.5: االإبلغ بجميع الشظىم

  2018/ 12/ 06:  بخاسيخ1358: الفاجىسة سكم

.................  (جيلفت ششاء البظاعت)االإبلغ خاسج الشظم 

ل)جخفيع ججاسي  ..................  % 4 (جتزً

 436500الصافي الخجاسي 

.................  % 5خصم حعجيل الذفع 

.................. : الصافي االإالي

..................  % 19الشظم على الليمت االإظافت 

.................. االإبلغ بجميع الشظىم 
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: 05خل العلعلت 

 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة           تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

380 
4456 

 
 

---- 
 

30 
 
 

---- 
 

382 
4456 

 
 
 

---- 
 

32 
 
 

---- 
 

381 
4456 

 
 
 

---- 
 

31 
 
 

 
 
 

401 
 

---- 
 
 

380 
 

---- 
 
 
 

517 
768 

 
---- 

 
 

382 
 

---- 
 
 
 

512 
768 

 
---- 

 
 

381 
 

06 /05 /2017 
 مشتريات بضاعة/ من حـ
 مسترجعة TVA/ من حـ

 موردو المخزونات والخدمات/          إلى حـ
 فاتورة شراء بضاعة عمى الحساب 

--------------------------------- 
//      // 

 بضاعة/ من حـ
 مشتريات بضاعة/         إلى حـ

 ادخال البضاعة إلى المخازن
---------------------------------- 

12/05/2017 
 مشتريات تموينات أخرى/ من حـ
 مسترجعة TVA/ من حـ

 الحساب الجاري البريدي/ إلى حـ
 خصم تعجيل الدفع مكتسب/ إلى حـ

 ب.ج.فاتورة شراء تموينات أخرى عن طريق ح
---------------------------------- 

13/05/2017 
 تموينات اخرى/ من حـ

 مشتريات تموينات أخرى/                إلى حـ
 ادخال التموينات المشتراة إلى المخازن

---------------------------------- 
17/05/2017 

 مشتريات مواد أولية ولوازم/ من حـ
 مسترجعة TVA/ من حـ

 البنك/            إلى حـ
 خصم تعجيل الدفع مكتسب/           إلى حـ

 فاتورة شراء مواد أولية بشيك بنكي
---------------------------------- 

 //     // 
 مواد أولية ولوازم/ من حـ

 مشتريات مواد أولية ولوازم/            إلى حـ
 ادخال المواد المشتراة إلى المخازن

 
525300 
99807 

 
 

------------ 
 
525300 

 
 

------------ 
 

174600 
32178.78 

 
 
 

------------ 
 

174600 
 
 

------------ 
 

331740 
60509.376 

 
 
 

------------ 
 

331740 
 
 

 
 

 
625107 

 
----------- 

 
 

525300 
 

------------ 
 
 
 

201540.78 
5238 
 

------------ 
 
 

174600 
 

------------ 
 
 
 

378979.776 
13269.6 

 
------------ 

 
 

331740 
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601 
602 

 
 
 

---- 
 

351 
355 

 
 

---- 
 

4091 
 
 

---- 
 

380 
4456 

 
 
 

---- 
 

30 
 
 

---- 
 

53 
 
 
 
 

 
 
 

31 
32 
 

---- 
 
 
 

72 
 

---- 
 
 

512 
 

---- 
 
 
 

512 
4091 

 
---- 

 
 

380 
 

---- 
 
 

768 
4456 

 
 

26/05/2017 
 مواد أولية مستيمكة / من حـ
 تموينات أخرى مستيمكة / من حـ

 مواد أولية/                إلى حـ
 تموينات أخرى/                إلى حـ

 ادخال نصف المواد وثمث التموينات إلى الورشات
---------------------------------- 

02/06/2017 
 منتجات نصف مصنعة/ من حـ
 منتجات تامة الصنع/ من حـ

 إنتاج مخزن/           إلى حـ
 ادخال المنتجات إلى المخازن

--------------------------------- 
08/06/2017 

 الموردون المدينون، تسبيقات مدفوعة/ من حـ
 البنك/        إلى حـ

 دفع تسبيق نشيك بنكي
---------------------------------- 

13/06/2017 
 مشتريات بضاعة/ من حـ
 مسترجعة TVA/ من حـ

 البنك/         إلى حـ
 الموردون المدينون، تسبيقات مدفوعة/         إلى حـ

 فاتورة شراء بضاعة بشيك بنكي
--------------------------------- 

//   // 
 بضاعة/ من حـ

 مشتريات بضاعة/       إلى حـ
 ادخال البضاعة المشتراة إلى المخازن

---------------------------------- 
17/06/2017 

 الصندوق/ من حـ
 خصم تعجيل الدفع مكتسب/    إلى حـ
 مسترجعة TVA/    إلى حـ

 فاتورة انقاص لوجود عيب في البضاعة
 

 
165870 
58200 

 
 
 

------------ 
 

60000 
270000 

 
 

------------ 
 

50000 
 
 

------------ 
 

450000 
85500 

 
 
 

------------ 
 

450000 
 
 

------------ 
 

24990 
 
 
 
 

 
 
 

165870 
58200 
 

----------- 
 
 
 

330000 
 

------------ 
 
 

50000 
 

------------ 
 
 
 

485500 
50000 
 

------------ 
 
 

450000 
 

------------ 
 
 

21000 
3990 
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53 

668 
 
 
 

---- 
 

600 
 
 

---- 
 

411 
 
 
 

---- 
 

72 
 
 

---- 
 
 

---- 
 

709 
4457 

 

 
 
 

700 
4457 

 
---- 

 
 

30 
 

---- 
 
 

701 
4457 

 
---- 

 
 

355 
 

---- 
 
 

---- 
 
 
 

411 

20/06/2017 
 الصندوق/ من حـ
 خصم تعجيل الدفع ممنوح/ من حـ

 مبيعات بضاعة/       إلى حـ
  محصلتTVA/       إلى حـ

فاتورة بيع بضاعة نقدا 
---------------------------------- 

21/06/2017 
 بضاعة مستيمكة/ من حـ

 بضاعة/       إلى حـ
 اخراج البضاعة من المخازن لغرض البيع

--------------------------------- 
23/06/2017 

 من حـ الزبائن 
 مبيعات منتجات تامة الصنع/        إلى حـ
 محصلت TVA/        إلى حـ

  عمى الحساب فاتورة بيع منتجات تامة الصنع
---------------------------------- 

//    // 
 إنتاج مخزن / من حـ

 منتجات تامة الصنع/            إلى حـ
 إخراج المنتجات التامة من المخازن لغرض البيع

--------------------------------- 
27/06/2017 

 لا تسجل محاسبيا
---------------------------------- 

30/06/2017 
 تخفيضات تجارية ممنوحة/ من حـ
  محصمة TVA/ من حـ

 الزبائن /        إلى حـ
 -وجود عيب في المنتجات المباعة - فاتورة  انقاص 

 

 
672873.6 

29760 
 
 
 

------------ 
 

496000 
 
 

------------ 
 

274890 
 
 
 

------------ 
 

189000 
 
 

------------ 
 
 

------------ 
 

9240 
1755.6 

 
 
 

595200 
107433.6 

 
------------ 

 
 

496000 
 

------------ 
 
 

231000 
43890 
 

------------ 
 
 

189000 
 

------------ 
 
 

------------ 
 
 
 

10995.6 
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  الأغمفة التجارية :المحور التاسع
تتمثؿ الأغمفة التجارية في مكاد التعبئة كالتغميؼ التي تستعمميا المؤسسة حفاظا   

عمى سلامة مخزكناتيا سكاء تعمؽ الأمر بعمميات البيع أك الشراء، كفي ىذا الصدد نميز بيف نكعيف 
 :مف الأغمفة التجارية

تككف مرفقة مع  (تالفة)ىي عبارة عف أغمفة غير قابمة للاسترجاع : الاغمفة المستيمكة- 1
المخزكنات في حالتي البيع  كالشراء كتتميز بأنيا أغمفة غير قابمة للاسترجاع، كما أف النظاـ 

 . 326/ حػ: المحاسبي المالي صنفيا ضمف حسابات المخزكنات كبالضبط في الحساب
:  المعالجة المحاسبية للأغمفة المستيمكة- 1-1
إذا كردت الأغمفة المستيمكة مع مشتريات المخزكنات في ىذه الحالة فاف : 01الحالة - 1-1-1

قيمتيا تضاؼ إلى تكمفة الشراء  
دج، 150.000: ثمف الشراء: اشترت مؤسسة بضاعة كقد كرد في الفاتكرة المعمكمات التالية: مثاؿ

 ، الدفع بشيؾ بنكي،  % TVA  19 دج، 20.000: دج، مصاريؼ نقؿ15.000: أغمفة مستيمكة
. كأدخمت المشتريات إلى المخازف

: الحل
مصاريف نقل + الأغمفة المستيمكة + ثمن شراء البضاعة = تكمفة المشتريات 

دج  185.000     =  20.000 + 15.000 + 150.000                 = 

 

إذا اشترت المؤسسة أغمفة مستيمكة مف اجؿ استعماليا في العممية : 02الحالة - 1-1-2
. الإنتاجية مباشرة، في ىذه الحالة ليا نفس المعالجة المحاسبية لممشتريات المخزكنات

، العممية تمت عمى  % TVA  19 دج، 90.000: اشترت مؤسسة أغمفة مستيمكة بقيمة: مثال
  كأدخمت الأغمفة المستيمكة إلى المخازف. الحساب

 

 

 

 

 

 

االإلىيت  هلل كيذ

380 

4456 

 

 

 

512 

اث    بظاعتمشترً

 TVA  معترجعت   

                     البىً

185.000 

35.150 

 

 

220.150 

اث ئلى االإخاصن  كيذ   ئدخاٌ االإشترً

 

30 

 

 

 

380 

   

 بظاعت

اث       مشترً

 بظاعت

 

185.000 

 

 

 

185.000 

االإلىيت  هلل كيذ

382 

4456 

 

 

401 

اث    أغلفت معتهلىت مشترً

 TVA  معترجعت   

                     مىسدو االإخضوهاث

90.000 

17100 

 

 

107100 
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كعند استعماليا في تغميؼ المخزكنات أم إدخاليا إلى الكرشات، في ىذه الحالة تعتبر  تمكينات 
.  دائنا بتكمفة الشراء326 مدينا في مقابؿ جعؿ الحساب 602أخرل مستيمكة فنجعؿ الحساب 

بافتراض أف المؤسسة أخرجت جميع الأغمفة المستيمكة إلى كرشات التصنيع لاستعماليا في : مثال
: العممية الإنتاجية في ىذه الحالة يككف التسجيؿ المحاسبي كما يمي

 

 

 

 

 

 

 الأغمفة (SCF) لقد صنؼ النظاـ المحاسبي المالي:(القابمة للاسترجاع)الأغمفة المتداولة - 2
، كتدرج  ( 2186/حـ)المتداكلة ضمف التثبيتات المادية الأخرل كبالضبط ضمف الحساب الجزئي 

.   بتكمفة الشراء أك تكمفة الإنتاج عند انجازىا ذاتيا كتسجؿ محاسبيا بنفس  طريقة معالجة التثبيتات
كفي حالة بيع كشراء المخزكنات ىناؾ أغمفة تستمميا كتسمميا المؤسسة، كلكف الذم تعكد لو ممكية 
الأغمفة يفرض عمى الطرؼ الآخر دفع مبمغ مالي مقابؿ تمؾ الأغمفة كذلؾ كرسـ أمانة عمييا، ك 
: يتـ استرجاعو عند إعادة الأغمفة إلى مالكيا، كتككف المعالجة المحاسبية في ىذه الحالة كما يمي

 عندما تقكـ المؤسسة بشراء مخزكنات مرفقة بأغمفة متداكلة، كتعكد ممكية :حالة الشراء- 1- 2
 (رسـ الأمانة) مدينا بقيمة الأغمفة أمانات مدفوعة 4096/حالأغمفة لمغير، في ىذه الحالة يجعؿ 

.           أك احد الحسابات المالية دائنا 401/ح كيجعؿ
مرفقة بأغمفة مسترجعة  دج، 240.000 إشترت المؤسسة مكاد أكلية عمى الحساب بقيمة :مثال
. ، كأدخمت المكاد الأكلية إلى المخازف % TVA  19دج، 40.000: قيمتيا

 

 

 

 

 

 

 

 

اث ئلى االإخاصن  كيذ   ادخاٌ االإشترً

 

326 

 

 

 

3826 

   

 أغلفت معتهلىت

اث أغلفت معتهلىت   مشترً

 

90.000 

 

 

 

90.000 

 ئدخاٌ الأغلفت االإعتهلىت ئلى وسشاث الخصييع كيذ

602  

326 

 

 اظتهلان الأغلفت االإعتهلىت 

        أغلفت معتهلىت   

   ئدخاٌ الأغلفت ئلى وسشاث الخصييع

90.000  

90.000 

االإلىيت  هلل كيذ

381 

4456 

4096 

 

 

 

 

401 

اث مىاد أوليت  مشترً

TVA معترجعت  

أماهاث مذفىعت                           

  االإخضوهاثوسدوم     

240.000 

45.600 

40.000 

 

 

325.600 
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 : حـالة إعـادة الأغمفة المتداولة إلى المورد1- 1- 2
 في ىذه الحالة يجعؿ :100 %إعـادة الأغمفة المتداولة الى المورد سميمة - 
.    دائنا أمانات مدفوعة 4096/حمدينا كذلؾ بجعؿ  أحد الحسابات المالية  أو 401/ح

 . 100 % انطلاقا مف المثاؿ السابؽ كبافتراض أف المؤسسة قامت بإعادة كؿ الأغمفة سميمة :مثال
 
 

 

 

 

 في ىذه الحالة تتحمؿ :إعـادة الأغمفة المتداولة الى المورد وبيا نسبة عطب- 
 6136/ ح ك(بقيمة الأغمفة السميمة) 401/حالمؤسسة نسبة العطب كيعتبر كتكمفة عمييا فيجعؿ 

بقيمة )دائنا  4096/ح، كبجعؿ مدينا (بقيمة الأغمفة المعطوبة)نقص في مكاد التعبئة كالتغميؼ 
 (رسم الأمانة

. %80 انطلاقا من المثال السابق وبافتراض أن المؤسسة قامت بإعادة تمك الأغمفة سميمة بنسبة :مثال
 

 

 

 

 

 

 

في ىذه الحالة يجعؿ :  عند احتفاظ المؤسسة بجزء أوبكل الأغمفة المتداولة - 2-1-1-3
 4096/ح كبجعؿ 401/حـ أغمفة متداكلة مدينا بقيمة الأغمفة المحتفظ بيا مع 2186/ح

. أمانات مدفكعة دائنا
دج، كالباقي 25.000 انطلاقا مف المثاؿ السابؽ كبافتراض أف المؤسسة احتفظت بما قيمتو :مثال

 تسديد الرسـ عمى القيمة المضافة نقدا 100 %أعادتو إلى المكرد سميـ بنسبة 
 

اث  وجخضيً اظخلام كيذ االإشترً

31  

381 

   مىاد أوليت

اث مىاد أوليت      مشترً

240.000 

 

 

240.000 

 100 %ئسحاع الأغلفت ظليمت  كيذ

40

1 

 

4096 

 و االإخضوهاثوسدم  

              أماهاث  

مذفىعت 

40.000 

 

 

40.000 

ئسحاع الأغلفت معطىبت بيعبت معيىت  كيذ

401 

6136 

 

 

4096 

  االإىسدًً

 هلص في مىاد الخعبئت والخغليف

                 أماهاث مذفىعت  

32.000 

8.000 

 

 

40.000 
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 كبجعؿ  أغمفة متداكلة مدينا2186/حأما في حالة احتفاظ المؤسسة بكؿ الأغمفة يجعؿ * 
.  أمانات مدفكعة دائنا بقيمة الأغمفة الكمية4096/ح
دج،  كالباقي 30.000 انطلاقا مف المثاؿ السابؽ كبافتراض أف المؤسسة احتفظت بما قيمتو :مثال

 ، تسديد الرسـ عمى القيمة المضافة نقدا 20 %أعادتو إلى المكرد كلكنو سميـ بنسبة 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مرفقة بأغمفة مسترجعة في ىذه  ( 3x/ػح)عندما تقكـ المؤسسة ببيع مخزكناتيا : حالة البيع- 2-2
 في مقابؿ جعؿ الحساب   مدينا بقيمة الأغمفة  احد الحسابات المالية أك 411/ػالحالة يجعؿ ح

.            أمانات تحت التسديد دائنا 4196 /ػح
،  دج320.000سعر البيع : باعت المؤسسة منتجات تامة الصنع كتضمنت الفاتكرة ما يمي: مثاؿ

دج، كاخرجت 250.000تكمفة الإنتاج ،  % TVA  19 دج، 60.000أغمفة مسترجعة 
 . المنتجات مف المخازف، مع العمـ أف العممية تمت عمى الحساب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

كيذ الاخخفاظ بجضء مً الأغلفت و ئسحاع الجضء الباقي ظليم  

2186 

4456 

401 

 

 

 

 

4096 

53 

  أغلفت مخذاولت

TVA معترجعت  

 و االإخضوهاثوسدم

                أماهاث مذفىعت  

                 الصىذوق 

25.000 

4.750 

15.000 

 

 

 

40.000 

4.750 

كيذ الاخخفاظ بجضء مً الأغلفت و ئسحاع الجضء الباقي  معطىب بيعبت معيىت   

2186 

4456 

401 

6136 

 

 

 

 

 

4096 

53 

 أغلفت مخذاولت 

TVA معترحعت  

 مىسدو االإخضوهاث

هلص في مىاد الخعبئت والخغليف 

                  أماهاث مذفىعت 

                  الصىذوق 

30.000 

5.700 

2.000 

8.000 

 

 

 

 

40.000 

5.700 

االإلىيت  هلل كيذ

411  

701 

4457 

4196  

الضبائً 

 مبيعاث مىخجاث جامت       

     TVAمدصلت   

 أماهاث جدذ الدعذًذ                    

440.800  

320.000 

60.800 

60.000 



100 
 

 

 

 

 

 

 

 : المتداولة من طرف الموردالأغمفةحالات استلام -  2-2-1
، في 100 % عندما يقكـ الزبكف بإعادة الأغمفة سميمة :100 % استلام كل الأغمفة سميمة -

مدينا  في مقابؿ جعؿ الحساب بجعؿ أمانات تحت التسديد   4196/حىذه  الحالة يجعؿ 
   . أحد الحسابات المالية دائنا بقيمة الأغمفة المستممةأو 411/ح
  .100 % انطلاقا مف المثاؿ السابؽ، كبافتراض أف الزبكف أعاد لممؤسسة كؿ الأغمفة سميمة :مثال

 

 

 

 

 

 

أمانات تحت  4196/ح في ىذه الحالة يجعؿ :استلام الأغمفة وبيا بنسبة عطب- 2-2-2-2
 708/ح دائنا بقيمة الأغمفة السميمة ك 411/حمدينا بالمبمغ الإجمالي للأغمفة كبجعؿ التسديد 

. ربح عمى استرجاع مكاد التعبئة كالتغميؼ بقيمة الأغمفة المعطكبة
  .% 30:  انطلاقا مف المثاؿ السابؽ كبافتراض أف الزبكف أعاد الأغمفة معطكبة بنسبة:مثال

 

 

 

 

 

 

 
مدينا أمانات تحت التسديد    4196/حأما في حالة إعادة الأغمفة معطكبة بالكامؿ، يجعؿ*  

.  ربح عمى استرجاع مكاد التعبئة كالتغميؼ دائنا بقيمة الأغمفة الكمية708/حكبجعؿ
في حالة ما إذا قامت المؤسسة ببيع مخزكناتيا مرفقة بأغمفة : حالة احتفاظ الزبون بالأغمفة - 

مسترجعة، كلكف الزبكف قاـ بالاحتفاظ بجزء أك بكامؿ تمؾ الأغمفة، تعتبر ىنا بالنسبة إلى 
تنازؿ عف القيـ الثابتة، كسكؼ نتطرؽ إلييا عند دراستنا لمتنازؿ عف القيـ  (المكرد)المؤسسة 

. الثابتة

ئخشاج االإىخجاث جامت الصىع مً االإخضن  

724  

355 

ئهخاج مخضون 

       مىخجاث جامت الصىع 

250.000  

250.000 

  100 %ئعادة الضبىن الأغلفت ظليمت 

4196  

411 

أماهاث جدذ الدعذًذ   

            الضبائً                  

60.000  

60.000 

 % 30 وبها وعبت عطب  اظخلام الأغلفت

4196  

411 

708 

أماهاث جدذ الدعذًذ   

          الضبائً   

  سبذ على اظترحاع مىاد الخعبئت 

والخغليف                 

60.000  

42.000 

18.000 
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  في مقياس المحاسبة الماليةالســـمسـمة السادسة
: جمشيً

ئليً فيما ًلي العملياث التي كامذ بها ئخذي االإإظعاث الخجاسيت والصىاعيت خلاٌ شهشي حىان    

 :2018وحىيليت 

دج، مصاسيف 40000 دج، أغلفت مخذاولت كيمتها 300000ششاء مىاد أوليت ولىاصم بليمت : 02/06/2018*

الدعذًذ الىصف هلذا والباقي على الحعاب، ، TVA :19% ،%02:  جخفيع ججاسي ،دج10000هلل 

. أدخلذ االإىاد الأوليت واللىاصم ئلى االإخاصن في هفغ اليىم

: دج، مصاسيف هلل320000زمً البظاعت : ششاء بظاعت هلذا، وواهذ الفاجىسة هما ًلي: 06/06/2018*

. ، أدخلذ البظاعت ئلى االإخاصن في اليىم االإىاليTVA :19%دج، 11000: دج، أغلفت معتهلىت34000

.  أدخلذ االإىاد الأوليت واللىاصم االإشتراة ئلى وسشاث الخصييع:10/06/2018*

: دج، مىخجاث هصف مصىعت240000مىخجاث جامت الصىع : هخج عً عمليت الخصييع ما ًلي: 16/06/2018*

 . دج10000: دج، مىخجاث مخبليت160000

ظعش البيع : االإىخجاث الخامت الصىع، وواهذ الفاجىسة هما ًلي (2/1) باعذ هصف :20/06/2018*

، العمليت جمذ TVA :19%، % 02: دج، خصم حعجيل الذفع22000دج، أغلفت مخذاولت كيمتها 170000

. دج، وأخشحذ االإىخجاث مً االإخاصن في هفغ اليىم120000بشيً بىيي، جيلفت الؤهخاج 

. ، العمليت جمذ على الحعاب%100 ظليمت 02/06كامذ باسحاع الأغلفت االإخعللت بالعمليت : 23/06/2018*

 .، العمليت جمذ هلذا%100 ظليمت 06/ 20اظخلمذ االإإظعت الأغلفت االإخعللت بالعمليت : 27/06/2018*

 غير معترحعت، الدعذًذ TVA :19%دج، 80000اشترث االإإظعت أغلفت معتهلىت بليمت : 03/07/2018*

 .هلذا، وأدخلذ ئلى االإخاصن في هفغ اليىم

. أدخلذ الأغلفت االإعتهلىت ئلى وسشاث الخصييع: 05/07/2018*

دج، أغلفت 510000: زمً البظاعت: باعذ االإإظعت بظاعت، وواهذ الفاجىسة هما ًلي: 08/07/2018*

، الدعذًذ عً طشيم TVA:19% ، %2، خصم حعجيل الذفع %3دج، جخفيع ججاسي 120000: مخذاولت

، %30اظخلمذ االإإظعت الأغلفت االإخعللت بالعمليت العابلت وبها وعبت عطب : 10/07/2018*ب .ج.ح

الدعذًذ بشيً بىيي 

دج بشيً 50000: اظخلمذ االإإظعت طلب ششاء مىخجاث هصف مصىعت مع حعبيم كيمخه: 12/07/2018*

. بىيي

   العىت الأولى حزع مشترن 

   االإداظبت االإاليت : االإلياط 

 2021/ 2020: االإىظم الجامعي 
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: ظعش البيع: كامذ بخدشيش الفاجىسة الخاصت بالعمليت العابلت وواهذ الفاجىسة هما ًلي: 16/07/2018*

، العمليت جمذ على الحعاب، جيلفت االإىخجاث TVA :19% دج،50000:  أغلفت مخذاولتدج،200000

 . مً ظعش البيع، وأخشحذ االإىخجاث مً االإخاصن في هفغ اليىم75%

. دج، بشيً بىيي22000أسظلذ االإإظعت طلب ششاء جمىيىاث أخشي مع حعبيم كيمخه : 19/07/2018*

 

: زمً الششاء: اظخلمذ االإإظعت الفاجىسة الخاصت بششاء الخمىيىاث الأخشي، وواهذ هما ًلي: 21/07/2018*

، TVA:19% ،0%1: دج، جخفيع ججاسي 35000: دج، أغلفت مخذاولت12000: دج، مصاسيف هلل180000

 .الدعذًذ بشيً بىيي، وأدخلذ الخمىيىاث الأخشي ئلى االإخاصن في اليىم االإىالي

، العمليت جمذ على %10 وبها عطب 16/07اظخلمذ االإإظعت الأغلفت االإخعللت بالعمليت : 25/07/2018*

.  الحعاب

:  وفم الخفصيل الخالي21/07: كامذ االإإظعت باسحاع الأغلفت االإخعللت بالعمليت: 27/07/2018*

، العمليت جمذ (ظليمت ) أسحعخه ئلى االإىسد % 40 اخخفظذ به، و%60: ، والباقي(معطىبت) بها عطب 30% 

. بشيً

. حسجيل العملياث العابلت في دفتر اليىميت:  االإطلىب
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 : 06خل العلعلت 

 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة           تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

381 
4456 
4096 

 
 
 

---- 
 

31 
 
 

---- 
 

380 
4456 

 
 

---- 
 

30 
 
 

---- 
 

601 
 
 

---- 
 

351 
355 
358 

 

 
 
 
 

53 
401 

 
---- 

 
 

381 
 

---- 
 
 
 

53 
 

---- 
 
 

380 
 

---- 
 
 

31 
 

---- 
 
 
 
 

72 

02 /06 /2018 
 مواد أولية ولوازممشتريات / من حـ
 مسترجعة TVA/ من حـ
 أمانات مدفوعة/ من حـ

 الصندوق/          إلى حـ
 موردو المخزونات والخدمات/          إلى حـ

 فاتورة شراء مواد أولية ولوازم 
--------------------------------- 

//      // 
 مواد أولية ولوازم/ من حـ

 مشتريات مواد أولية ولوازم/         إلى حـ
 إدخال المواد الأولية والموازم إلى المخازن

---------------------------------- 
06/06/2018 

 مشتريات بضاعة/ من حـ
 مسترجعة TVA/ من حـ

 الصندوق/ إلى حـ
 فاتورة شراء  بضاعة نقدا

---------------------------------- 
07/06/2018 

 بضاعة/ من حـ
 مشتريات بضاعة/                إلى حـ

 ادخال البضاعة المشتراة إلى المخازن
---------------------------------- 

10/06/2018 
 مواد أولية ولوازم مستيمكة/ من حـ

 مواد أولية ولوازم/            إلى حـ
 ادخال المواد الأولية والموازم إلى الورشات لغرض التصنيع
---------------------------------- 

16/06/2018 
 منتجات نصف الصنع/ من حـ
 منتجات تامة الصنع/ من حـ
 منتجات متبقية/ من حـ

 إنتاج مخزن/            إلى حـ

 
304000 
57760 
40000 

 
 
 

------------ 
 
304000 

 
 

------------ 
 

365000 
69350 

 
 

------------ 
 

365000 
 
 

------------ 
 

304000 
 
 

------------ 
 

160000 
240000 
10000 

 

 
 

 
 

200880 
200880 

 
----------- 

 
 

304000 
 

------------ 
 
 
 

434350 
 

------------ 
 
 

365000 
 

------------ 
 
 

304000 
 

------------ 
 
 
 
 

410000 
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512 
668 

 
 
 
 

---- 
 

72 
 
 

---- 
 

401 
 
 

---- 
 

4196 
 
 

---- 
 

382 
 
 

---- 
 

326 
 
 

---- 
 

602 

 
 
 
 

701 
4457 
4196 

 
---- 

 
 

355 
 

---- 
 
 

4096 
 

---- 
 
 

53 
 

---- 
 
 

53 
 

---- 
 
 

382 
 

---- 
 
 

 ادخال المنتجات إلى المخازن
20/06/2018 

 البنك/ من حـ
 خصم تعجيل الدفع ممنوح / من حـ

 مبيعات منتجات تامة الصنع/                إلى حـ
 محصمة TVA/                إلى حـ
 أمانات تحت التسديد/                إلى حـ

 فاتورة بيع منتجات تامة الصنع
---------------------------------- 

//      // 
 انتاج مخزن/ من حـ
 منتجات تامة الصنع/ من حـ

 ادخال المنتجات إلى المخازن
--------------------------------- 

23/06/2018 
 موردو المخزونات والخدمات/ من حـ

 أمانات مدفوعة/        إلى حـ
 إرجاع الأغمفة إلى المورد سميمة 

---------------------------------- 
27/06/2018 

 أمانات تحت التسديد/ من حـ
 الصندوق/         إلى حـ

 استلام الأغمفة من الزبون سميمة
--------------------------------- 

03/07/2018 
 مشتريات تموينات أخرى/ من حـ

 الصندوق/       إلى حـ
 فاتورة شراء تموينات أخرى نقدا

---------------------------------- 
//      // 

 أغمفة مستيمكة/ من حـ
 مشتريات تموينات أخرى/    إلى حـ

 إدخال الأغمفة المستيمكة إلى المخازن
---------------------------------- 

05/07/2018 
 تموينات أخرى مستيمكة / من حـ

 
 

220254 
3400 
 

 
 
 

------------ 
 

120000 
 
 

------------ 
 

40000 
 
 

------------ 
 

22000 
 
 

------------ 
 

95200 
 
 

------------ 
 

95200 
 
 

------------ 
 

95200 

 
 
 
 

170000 
31654 
22000 
 

----------- 
 
 

120000 
 

------------ 
 
 

40000 
 

------------ 
 
 

22000 
 

------------ 
 
 

95200 
 

------------ 
 
 

95200 
 

------------ 
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517 
668 

 
 
 
 

---- 
 

4196 
 
 
 

---- 
 

512 
 
 

---- 
 

411 
4191 

 
 
 
 

---- 
 

72 
 
 

---- 
 

4091 

326 
 
 
 
 

700 
4457 
4196 

 
---- 

 
 

512 
7086 

 
---- 

 
 

4191 
 

---- 
 
 
 

702 
4457 
4196 

 
---- 

 
 

351 
 

---- 
 
 

 تموينات أخرى/        إلى حـ
     إدخال الأغمفة المستيمكة إلى الورشات  

08/07/2018 
 الحساب الجاري البريدي/  من حـ
 خصم تعجيل الدفع ممنوح/ من حـ

 مبيعات بضاعة/       إلى حـ
 محصلت TVA/        إلى حـ

 أمانات تحت التسديد/        إلى حـ
 فاتورة بيع بضاعة مع ضمان أغمفة متداولة

--------------------------------- 
10/07/2018 

 أمانات تحت التسديد /من حـ 
 البنك/        إلى حـ
 رباح عن اصتزجاع الأغلفتالا/        إلى حـ

 % 30استلام الأغمفة وبيا نسبة عطب 
---------------------------------- 

12/07/2018    
 البنك / من حـ

 الزبائن الدائنون، تسبيقات مستممة/            إلى حـ
 استلام  تسبيق بشيك بنكي

--------------------------------- 
16/07/2018 

 الزبائن/ من حـ
 الزبائن الدائنون، تسبيقات مستممة/ من حـ

 مبيعات منتجات نصف مصنعة/     إلى حـ
  محصمة TVA/      إلى حـ
 أمانات تحت التسديد/      إلى حـ

 فاتورة بيع منتجات نصف مصنعة مع ضمان أغمفة
---------------------------------- 

//        // 
 انتاج مخزن/ من حـ

  منتجات نصف مصنعة/      إلى حـ

اخراج المنتجات النصف مصنعة من المخازن  
 -------------------------------------

19/07/2018 
 الموردون المدينون، تسبيقات مدفوعة/ من حـ

 
 
 

696919.14 
9894 

 
 
 
 

------------ 
 

120000 
 
 
 

------------ 
 

50000 
 
 

------------ 
 

238000 
50000 

 
 
 
 

------------ 
 

150000 
 
 

------------ 
 

22000 

95200 
 
 
 
 

494700 
92113.14 
120000 

 
------------ 

 
 

84000 
36000 
 

------------ 
 
 

50000 
 

------------ 
 
 
 

200000 
38000 
50000 
 

------------ 
 
 

150000 
 

------------ 
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 البنك/           إلى حـ 512
 دفع تسبيق بشيك بنكي

22000 
 

 
382 

4456 
4096 

 
 
 

---- 
 

32 
 
 

---- 
 

4196 
 
 
 

---- 
 

512 
6136 
2186 
4456 

 
 
 

 
 
 
 

512 
4091 

 
---- 

 
 

382 
 

---- 
 
 

411 
7086 

 
---- 

 
 
 
 
 

4096 
401 

21/07/2018 
 مشتريات تموينات أخرى/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ
 أمانات مدفوعة / من حـ

 البنك/       إلى حـ
 الموردون المدينون، تسبيقات مدفوعة/       إلى حـ

 فاتورة شراء تموينات بشيك بنكي
---------------------------------- 

22/07/2018 
 تموينات أخرى/ من حـ

 مشتريات تموينات أخرى/             إلى حـ
 إدخال التموينات إلى المخازن

---------------------------------- 
25/07/2018 

 أمانات تحت التسديد/ من حـ
 الزبائن/           إلى حـ
 الأرباح عن استرجاع الأغمفة/           إلى حـ

 % 10استلام الاغمفة وبيا نسبة عطب 
---------------------------------- 

27/07/2018 
 البنك/ من حـ
 نقص في مواد التعبئة والتغميف/ من حـ
 أغمفة متداولة/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ

 أمانات مدفوعة/      إلى حـ
 موردو المخزونات والخدمات/      إلى حـ

 إرجاع الأغمفة وبيا نسبة عطب مع الاحتفاظ بجزء منيا 

 
190200 
36138 
35000 
 
 
 

------------ 
 

190200 
 
 

------------ 
 

50000 
 
 
 

------------ 
 

9800 
10500 
14700 
2793 

 
 

 
 

239338 
22000 
 

------------ 
 
 

190200 
 

------------ 
 
 

45000 
5000 
 

------------ 
 
 
 
 
 

35000 
2793 
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 محاسبة الأوراق التجارية: المحور العاشر
تعتبر الأكراؽ التجارية مف كسائؿ الدفع لأجؿ، فنميز في كيفية التسديد كالتحصيؿ بيف التسديد      

عند تاريخ الاستحقاؽ كالتسديد قبؿ تاريخ الاستحقاؽ، في ىاتو الحالة يككف البنؾ كسيط في عممية 
. التحصيؿ كىك ما يسمى بعممية الخصـ

الكمبيالة، : الأكراؽ التجارية أداة دفع أك تسديد لمديكف كتشمؿ:  عموميات حول الأوراق التجارية-1
 .الخ...السند لأمر، الشيؾ

، (المسحكب عميو)عمى المديف  (الساحب)ىي كرقة تجارية يسحبيا الدائف  أو السفتجة و:الكمبيالة*
، كلقد حدد القانكف التجارم (المستفيد)يأمره فييا بدفع مبمغ محدد كبتاريخ معيف لصالح شخص آخر 

 ... الجكانب القانكنية لمكمبيالة، السند لأمر كالشيؾ464 إلى 389الجزائرم في المكاد مف 
.  المعالجة المحاسبية الخاصة بالأوراق التجارية-2
ىي أكراؽ دفع بالنسبة - الساحب –  إف أكراؽ القبض بالنسبة لممكرديف:ـ تحرير ورقة تجارية 2-1

، إذ يتكجب عمييـ تسديد قيمة ىذه الأكراؽ كالتي تمثؿ ديكنا في ذمتيـ -المسحكب عميو – لمعملاء
 :يككف التسجيؿ المحاسبي كالآتي. لصالح المكرديف

-العاخب  – االإىسدًىميت   

   جاسيخ العمليت الذائً االإذًً

413  

411 

أوساق اللبع: الضبائً/      خــ  

صبائً/                خـ  

....على الضبىن .... وسكت ججاسيت سكم   

*******  

******** 

-االإسحىب عليه – الضبىن ًىميت       

401 

404 أو  

 

403 

405أو   

مىسدو االإخضوهاث والخذماث أو مىسدو الخثبيخاث/ خـ   

أوساق للذفع : أوساق للذفع أو م الخثبيخاث: االإىسدون / خـ  

...ججاه االإىسد... وسكت ججاسيت سكم   

********  

******* 

:  باعت مؤسسة تجارية لممشركبات الغازية لصالح 6/5/2017في  :(تحرير ورقة تجارية)– مثال 
 دج، أرسمت الفاتكرة في اليكـ المكالي 468000مشركبات، كاف صافي دفع فاتكرتيا  (المغازة العامة)

التجارية  كذلؾ في  يكما، فقبمت المؤسسة 45كحرر صاحب المغازة سند لأمر بالمبمغ يدفع بعد 
 .10/5/2017تاريخ 

 . تسجيؿ العمميات في يكمية كؿ مف المكرد كالزبكف:كالمطمكب
عندما يحيف تاريخ استحقاؽ الكرقة التجارية يقكـ حامميا بتحصيميا :  ـ تحصيل الورقة التجارية2-2

: الذم يمكف اف يتـ إما
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- حالات نادرة –.ػ مباشرة مف الطرؼ المديف، كىذا لا يككف فيو أم مصاريؼ لمتحصيؿ
، حيث نقكـ أكلا بعممية تسجيؿ (ىذا ما يجرم في الغالب)ػ أك يككف التحصيؿ عف طريؽ البنؾ، 

عممية إرساؿ الكرقة التجارية لمتحصيؿ، كبسبب كجكد فارؽ بيف دخكؿ النقدية لحساب المؤسسة 
البائع يقكـ :- يككف التسجيؿ كالآتي.  أكراؽ تجارية لمتحصيؿ5113/كتاريخ الإرساؿ نستعمؿ حػ
 بإرساؿ الكرقة إلى البنؾ

 

 ًىميت البائع

 االإبالغ االإبالغ جاسيخ العمليت الذائً االإذًً

5113  

413 

أوساق ججاسيت للخدصيل /    خــ

أوساق اللبع : الضبائً/ خــ

 :ئسظاٌ وسكت للخدصيل سكم

********  

******* 

 :عىذ اظخلام الؤشعاس االإخعلم بعمليت الخدصيل مً البىً 

512 

627 

44566 

 

 

 

5113 

البىً / خـ 

عمىلاث بىىيت  / خـ 

سظم على الليمت االإظافت على الخذماث / خـ 

أوساق ججاسيت للخدصيل /                    خــ

 ...اظخلام ئشعاس دائً لخدصيل وسكت ججاسيت

 *****

****** 

 

 

 ******

 

 ًىميت الضبىن 

 االإبالغ االإبالغ جاسيخ العمليت الذائً االإذًً

403  

512 

مىسدون ـ أوساق دفع / خـ

البىً /                             خـ 

 ...ججاه بىً االإىسد.. حعذًذ وسكت ججاسيت سكم 

*******  

****** 

:  (تحصيل الورقة التجارية)مثال 
   25/6/2017السند لتحصيمو كفي  أرسمت المؤسسة التجارية 25/6/2017تابع لممثاؿ السابؽ كفي 

 عمى الخدمات TVA دج، 1300 استممت إشعار مديف كأخذ البنؾ عمكلة تقدر  27/6/2017كفي 
 مف بنكو بانخفاض في حسابو بقيمة الكرقة لمغازة العامة كصؿ إشعار لػ28/6/2017كفي ، 19%

 .التجارية
 .  تسجيؿ العمميات في يكمية كؿ مف المكرد كالزبكف:كالمطمكب

اذا كانت الكرقة التجارية تشكؿ أداة لمدفع لأجؿ الزبكف، فيي بالنسبة :  ػ خصـ الكرقة التجارية2-3
لممكرد تعتبر كسيمة لمحصكؿ عمى السيكلة الفكرية مف بنكو، أم الاستفادة مف مبمغ الكرقة التجارية 
قبؿ تاريخ استحقاقيا عف طريؽ إرساليا لمخصـ، فيظير الكرقة التجارية لأمر البنؾ الذم يصبح 

. المستفيد الجديد لمكرقة كالذم يأخذ مقابؿ ذلؾ ربح الصرؼ، أم الاقتطاعات
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. الرسـ عمى القيمة المضافة+ العمكلة + الفكائد = ربح الصرؼ 
: يظير التسجيؿ المحاسبي كالآتي

 أكراؽ تجارية 5114/نميز حػ - إرساؿ البائع  لمكرقة التجارية لمخصـ لدل بنكو: المرحمة الأكلى- 
لمخصـ 

يأخذ البنؾ بعد مكافقتو عمى قبكؿ خصـ الكرقة التجارية اقتطاعات مطبقة عمى الكرقة التجارية 
: كالتي تصنؼ إلى (الآجيك)
.  الخدمات المصرفية كما شابييا627/ حػ-  أعباء الفكائد661/ حػ

 اسظاٌ الىسكت ئلى البىً للخصم– ًىميت البائع

 االإبالغ االإبالغ جاسيخ العمليت الذائً االإذًً

 

5114 

 

 

413 

 *****************************

أوساق ججاسيت للخصم  / خــ

أوساق اللبع : الضبائً/ خــ               

 ...للخصم ... مً الضبىن :...وسكت ججاسيت سكم

******  

****** 

   عىذ اظخلام ئشعاس الخصم مً البىً  

512 

661 

627 

44566 

 

 

 

 

5114 

البىً / خـ 

أعباء الفىائذ / خـ 

الخذماث االإصشفيت وما شابهها / خـ 

سظم على الليمت االإظافت على الخذماث / خـ 

 للخصم  ججاسيتأوساق /                      خــ

 ...خصم وسكت ججاسيت سكم... اظخلام ئشعاس دائً سكم

**** ****

***** ***

******** 

******** 

 

 

 

 

*********** 

  ًىميت االإشتري 

   جاسيخ العمليت الذائً االإذًً

403  

512 

 دفع أوساق/ خـ

البىً /                             خـ 

 ...جاسيخ... ججاه بىً االإىسد... حعذًذ وسكت ججاسيت سكم

*********  

********** 

 كنظرا لاحتياج السيكلة خصمت المؤسسة 20/5/2017نفترض أنو في تاريخ ل: (خصم الورقة التجارية)مثال
 إشعار بخصـ الكرقة التجارية بفائػدة 21/05/2017السند لأمر لدل بنكيا فأرسؿ ىذا الأخير بتاريخ التجارية  
كعند كصكؿ تاريخ الاستحقاؽ لمسند إقتطع %.19كرسـ عمى القيمة المضافة .HTدج 1300كعمكلة  % 8نسبتيػػػػا 

. 27/6/2017 ككصمو الإشعار في 25/6/2017البنؾ المبمغ مف حساب المغازة العامة كذلؾ في تاريخ 
كالمطمكب حساب ربح الصرؼ المقتطع مف طرؼ البنؾ، كتسجيؿ العمميات في دفتر يكمية كؿ مف المكرد كالزبكف 
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 في مقياس المحاسبة المالية 07الســـمسـمة 
 : جمشيً

ئليً فيما ًلي العملياث التي كامذ بها ئخذي االإإظعاث الخجاسيت والصىاعيت خلاٌ شهشي حىان    

 :2018وحىيليت 

دج، مصاسيف 40000دج، أغلفت مخذاولت كيمتها 300000ششاء مىاد أوليت ولىاصم بليمت : 02/06/2018*

. العمليت جمذ على الحعاب، وادخلذ االإىاد ئلى االإخاصن في هفغ اليىم، TVA :19% ،دج100000: هلل

دج، مصاسيف 240000زمً البظاعت : ششاء بظاعت على الحعاب، وفم الخفصيل الخالي: 06/06/2018*

.  االإخاصن في اليىم االإىاليئلى، ادخلذ البظاعت TVA :19%دج، 12000: دج، أغلفت معتهلىت28000: هلل

: دج، أغلفت مخذاولت170000ظعش البيع :  باعذ مىخجاث جامت الصىع، وفم الخفصيل الخالي:20/06/2018*

 االإىخجاث مً وأخشحذدج، 120000، العمليت جمذ على الحعاب، جيلفت الؤهخاج TVA :19%دج، 22000

. االإخاصن في هفغ اليىم

، العمليت (غير معترحعت ) TVA :19%دج، 100000اشترث االإإظعت أغلفت معتهلىت بليمت : 03/07/2018*

 .جمذ على الحعاب، ادخلذ الأغلفت االإعتهلىت ئلى االإخاصن في هفغ اليىم

، TVA:19% دج، 480000:  البظاعتظعش:  باعذ االإإظعت بظاعت وفم الخفصيل الخالي:08/07/2018*

دج، العمليت جمذ على الحعاب، اخشحذ البظاعت مً االإخاصن في اليىم 380000: جيلفت البظاعت

 . االإىالي

دج بشيً 30000: اظخلمذ االإإظعت طلب ششاء مىخجاث هصف مصىعت مع حعبيم كيمخه: 12/07/2018*

 .بىيي

: ظعش البيع: كامذ بخدشيش الفاجىسة الخاصت بالعمليت العابلت وواهذ الفاجىسة هما ًلي: 16/07/2018*

 مً ظعش البيع، اخشحذ %80، العمليت جمذ على الحعاب، جيلفت االإىخجاث TVA :19% ،دج200000

 .االإىخجاث الىصف مصىعت مً االإخاصن في اليىم االإىالي

.  دج، بشيً بىيي50000أسظلذ االإإظعت طلب ششاء جمىيىاث أخشي مع حعبيم كيمخه : 19/07/2018*

 420000: زمً الششاء: اظخلمذ االإإظعت الفاجىسة والخمىيىاث الأخشي، وفم الخفصيل الخالي: 21/07/2018*

 .، العمليت جمذ على الحعابTVA: 19% ، دج23000: مصاسيف الىلل دج،

، مع العلم أن حميع العملياث جمذ حعىيتها عً حسجيل العملياث العابلت في دفتر اليىميت: - االإطلىب

 .طشيم جدشيش أو سحب وسكت ججاسيت في هفغ اليىم لخاسيخ العمليت

والخدصيل غير االإباشش عً طشيم البىً مع  (هلذا)حعىيت العملياث العابلت في خالت الخدصيل االإباشش  - 

 . مً العمىلاثTVA: 19% مً كيمت الىسكت الخجاسيت، وان ،%  01العمىلاث جمثل : العلم أن

   العىت الأولى حزع مشترن 

   االإداظبت االإاليت : االإلياط 

 2021/ 2020: االإىظم الجامعي 
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حعىيت العملياث العابلت في خالت خصم الأوساق الخجاسيت كبل جاسيخ الاظخدلاق بشيً، ورلً في - 

مً كيمت الىسكت الخجاسيت، وأن ،% 01مىخصف مذة الاظخدلاق، مع العلم أن العمىلاث البىىيت جمثل 

TVA: 19%مً كيمت العمىلاث وان الفىائذ والأحي : 

كيمت الىسكت الشكم 

الخجاسيت 

الفىائذ البىىيت جاسيخ الخصم جاسيخ السحب 

01 224.300 20 /06 /2018 20 /07 /2018 560,75 

02 571.200 08 /07 /2018 08 /08 /2018 1.428 

03 208.000 16 /07 /2018 16 /09 /2018 520 
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   :07حل السمسمة رقم 

 تسجيل العمميات السابقة في دفتر اليومية-  1 
 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة           تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

381 
4456 
4096 

 
 

---- 
 

31 
 
 

---- 
 

401 
 
 

---- 
 

380 
4456 

 
 

---- 
 

401 
 
 

---- 
 

30 
 
 

---- 
 

411 
 

 
 
 
 

401 
 

---- 
 
 

381 
 

----- 
 
 

403 
 

---- 
 
 
 

401 
 

---- 
 
 

403 
 

---- 
 
 

380 
 

----- 
 
 

701 

02/06/2018 
 مشتريات مواد أولية ولوازم/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ
 أمانات مدفوعة       / من حـ

 موردو المخزونات والخدمات/              إلى حـ
 فاتورة شراء مواد أولية ولوازم عمى الحساب

---------------------------------------- 
//   // 

 مواد أولية ولوازم/ من حـ
 مشتريات مواد أولية ولوازم/       إلى حـ

 إدخال المواد الأولية إلى المخازن
---------------------------------------- 

//    // 
 موردو المخزونات والخدمات/ من حـ

 أوراق الدفع/           إلى حـ
 تحرير ورقة تجارية من طرف المشتري

------------------------------------ 
06/06/2018 

 مشتريات بضاعة/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ

 موردو المخزونات والخدمات/     إلى حـ
 فاتورة شراء بضاعة عمى الحساب

--------------------------------- 
  //   //   

 موردو المخزونات والخدمات/ من حـ
 أوراق الدفع/             إلى حـ

 تحرير ورقة تجارية من طرف المشتري
------------------------------------- 

07/06/2018 
 بضاعة/ من حـ

 مشتريات بضاعة/          إلى حـ
 إدخال البضاعة إلى المخازن

---------------------------------------- 
20/06/2018 

 الزبائن / من حـ
 مبيعات منتجات تامة الصنع/      إلى حـ

 
400.000 
76.000 
40.000 

 
 

----------- 
 

400.000 
 
 

----------- 
 

516.000 
 
 

----------- 
 

280.000 
53.200 

 
 

----------- 
 

333.200 
 
 

----------- 
 

280.000 
 
 

------------ 
 

224.300 
 

 
 
 
 

516.000 
 

--------- 
 
 

400.000 
 

--------- 
 

 
516.000 

 
--------- 

 
 
 

333.200 
 

----------- 
 
 

333.200 
 

----------- 
 
 

280.000 
 

------------ 
 
 

170.000 
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72 
 
 

---- 
 

413 
 
 

---- 
 

3826 
 
 

---- 
 

326 
 
 

---- 
 

401 
 
 

---- 
 

411 
 
 
 

---- 
 

413 
 
 

---- 
 

600 

4457 
4196 

 
 

355 
 

---- 
 
 

411 
 

----- 
 
 

401 
 

----- 
 
 

3826 
 

----- 
 
 

403 
 

----- 
 
 

700 
4457 

 
----- 

 
 

411 
 

----- 
 
 

  محصمةTVA/ حـ     إلى 
 أمانات تحت التسديد/      إلى حـ

//     // 
 إنتاج مخزن/ من حـ

 منتجات تامة الصنع/         إلى حـ
 إخراج المنتجات من المخازن

---------------------------------------- 
//   // 

 أوراق القبض/ من حـ
 الزبائن/            إلى حـ

 استلام ورقة تجارية من الزبون
------------------------------------- 

03/07/2018 
 مشتريات أغمفة مستيمكة/ من حـ

 موردو المخزونات والخدمات           /            إلى حـ
 فاتورة شراء أغمفة مستيمكة

---------------------------------------- 
//    // 

 أغمفة مستيمكة/ من حـ
 مشتريات أغمفة مستيمكة/       إلى حـ

 إدخال الأغمفة المستيمكة إلى المخازن
---------------------------------------- 

//     // 
 موردو المخزونات والخدمات/ من حـ

 أوراق الدفع/           إلى حـ
 تحرير ورقة تجارية لصالح المورد

---------------------------------------- 
08/07/2018 

 الزبائن/ من حـ
 مبيعات بضاعة/       إلى حـ
  محصمةTVA/       إلى حـ

 فاتورة بيع بضاعة عمى الحساب
---------------------------------------- 

//      // 
 أوراق القبض/ من حـ

 الزبائن/        إلى حـ
 استلام ورقة تجارية من الزبون

---------------------------------------- 
09/07/2018 

 بضاعة مستيمكة/ من حـ

 
 
 

120.000 
 
 

------------ 
 

224.300 
 
 

------------ 
 

119.000 
 
 

------------ 
 

119.000 
 
 

------------ 
 

119.000 
 
 

----------- 
 

571.200 
 
 
 

------------ 
 

571.200 
 
 

------------ 
 

380.000 

32.300 
22.000 

 
 

120.000 
 

------------ 
 
 

224.300 
 

------------ 
 
 

119.000 
 

------------ 
 
 

119.000 
 

------------ 
 
 

119.000 
 

---------- 
 
 

480.000 
91.200 

 
------------ 

 
 

571.200 
 

------------ 
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512 
 
 

---- 
 

411 
4191 

 
 
 

---- 
 

413 
 
 

---- 
 

72 
 
 

---- 
 

4091 
 
 

---- 
 

382 
4456 

 
 

30 
 
 
 

4191 
 

---- 
 
 
 

702 
4457 

 
---- 

 
 

411 
 

---- 
 
 

351 
 

----- 
 
 

512 
 

----- 
 
 
 

401 
4091 

 بضاعة/             إلى حـ
 إخراج البضاعة من المخازن

12/07/2018 
 البنك/ من حـ

 الزبائن الدائنون، تسبيقات مستممة/          إلى حـ
 استلام تسبيق بشيك بنكي

------------------------------------ 
16/07/2018 

 الزبائن/ من حـ
 الزبائن الدائنون، تسبيقات مستممة/ من حـ

 مبيعات منتجات نصف مصنعة/ إلى حـ
  محصمةTVA/                 إلى حـ

 فاتورة بيع منتجات نصف مصنعة
------------------------------------ 

//   // 
 أوراق القبض/ من حـ

 الزبائن/            إلى حـ
 استلام ورقة تجارية من الزبون

---------------------------------------- 
17/07/2018 

 إنتاج مخزن/ من حـ
 منتجات نصف مصنعة/           إلى حـ

 إخراج المنتجات النصف مصنعة من المخازن
---------------------------------------- 

19/07/2018 
 الموردون المدينون، تسبيقات مدفوعة/  من حـ

 البنك  /           إلى حـ
 دفع تسبيق بشيك بنكي

---------------------------------------- 
21/07/2018 

 مشتريات تموينات أخرى/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ

 البنك/           إلى حـ
 الموردون المدينون، تسبيقات مدفوعة/           إلى حـ

 فاتورة شراء تموينات أخرى

 
 
 

30.000 
 
 

----------- 
 

208.000 
30.000 

 
 
 

----------- 
 

208.000 
 
 

----------- 
 

160.000 
 
 

------------ 
 

50.000 
 
 

----------- 
 

443.000 
84.170 

 

380.000 
 
 
 

30.000 
 

------------ 
 
 
 

200.000 
38.000 

 
----------- 

 
 

208.000 
 

----------- 
 
 

160.000 
 

------------ 
 
 

50.000 
 

----------- 
 
 
 

477.170 
50.000 
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 :(-نقدا - التحصيل المباشر )تسجيل العمميات الخاصة بالتحصيل عند تاريخ الاستحقاق - 2
 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة           تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

403 
 
 

---- 
 

403 
 
 

---- 
 

53 
 
 

---- 
 

403 
 
 

---- 
 

53 
 
 

---- 
 

53 
 
 

---- 
 

403 

 
 

53 
 

---- 
 
 

53 
 

---- 
 
 

413 
 

---- 
 
 

53 
 

---- 
 
 

413 
 

---- 
 
 

413 
 

----- 
 
 

53 

02/08/2018 
 اوراق الدفع      / من حـ

 الصندوق/               إلى حـ
 تسديد قيمة الورقة التجارية عند تاريخ استحقاقيا نقدا

---------------------------------------- 
06/08/2018 

 أوراق الدفع/ من حـ
 الصندوق/           إلى حـ

 تسديد قيمة الورقة التجارية عند تاريخ استحقاقيا نقدا
---------------------------------------- 

20/08/2018 
 الصندوق / من حـ

 أوراق القبض/        إلى حـ
 تحصيل قيمة الورقة التجارية نقدا

--------------------------------- 
   03/09/2018 

 موردو المخزونات والخدمات/ من حـ
 أوراق الدفع/             إلى حـ

 تسديد قيمة الورقة التجارية عند تاريخ استحقاقيا نقدا
------------------------------------- 

08/09/2018 
 الصندوق/ من حـ

 أوراق القبض/           إلى حـ
 تحصيل قيمة الورقة التجارية نقدا

---------------------------------------- 
16/09/2018 

 الصندوق/ من حـ
 أوراق القبض/              إلى حـ

 تحصيل قيمة الورقة التجارية نقدا
---------------------------------------- 

21/09/2018 
 أوراق الدفع/ من حـ

 الصندوق          /            إلى حـ
 تسديد قيمة الورقة التجارية عند تاريخ استحقاقيا نقدا

 
516.000 

 
 

----------- 
 

333.200 
 
 

----------- 
 

224.300 
 
 

----------- 
 

119.000 
 
 

----------- 
 

571.200 
 
 

----------- 
 

208.000 
 
 

------------ 
 

477.170 
 

 
 

516.000 
 

--------- 
 
 

333.200 
 

------------ 
 

 
224.300 

 
--------- 

 
 

119.000 
 

----------- 
 
 

571.200 
 

----------- 
 
 

208.000 
 

------------ 
 
 

477.170 
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 :(-عن طريق البنك- التحصيل غير المباشر )تسجيل العمميات الخاصة بالتحصيل عند تاريخ الاستحقاق - 2
 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة           تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

403 
 
 

---- 
 

403 
 
 

---- 
 

5113 
 
 

---- 
 

512 
627 

44566 
 
 

----- 
 

403 
 
 

---- 
 

5113 
 
 

---- 
 

512 
627 

44566 

 
 

512 
 

---- 
 
 

512 
 

---- 
 
 

413 
 

---- 
 
 
 
 

5113 
 

----- 
 
 

512 
 

---- 
 
 

413 
 

---- 
 
 
 
 

02/08/2018 
 اوراق الدفع      / من حـ

 البنك/               إلى حـ
 تسديد قيمة الورقة التجارية عند تاريخ استحقاقيا نقدا

--------------------------------------- 
06/08/2018 

 أوراق الدفع/ من حـ
 الصندوق/           إلى حـ

 تسديد قيمة الورقة التجارية عند تاريخ استحقاقيا نقدا
--------------------------------------- 

20/08/2018 
 اوراق تجارية لمتحصيل / من حـ

 أوراق القبض/        إلى حـ
 ارسال الورقة التجارية لمتحصيل

--------------------------------------- 
//      // 

 البنك/ من حـ
 عمولات بنكية/ من حـ
  عمى الخدماتTVA/ من حـ

 أوراق تجارية لمتحصيل /         إلى حـ
 استلام إشعار بتحصيل الورقة التجارية

--------------------------------------- 
   03/09/2018 

 موردو المخزونات والخدمات/ من حـ
 أوراق الدفع/             إلى حـ

 تسديد قيمة الورقة التجارية عند تاريخ استحقاقيا بشيك بنكي
------------------------------------- 

08/09/2018 
 أوراق تجارية لمتحصيل/ من حـ

 أوراق القبض/           إلى حـ
 إرسال الورقة التجارية لمتحصيل

--------------------------------------- 
08/09/2018 

 البنك/ من حـ
 عمولات بنكية/ من حـ
  عمى الخدماتTVA/ من حـ

 
516.000 

 
 

----------- 
 

333.200 
 
 

----------- 
 

224.300 
 
 

----------- 
 

221.630,83 
2243 

426,17 
 
 

----------- 
 

119.000 
 
 

----------- 
 

571.200 
 
 

----------- 
 

564.402,72 
5.712 

1.085,28 

 
 

516.000 
 

--------- 
 
 

333.200 
 

------------ 
 

 
224.300 

 
--------- 

 
 
 
 

224.300 
 

------------ 
 
 

119.000 
 

----------- 
 
 

571.200 
 

----------- 
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5113 
 
 

----- 
 

512 
627 

44566 
 
 

---- 
 

403 
 

5113 
 
 
 

413 
 

----- 
 
 
 
 

5113 
 

----- 
 
 

512 
 

 أوراق تجارية لمتحصيل /         إلى حـ
 استلام إشعار بتحصيل الورقة التجارية

16/09/2018 
 أوراق تجارية لمتحصيل /  من حـ

 الزبائن          /            إلى حـ
 إرسال الورقة التجارية لمتحصيل

--------------------------------------- 
//        // 

 البنك/ من حـ
 عمولات بنكية/ من حـ
  عمى الخدماتTVA/ من حـ

 أوراق تجارية لمتحصيل /         إلى حـ
 استلام إشعار بتحصيل الورقة التجارية

-------------------------------------- 
21/09/2018 

 أوراق الدفع / من حـ
 البنك/         إلى حـ

 تسديد قيمة الورقة التجارية بشيك بنكي

 
 
 

200.800 
 
 

------------ 
 

205.524,8 
2.080 
395,2 

 
 

------------ 
 

477.170 

571.200 
 
 
 

200.800 
 

----------- 
 
 
 
 

208.000 
 

------------ 
 
 

477.170 
 

 :(-عن طريق البنك- )تسجيل العمميات الخاصة بخصم الأوراق التجارية قبل تاريخ الاستحقاق - 3
 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة           تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

5114 
 
 

---- 
 

512 
661 
627 

44566 
 
 

---- 
 

403 
 
 

----- 
 

 
 

413 
 

---- 
 
 
 
 
 

5114 
 

----- 
 
 

512 
 

----- 
 

20/07/2018 
 أوراق تجارية لمخصم / من حـ

 أوراق القبض/        إلى حـ
 إرسال الورقة التجارية لمخصم

--------------------------------------- 
//      // 

 البنك/ من حـ
 أعباء الفوائد/ من حـ
 عمولات بنكية/ من حـ
  عمى الخدماتTVA/ من حـ

 أوراق تجارية لمخصم /         إلى حـ
 استلام إشعار بخصم الورقة التجارية

--------------------------------------- 
  02/08/2018 

 أوراق الدفع/ من حـ
 البنك /      الى حـ

 تسديد الورقة التجارية
--------------------------------------- 

06/08/2018 

 
224.300 

 
 

----------- 
 

221.070,08 
560,75 
2.243 
426,17 

 
 

----------- 
 

516.000 
 
 

------------ 
 

 
 

224.300 
 

--------- 
 
 
 
 
 

224.300 
 

------------ 
 

 
516.000 

 
------------ 
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403 
 
 
 

5114 
 
 

---- 
 

512 
661 
627 

44566 
 
 

----- 
 

5114 
 
 

----- 
 

512 
661 
627 

44566 
 
 

---- 
 

403 
 
 

----- 
 

403 
 

 
512 

 
 
 

413 
 

---- 
 
 
 
 
 

5114 
 

----- 
 
 

413 
 

----- 
 
 
 
 
 

5114 
 

---- 
 
 

512 
 

----- 
 
 

512 
 

 أوراق الدفع/ من حـ
 البنك /          إلى حـ

 تسديد الورقة التجارية
08/08/2018 

 أوراق تجارية لمخصم/ من حـ
 الزبائن/         إلى حـ

 إرسال الورقة التجارية لمخصم
--------------------------------------- 

 //     // 
 البنك/ من حـ
 أعباء الفوائد/ من حـ
 عمولات بنكية/ من حـ
  عمى الخدماتTVA/ من حـ

 أوراق تجارية لمخصم /         إلى حـ
 استلام إشعار بخصم الورقة التجارية

--------------------------------------- 
16/08/2018 

 أوراق تجارية لمخصم/ من حـ
 الزبائن/         إلى حـ

 إرسال الورقة التجارية لمخصم
------------------------------------- 

//     // 
 البنك/ من حـ
 أعباء الفوائد/ من حـ
 عمولات بنكية/ من حـ
  عمى الخدماتTVA/ من حـ

 أوراق تجارية لمخصم /         إلى حـ
 استلام إشعار بخصم الورقة التجارية

--------------------------------------- 
16/09/2018 

 أوراق الدفع /  من حـ
 البنك          /            إلى حـ

 إرسال الورقة التجارية لمتحصيل
--------------------------------------- 

21/09/2018 
 أوراق الدفع/ من حـ

 البنك /          إلى حـ
 استلام إشعار بتحصيل الورقة التجارية

333.200 
 
 
 

571.200 
 
 

----------- 
 

562.974,72 
1.428 
5.712 

1.085,28 
 
 

----------- 
 

208.000 
 
 

----------- 
 

205.004,8 
520 

2.080 
395,2 
 
 

----------- 
 

119.000 
 
 

------------ 
 

477.170 
 
 

 
333.200 

 
 
 

571.200 
 

------------ 
 
 
 
 
 

571.200 
 

------------ 
 
 

208.000 
 

----------- 
 
 
 
 
 

208.000 
 

----------- 
 
 
119.000 
 

----------- 
 
 

477.170 
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   والإيرادات التكاليفمحاسبة : المحور الحادي عشر
 :  التكاليف – 1
كىي المبالغ المالية التي سددتيا أك ستسددىا المؤسسة خلاؿ السنة :  التعريف العام للأعباء 1- 1

المالية مقابؿ المكاد كالمنتجات كالخدمات التي استيمكتيا في عمميات الإنتاج كالاستغلاؿ أك 
لى الجماعات المحمية  بدكف مقابؿ مباشر مثؿ بعض الضرائب كالرسكـ المسددة إلى الدكلة كا 

  .كمف الأعباء ما ىي غير نقدية مثؿ الاىتلاكات كالمؤكنات
" عرؼ النظاـ المحاسبي المالي الأعباء كالتالي: تعريف النظام المحاسبي المالي للأعباء – 1-2

الاقتصادية التي حصمت خلاؿ السنة المالية في شكؿ  (المنافع)تتمثؿ الأعباء في تناقص المزايا 
خركج أك انخفاض أصكؿ أك في شكؿ ظيكر خصكـ كتشمؿ الأعباء مخصصات الاىتلاكات 

 المتضمف 156-08 مف المرسكـ 26أك  المؤكنات كخسارة القيمة المحددة بمكجب المادة 
عمى عرض الأعباء في  (ـ.ـ.ف)تطبيؽ أحكاـ قانكف  النظاـ المحاسبي المالي، كما نص 

. حساب النتائج حسب الطبيعة كحسب الكظيفة
 :  قائمة الحسابات1-3

 : يتفرع ىذا الحساب إلى مجمكعة مف الحسابات الفرعية: المشتريات المستيمكة -60
 مكاد أكلية كلكازـ مستيمكة –  601 بضاعة مستيمكة ،   – 600
 تغيرات المخزكف- 603 تمكينات أخرل  مستيمكة  -602
 مشتريات المعدات كالتجييزات كالأشغاؿ – 605 مشتريات الدراسات كالخدمات  – 604
 مصاريؼ الشراء التابعة – 608المشتريات غير المخزنة مف المكاد كالتكريدات  – 607
 التخفيضات كالتنزيلات كالحسكمات المحصؿ عمييا عف المشتريات –609
  الخدمات الخارجية - 61

 مصاريؼ الإيجار – 613 التقاكؿ العاـ  – 611
الدراسات كالأبحاث  – 617أقساط التأميف  – 616الصيانة كالتصميحات كالرعاية - 615-  

 التكثيؽ كمصاريؼ متنكعة – 618
 التخفيضات كالتنزيلات كالحسكمات المتحصؿ عمييا عف خدمات خارجية – 619
 الخدمات الخارجية الأخرل – 62

 أجكر الكسطاء كالأتعاب – 622 أجكر  العاممكف الخارجيكف عف المؤسسة – 621 
 نقؿ السمع كالنقؿ الجماعي لممستخدميف - 624 الإشيار، النشر   – 623
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- 627مصاريؼ البريد كالاتصالات  – 626 التنقلات كالميمات كالاستقبالات ،    – 625
 الخدمات المصرفية كما شابييا

 .اشتراكات كمصاريؼ منتكعة – 628
 التخفيضات كالتنزيلات كالحسكمات المحصؿ عمييا عف الخدمات الخارجية الأخرل – 629
 أعباء المستخدميف – 63

 أجكر المستغؿ الفردم – 634أجكر المستخدميف  – 631
 أعباء اجتماعية لممستغؿ الفردم- 636اشتراكات مدفكعة لمييئات الاجتماعية  – 635

 أعباء المستخدميف الأخرل- 638 الأعباء الاجتماعية الأخرل  – 637 
  الضرائب كالرسكـ كالمدفكعات المماثمة – 64
  الضرائب كالرسكـ كالمدفكعات المماثمة عف الأجكر -641
  الضرائب كالرسكـ غير المسترجعة عف رقـ الأعماؿ -642
 (باستثناء الضرائب عمى النتائج) الضرائب كالرسكـ الأخرل  -645
 الأخرل (التشغيمية ) الأعباء العممياتية  -65

 الأتاكل المترتبة عمى الامتيازات كالبراءات كالرخص كبرامج المعمكماتية كالحقكؽ كالقيـ  -651
 نكاقص القيـ عف خركج أصكؿ مثبتة غير مالية– 652المماثمة 
 (ديكف معدكمة )خسائر ديكف غير قابمة لمتحصيؿ  – 654 أتعاب الحضكر  – 653
  الغرامات كالعقكبات كالإعانات الممنكحة كاليبات كالتبرعات – 656
 أعباء أخرل لمتسيير الجارم – 658 الأعباء الاستثنائية لمتسيير الجارم  – 657
  الأعباء المالية – 66
 خسائر عف الديكف المرتبطة بالمساىمات – 664 أعباء الفكائد  –661

- 667خسائر الصرؼ - 666نكاقص القيمة -  فارؽ التقييـ عف أصكؿ مالية -665 
 الأعباء المالية الأخرل – 668الخسائر الصافية عف التنازؿ عف الأصكؿ المالية 

 (الأعباء ) العناصر غير العادية  – 67
  مخصصات الاىتلاكات كالمؤكنات كخسائر القيمة – 68
  الضرائب عف النتائج كما يماثميا – 69

  الضرائب عمى الأرباح المبنية عمى نتائج الأنشطة العادية – 695
  الضرائب الأخرل عمى النتائج – 698 
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 : الدراسة المحاسبية مع أمثمة- 1-4
  تسجؿ مشتريات 60إف الحسابات الفرعية لمحساب : مشتريات مستيمكة – 60 الحساب 4-1 - 1

الخ ، مستيمكة في عممية الإنتاج،أما ....... مستيمكة سكاء كانت  بضاعة أك مكاد أكلية أك تمكينات 
 مشتريات غير 607فتسجؿ بالحساب   (...ماء ،كيرباء )المكاد كالتكريدات التي يتـ استيلاكيا مباشرة 

 قابمة لمتخزيف
 : 60القاعدة المحاسبية لمحساب - 
 تستخدـ فقط في 60في ىذه الحالة فإف الحسابات الفرعية لمحساب  : الجرد المتناكب – 1الحالة * 

نياية السنة حيث نجعميا مدينة بمخزكف بداية السنة كبالمشتريات ، بينما نجعميا دائنة بمخزكف نياية 
 .السنة
 601 ،600 ) أم 60 في ىذه الحالة فإف الحسابات الفرعية لمحساب :الجرد الدائـ  –2الحالة * 
أك استيلاؾ المكاد كالمكازـ  ( دائنا30بجعؿ حساب ) تككف مدينة عند بيع البضاعة  ( 602،

 يظير بحساب النتيجة 60دائنة في نياية السنة فإف الحساب  ( 32 ،31/ بجعؿ حػ )كالتجييزات 
 كأحد عناصر استيلاؾ الدكرة

:  الخدمات الخارجية – 61- الحساب - 1-4-2
ىي تمؾ الخدمات المؤداة مف طرؼ الغير ، كالتي استيمكتيا المؤسسة : تعريؼ الخدمات الخارجية- 

مصاريؼ الإيجار، مصاريؼ الصيانة كالإصلاحات، : أساسا فيما يتعمؽ بالتثبيتات، كمف أمثمة ذلؾ
الخ،  .....مصاريؼ التأمينات

تسجؿ الخدمات الخارجية حسب طبيعتيا في أحد الحسابات : التسجيؿ المحاسبي لمخدمات الخارجية-  
 :الفرعية لمحساب الرئيسي الخدمات الخارجية نذكر

 - 616مصاريؼ الصيانة كالإصلاحات،  - 615مصاريؼ الإيجار ، - 613التقاكؿ العاـ،  - 611
 - 619مصاريؼ التكثيؽ، - 618مصاريؼ الدراسات كالأبحاث،  - 617مصاريؼ التأميف، 

: تخفيضات عمى الخدمات الخارجية، كيككف التسجيؿ المحاسبي كما يمي
 

 

 

 

 

 

 

 

 

الدسجيل  االإداظبي للخذماث الخاسحيت 

 

×61  

4456 

 

 

 

 

512  

53  

401 

جاسيخ العمليت 

أخذ الحعاباث الفشعيت للخذماث الخاسحيت / مً خـ

معترحعت TVA /  مً خـ

البىً  /  خـئلى        

الصىذوق  /         ئلى خـ

مىسدو الخذماث  /         ئلى خـ

للخذماث الخاسحيت   : ........            فاجىسة سكم

 

×××× 

××× 

 

 

 

×××× 

××× 

××× 
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: الفكاتير التالية" الأمراء " استممت مؤسسة : 01مثاؿ 
. ، التسديد نقداTVA  19%دج، 85.000: تتعمؽ بمصاريؼ الإيجار، مبمغ الفاتكرة: 01الفاتكرة
 ،TVA  19%دج، 95.000: تتعمؽ بمصاريؼ الصيانة كالإصلاحات، مبمغ الفاتكرة: 02الفاتكرة

. التسديد عف طريؽ البنؾ
، العممية تمت TVA  19%دج، 45.000: تتعمؽ بمصاريؼ التأمينات، مبمغ الفاتكرة: 03 الفاتكرة

. عمى الحساب
:  الحل

 

 

 

 

 

 

 

الدسجيل  االإداظبي للخذماث الخاسجيت 

 

613 

4456 

 

 

******* 

 

615 

4456 

 

 

******* 

 

616 

4456 

 

 

 

53  

 

****** 

 

 

 

512 

 

******* 

 

 

 

401 

 01الفاجىسة 

  مصاسيف الؤًجاس/مً خـ

معترجعت TVA /  مً خـ

الصىذوق  /         ئلى خـ

 مصاسيف ئًجاس ظذدث هلذا           فاجىسة 

**************************************************** 

 02الفاجىسة 

  مصاسيف الصياهت والؤصلاخاث/مً خـ

معترجعت TVA /  مً خـ

  البىً/         ئلى خـ

مصاسيف صياهت وئصلاخاث  ظذدث بشيً           فاجىسة 

 بىيي

**************************************************** 

 03الفاجىسة 

  مصاسيف الخأميىاث/مً خـ

معترجعت TVA /  مً خـ

  مىسدو الخذماث/         ئلى خـ

 مصاسيف جأميىاث على الحعاب           فاجىسة 

 

85.000 

16.150 

 

 

******* 

 

95.000 

18.050 

 

 

******** 

 

45.000 

8.550 

 

 

 

101.150 

 

********* 

 

 

 

113.050 

 

********* 

 

 

 

53.550 
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: الخدمات الخارجية الأخرل  – 62الحساب - 1-4-3
ىي تمؾ الخدمات المؤداة مف طرؼ الغير ، كالتي استفادت :  تعريؼ الخدمات الخارجية الأخرل- 

مصاريؼ الإشيار، مصاريؼ النقؿ، : منيا المؤسسة كلا تتعمؽ بالتثبيتات، كمف أمثمة ذلؾ
الخ،  .....الخدمات المصرفية 

تسجؿ الخدمات الخارجية الأخرل حسب : التسجيؿ المحاسبي لمخدمات الخارجية الأخرل-  -
:  الخدمات الخارجية الأخرل كىي62طبيعتيا في أحد الحسابات الفرعية لمحساب الرئيسي 

 - 623أجكر الكسطاء كالأتعاب،   - 622أجكر عماؿ مف خارج المؤسسة،  - 621
 مصاريؼ نقؿ السمع  كالنقؿ الجماعي 624مصاريؼ الإشيار ك النشر كالعلاقات العامة، 

الخدمات المصرفية - 627مصاريؼ البريد كالاتصاؿ،  - 626لمستخدمي المؤسسة ، 
تخفيضات عمى الخدمات - 629الاشتراكات كالمستجدات،  - 628كمصاريؼ مماثمة، 
 :كيككف التسجيؿ المحاسبي كما يمي. الخارجية الأخرل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: الفواتير التالية" الأمراء "   استممت مؤسسة :02مثال 
، التسديد عن طريق الحساب TVA  19%دج، 28.000: تتعمق بمصاريف إشيار، مبمغ الفاتورة: 01الفاتورة

. الجاري البريدي
، التسديد عن TVA  19%دج، 37.000: تتعمق بمصاريف الصيانة والإصلاحات، مبمغ الفاتورة: 02الفاتورة

. طريق الصندوق
، العممية تمت عمى TVA  19%دج، 18.000: تتعمق بمصاريف التأمينات، مبمغ الفاتورة: 03الفاتورة

. الحساب
 

  الأخشي الدسجيل  االإداظبي للخذماث الخاسحيت

 

×62  

4456 

 

 

 

 

أ512

و  

 أو 53

401 

جاسيخ العمليت 

 أخذ الحعاباث الفشعيت للخذماث الخاسحيت/ مً خـ

 الأخشي 

معترحعت TVA /  مً خـ

البىً  /  خـئلى        

الصىذوق  /         ئلى خـ

مىسدو الخذماث  /         ئلى خـ

 للخذماث الخاسحيت : ........            فاجىسة سكم

  الأخشي 

 

×××× 

××× 

 

 

 

×××× 

××× 

××× 
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الدسجيل  االإداظبي للخذماث الخاسحيت الأخشي 

 

623 

4456 

 

 

 *******

 

624 

4456 

 

 

 

626 

4456 

 

 

 

53  

 

 ******

 

 

 

512 

 

 

 

 

401 

 01الفاجىسة 

مصاسيف الؤشهاس  / مً خـ

معترحعت TVA /  مً خـ

ذي  /         ئلى خـ الحعاب الجاسي البرً

ب .ج.           فاجىسة مصاسيف ئشهاس  ظذدث عً طشيم ح

 ****************************************************

 02الفاجىسة 

مصاسيف هلل / مً خـ

معترحعت TVA /  مً خـ

الصىذوق  /         ئلى خـ

            فاجىسة مصاسيف هلل ظذدث هلذا

 03الفاجىسة 

ذ  / مً خـ مصاسيف البرً

معترحعت TVA /  مً خـ

مىسدو الخذماث  /         ئلى خـ

            فاجىسة مصاسيف الخأميىاث على الحعاب

 

28.000 

5.320 

 

 

 *******

 

37.000 

7.030 

 

 

 

45.000 

8.550 

 

 

 

33.320 

 

 *********

 

 

 

44.030 

 

 

 

 

53.550 
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  في مقياس المحاصبت الماليت08ة لالضلش

 :تمرين
 :2017ئليً فيما ًلي بعع العملياث التي كامذ بها ئخذي االإإظعاث خلاٌ شهشماسط

الدعذًذ ، TVA :19%،%02:  جخفيع ججاسي ، دج63000اصلاح مىيفاث الهىاء بمبلغ : 02/03/2017*

. الىصف هلذا والباقي على الحعاب

. ب.ج.،الدعذًذ عً طشيم حTVA :19% دج، 32000مبلغ الاشتران في شبىت الاهترهذ بلغ:03/03/2017*

. ، الدعذًذ عً طشيم البىTVA :19%ً دج، 84000جأحير بىاءاث الإذة شهشيً بمبلغ :05/03/2017*

 . دج24000حعذًذ عً طشيم البىً فىائذ كشض بىيي بليمت : 06/03/2017*

 .دج1700حعذًذ هلذي للاشتران في أخذ الجشائذ اليىميت بمبلغ:08/03/2017*

 دج، 36000حعذًذ مصاسيف الىلل الجماعي للعماٌ مً طشف أخذ الخىاص بمبلغ : 11/03/2017*

. الدعذًذ عً طشيم البىً، TVA :19%، %3، خصم حعجيل الذفع %2جخفيع ججاسي 

 دج مخظمىت الشظم بمعذٌ 29750الليام بصياهت واصلاخاث الإجمىعت مً العخاد بمبلغ :13/03/2017*

 .، علما أن العمليت جمذ على الحعاب19%

دج، 80000جأمين ممخلياتها مً معذاث الىلل والخجهيزاث طذ الحىادر والحشاق بليمت : 15/03/2017*

 .، الدعذًذ هلذاTVA:19%، %6جخفيع ججاسي 

، خصم %19 دج مخظمىت الشظم بمعذٌ 45220اظخلمذ فاجىسة دساظاث وأبدار بمبلغ :18/03/2017*

. ، الدعذًذ هلذا%5حعجيل الذفع 

، خصم حعجيل الذفع %3دج، جخفيع ججاسي 51000اظخلمذ فاجىسة هلل العلع بمبلغ : 21/03/2017*

2% ، TVA:19%ب.ج.، الدعذًذ عً طشيم ح .

. TVA:19% دج، 35000اظخلمذ فاجىسة اكامت مىظف ميلف بمهمت بأخذ الفىادق بمبلغ : 25/03/2017*

جم ئعذاد أحىس االإعخخذمين االإخعللت بشهش ماسط وفم االإعلىماث الخاليت، علما أن : 30/03/2017*

: الدعذًذ عً طشيم البىً في هفغ اليىم

.  دج6850000مجمىع أحش االإىصب - 

.  دج8422000مجمىع الأحش الؤحمالي - 

 . دج1230000أحىس الاحماليت -الظشيبت على الذخل الؤحمالي- 

: حسجيل العملياث العابلت في دفتر اليىميت، علما أن: االإطلىب

 .مً أحشة االإىصب% 9وعبت الظمان الاحخماعي الزي ًخدمله العامل  -

   العىت الأولى حزع مشترن 

   02االإداظبت االإاليت : االإلياط 

 2021/ 2020: االإىظم الجامعي 
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. مً أحشة االإىصب% 26وعبت الظمان الاحخماعي الزي ًخدمله سب العمل  -

 التسجيل في دفتر اليومية

 المبالغ الدائنة المبالغ المدينة تاريخ وبيان العممية د.ح.ر م.ح.ر
 

615 
4456 

 
 
 

---- 
 

626 
4456 

 
 

---- 
 

613 
4456 

 
 

---- 
 

627 
 
 

---- 
 

628 
 
 

---- 
 

624 
4456 

 

 
 
 

53 
401 

 
---- 

 
 
 

517 
 

---- 
 
 
 

512 
 

---- 
 
 

512 
 

---- 
 
 

53 
 

---- 
 
 
 

512 

02/03/2017 
 الصيانة والتصميحات/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ

 الصندوق/              إلى حـ
 موردو المخزونات والخدمات/              إلى حـ

 فاتورة صيانة واصلاحات
------------------------------------ 

03/03/2017 
 مصاريف البريد والاتصالات السمكية واللاسمكية/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ

 ح ج ب/         إلى حـ
 فاتورة الاشتراك في الانترنت

------------------------------------- 
05/03/2017 

 الايجارات/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ

 البنك/        إلى حـ
 ايجار بناءات

--------------------------------- 
 06/03/2017 

 الخدمات المصرفية وما شابييا/ من حـ
 البنك/             إلى حـ

 تسديد فوائد قرض بنكي
---------------------------------- 

08/03/2017 
 الاشتراكات والمستجدات/من حـ

 الصندوق/    إلى حـ
 تسديد اشتراك الجريدة

---------------------------------- 
11/03/2017 

 مصاريف النقل الجماعي/ من حـ
   مسترجعةTVA/ من حـ

 البنك/            إلى حـ

 
61740 

11730.6 
 

 
 

----------- 
 

32000 
6080 
 
 

----------- 
 

84000 
15960 
 
 

----------- 
 

24000 
 
 

----------- 
 

1700 
 
 

----------- 
 

35280 
6502.104 

 

 
 

 
36735.3 
36735.3 

 
--------- 

 
 
 

38080 
 

--------- 
 
 

 
99960 
 

----------- 
 
 

24000 
 

----------- 
 

 
1700 
 

----------- 
 
 
 

40723.704 
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615 
4456 

 
 

---- 
 

616 
4456 

 
 

---- 
 

617 
4456 

 
 
 

---- 
 

624 
4456 

 
 
 

---- 
 

625 
4456 

 
 

---- 
 

631 

768 
 
 
 
 

401 
 

---- 
 
 
 

53 
 

---- 
 
 
 

53 
768 

 
---- 

 
 
 

517 
768 

 
---- 

 
 
 

401 
 

---- 
 
 

 منتوجات مالية/            إلى حـ
 تسديد مصاريف نقل العمال

13/03/2017 
 صيانة وتصميحات/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ

 موردو الخدمات/ إلى حـ
 صيانة وتصميح العتاد

---------------------------------- 
15/03/2017 

 أقساط التأمين/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ

 الصندوق/ إلى حـ
 التأمين عمى الممتمكات

---------------------------------- 
18/03/2017 

 الدراسات والأبحاث/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ

 الصندوق/    إلى حـ
 منتوجات مالية/    إلى حـ

 فاتورة دراسات وأبحاث
------------------------------------ 

21/03/2017 
 مصاريف نقل السمع/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ
 ح ج ب/ إلى حـ

 منتوجات مالية/ إلى حـ
 فاتورة نقل السمع

------------------------------------ 
25/03/2017 

 التنقلات والميمات والاستقبالات/ من حـ
  مسترجعةTVA/ من حـ

 موردو الخدمات/           إلى حـ
 فاتورة بيع بضاعة مع أغمفة مسترجعة

------------------------------------- 
25/03/2017 

 أجور المستخدمين/ من حـ

 
 
 

25000 
4750 
 
 

----------- 
 

75200 
14288 
 
 

----------- 
 

40000 
7220 
 
 
 

----------- 
 

49470 
9211.314 

 
 
 

----------- 
 

35000 
6650 
 
 

----------- 
 

8422000 

1058.4 
 
 
 
 

29750 
 

----------- 
 
 
 

89488 
 

----------- 
 
 
 

45220 
2000 
 

----------- 
 
 
 

57691.914 
989.4 
 

----------- 
 
 
 

41650 
 

----------- 
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635 
 
 
 
 

---- 
 

421 
431 
442 

 
421 
431 
442 

 
---- 

 
 
 
 

512 
 

 اشتراكات مدفوعة لمييئات الاجتماعية/ من حـ
 الأجور المستحقة/          إلى حـ

 الضمان الاجتماعي/ إلى حـ
 الضرائب والرسوم القابمة لمتحصيل من أطراف أخرى/        إلى حـ

 2017أجور شير مارس 
------------------------------------- 

// 
 الأجور المستحقة/ من حـ
 الضمان الاجتماعي/ من حـ
 الضرائب والرسوم القابمة لمتحصيل من أطراف أخرى/ من حـ

 البنك/ إلى حـ
 2017تسديد أجرة شير مارس 

1781000 
 
 
 

 
----------- 

 
6575500 
2397500 
1230000 

 
6575500 
2397500 
1230000 

 
 
 
 
 
 

10203000 
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3- Richard Brown, History of Accounting and Accountants, London, 1968. 
4- Roy Sidebothman, Introduction to the theory and context of accounting, NEW YORK, 

Bergamot press, 1970. 
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